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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ κας ΔΙΟΝΥΣΙΑΣ ΤΕΛΛΗ-ΤΣΙΜΙΣΙΡΗ
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΩ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Δ.Σ. ΑΣT. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ “ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ”
ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΣΕΩΝ

ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Προ ημερών εορτάσαμε την επέτειο της Ενσωμάτω-
σης της Δωδεκανήσου με τη Μητέρα Ελλάδα, οπότε και 
έληξε η υποδούλωση των νησιών μας μετά από 600 περί-
που χρόνια σκλαβιάς.

Ναι μεν η ενσωμάτωση είναι κορυφαίο ιστορικό γε-
γονός, αλλά πρέπει  να ενθυμούμεθα ότι είναι η κορωνίδα πολλών άλλων 
γεγονότων, τα οποία σταδιακά οδήγησαν στην Ενσωμάτωση.

 Ένα από τα γεγονότα αυτά, είναι η Αντίσταση του Καλυμνιακού Λαού 
στα σχέδια των Ιταλών κατακτητών, το 1934.

 Η δολοφονία του Μανώλη Καζώνη από τους Ιταλούς, το 1935, κατά τη 
διάρκεια των συγκρούσεων, ανέδειξε το σύμβολο της αντίστασης.

 Στο πρόσωπο του Καζώνη οι Ιταλοί κατακτητές, “κτύπησαν’’ την ψυχή 
των Καλυμνίων, η οποία βεβαίως αντέδρασε ακόμα πιο πατριωτικά.

 Επειδή η εποχή μας,  με ευθύνη όλων μας, πλειοδοτεί στο ατομικό, πε-
ριθωριοποιώντας το συλλογικό και οι έννοιες πατρίδα και ηρωισμός έχουν 
εξασθενίσει, η υπενθύμιση των ηρώων κάθε εποχής, έχει ιδιαίτερο παιδαγω-
γικό χαρακτήρα.

 Τα πρότυπα συνεγείρουν την ψυχή μας.
 Η Αστική Εταιρεία ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ συνεπής προς τους καταστατικούς της 

σκοπούς, ενδιαφέρεται για την ανάδειξη εκείνων των πολιτιστικών στοιχεί-
ων, ικανών και απαραίτητων, που υποστηρίζουν τον άνθρωπο στην πορεία 
του στη ζωή.

 Η γνωριμία με την αντίσταση του Καλυμνιακού λαού, στο όνομα ιδανι-
κών και την θυσία του Καζώνη, εξυπηρετούν τις προθέσεις μας.

Διά τούτο, με αίσθημα τιμής και συγκίνηση η Αστική Εταιρεία ΙΠΠΟ-
ΚΡΑΤΗΣ ανέλαβε την έκδοση του πονήματος αυτού.

Ο συγγραφέας του, Ιατρός και συνεργάτης μας Ιατρός Κώστας Κογιό-
πουλος, με τον έμπειρο δικό του τρόπο αναδεικνύει την “ατμόσφαιρα”  της 
εποχής, τη δυναμική μεταξύ κατακτητών και λαού, το ανυπότακτο αίσθημα 
Ελευθερίας του Καλυμνιακού  λαού.

Η διανομή του στα Σχολεία της Καλύμνου, προς χρήση των δασκάλων και 
μαθητών, θα συμβάλλει στην ιστορική αυτοσυνειδησία, αναγκαία συνθήκη 
για την πορεία μας.    

Κως, Μάρτιος 2022                               Διονυσία  Τελλή-Τσιμισίρη               
                                                                                               

                                          …………………………………………    
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Εἰσαγωγικό Σημείωμα

Ἡ ἱστορία, ὅπως καί ἡ γεωγραφία μᾶς ἐκδικεῖται δι-
αρκῶς.

Διότι θεωρώντας, ἐγωιστικῶς, ὅτι ἡ ζωή διαμορφώ-
νεται ἀπό τήν χρονικήν στιγμήν τῆς ἰδικῆς μας παρου-
σίας, ἀγνοοῦμε τἰς συσσωρευμένες ἱστορικές διαστρω-
ματώσεις, οἱ οποῖες διαμορφώνουν τό ὑπόστρωμα τοῦ 
μέλλοντος.

Ὁ ἀγαπητός φίλος, συνάδελφος καί συνεργάτης τῆς Ἀστικῆς Ἑταιρείας 
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ, ἰατρός Κωνσταντῖνος Κογιόπουλος, διά τοῦ παρόντος πονή-
ματος ἀναδεικνύει τό πολιτικο-κοινωνικό ὑπόβαθρο τῆς ἐποχῆς τῆς Ἰταλο-
κρατίας καί τήν ἀνέκαθεν ὑφισταμένην ἀντίστασιν τοῦ Καλυμνιακοῦ Λαοῦ.

Παρενθετικῶς ὑπομνήσκω, ὅτι τά Δωδεκάνησα ἠλευθερώθησαν ἑκατόν 
τριάντα (130) ἔτη μετά τήν κήρυξιν τῆς Ἐπαναστάσεως τοῦ 1821.

Οἱ σχέσεις κατακτητῶν καί λαοῦ τῶν Δωδεκανήσων, λόγῳ τῆς ἐγγενοῦς 
ἀντιστάσεως τοῦ λαοῦ καί τῆς διαρκοῦς προσπαθείας τῶν Ἰταλῶν νά ἀλλο-
τριώσουν τήν Πἰστην καί τἠν Γλῶσσαν, ἐκινοῦντο   μακράν τῆς ἰσορροπίας, 
εἰς περιοχάς διαρκοῦς καί κυμαινομένης ἀσταθείας.

 Ήτο λοιπόν ἀναμενόμενον, ἀκόμη καί μικρᾶς ἐντάσεως κλυδωνισμοί, νἀ 
έπιφέρουν μείζονες ἀντιδράσεις.

Πολλῷ δέ μᾶλλον, ὅταν οἱ κατακτηταί ἐπεχείρησαν Ἐκκλησιαστικἐς, Ἐκ-
κλησιολογικές παρεμβάσεις καί ἁσκρωτηριασμό Ἐθνικῶν συμβόλων.

Οἱ ἐπαναστατικοῦ χαρακτήρος μάχες π.χ.  Πετροπόλεμος, νοηματοδοτούν  
καί ταυτοχρόνως ἑκφράζουν τήν ΨΥΧΗΝ τοῦ Καλυμνιακού Λαοῦ.

 Ἡ δολοφονία τοῦ Μανώλη Καζώνη, τόν ἀνηγόρευσε εἰς Πρόσωπον Σύμ-
βολον τοῦ ἀγῶνος.

Ἀλλά διά ποῖον  λόγον ἡ Ἀστική Ἑταιρεία ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ἑνδιαφέρθηκε 
καί ἑξέδωσε τό παρόν πόνημα;

Διότι, καταστατικώς, ἑργαζόμεθα διά τήν ἀνάδειξιν προτύπων  καί συμπε-
ριφορῶν ἱκανῶν νἀ διαμορφώνουν “χαρακτῆρα” νοηματοδοτημένης ζωῆς.

Ἡ ἐργασία τοῦ κ. Κωνσταντίνου Κογιόπουλου μᾶς προσφέρει αὐτήν τήν 
δυνατότηταν καί προσβλέπομεν ὅτι, διά τῆς καταλλήλου ἀξιοποιήσεώς της, 
θά συμβάλλωμεν εἰς τήν ἀνάδειξιν ἄλλων προτύπων, πέραν τῶν ὑφισταμέ-
νων μηδενιστικῶν τοιούτων.

Kῶς, Mάρτιος 2022                                                             
                                                                        Δρ Δημήτριος Κ. Γερούκαλης                                                                             

                                                                                              
                                                                          Ἰατρός                                                      

                                                                                  Ἐπιστημονικός Διευθυντής  
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Για τη δημιουργία αυτού του βιβλίου θέλω πρώτα να ευχαριστήσω την 

Αστική Εταιρεία «Ιπποκράτης»-Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 
Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας· την Πρόεδρο, κ. Διονυσία Τελλή, 
τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ιδιαίτερα δε τον Αντιπρόεδρο, Επιστη-
μονικό Διευθυντή και συνάδελφο Δημήτριο Γερούκαλη, για την εμπιστοσύ-
νη τους για μία ακόμη φορά στο άτομό μου.

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω και όλους εκείνους που με βοήθησαν για 
την ολοκλήρωση αυτού του βιβλίου:

Τη Giuseppina Dilillo-Γιαννίκου για τη βοήθεια στη μεταγραφή των κει-
μένων από τα πρωτότυπα ιταλικά.

Το Μιχάλη Κυράννη για τη βοήθεια στον εντοπισμό των τοποθεσιών, των 
γεγονότων και την παραχώρηση στοιχείων από το πλούσιο αρχείο του.

Τον Δρόσο Ταυλάριο για τη βοήθεια και τη συνεργασία μας.
Τη μοναχή Ισιδώρα, Ηγουμένη της Μονής Αγίας Αικατερίνης, για την ευ-

γένειά της να μου επιτρέψει να φωτογραφήσω την ειδική περίτεχνη θήκη 
που φυλάσσεται το κρανίο του Μ. Καζώνη και να μου δώσει πληροφορίες.

Ευχαριστώ και όλους του Καλύμνιους φίλους που με στήριξαν σ’ αυτή την 
προσπάθεια.

Οφείλω για ακόμη μια φορά να ευχαριστήσω το Κέντρο Γραφικών Τε-
χνών, Γερασκλής Π.-Μαστρογιώργης Γ. Ο.Ε. και ιδίως τον Γεώργιο Σκεμπέ 
για την άριστη συνεργασία μας, που συνέβαλε τα μέγιστα στη συνολική εμ-
φάνιση του βιβλίου. Επίσης για την καλλιτεχνική επιμέλεια του εξωφύλλου 
την Τίνα Διακαναστάση.

Τέλος ευχαριστώ τη σύζυγό μου Κόνυ Κοτζαταπάνη-Κογιοπούλου για την 
επιμέλεια των κειμένων και κυρίως για την υπομονή της μέχρι την ολοκλή-
ρωση του παρόντος.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Για τον Πετροπόλεμο και την υπόθεση της δολοφονίας του Μανώλη Κα-

ζώνη γνώριζα τα βασικά, αν και κατείχα γνήσια έγγραφα, που αφορούσαν την 
υπόθεση. Με την ευκαιρία της εκδήλωσης, που έγινε για τα 80 χρόνια από 
τον Πετροπόλεμο στο Αναγνωστήριο «Αι Μούσαι», από 17 έως 19 Απριλί-
ου 2015, μελέτησα με μεγαλύτερη προσοχή τα έγγραφα και την υπάρχουσα 
βιβλιογραφία. Μπόρεσα έτσι να καταλάβω καλύτερα τι σήμαινε ο Φασισμός 
στα Δωδεκάνησα και ποια ήταν η πολιτική των κατακτητών στα νησιά.

Το 2019 παρουσίασα την εργασία μου «Η δολοφονία του Μανώλη Καζώ-
νη και τα γεγονότα του “Πετροπολέμου”, όπως τα είδαν οι Ιταλοί», στο KA΄ 
Πολιτιστικό Συμπόσιο Δωδεκανήσου, που πραγματοποιήθηκε στην Κάλυ-
μνο από τις 27 έως τις 30 Ιουνίου 2019. Αργότερα η εργασία μου δημοσι-
εύθηκε στον τόμο των εργασιών του Συνεδρίου της Στέγης Γραμμάτων και 
Τεχνών Δωδεκανήσου, Δωδεκανησιακά Χρονικά, τ. ΚΘ΄ (955-991), Ρόδος 
2021.

Στο παρόν βιβλίο, εκτός του κειμένου της εργασίας μου, προστέθηκαν 
νέα κείμενα που εμπλουτίσθηκαν με άφθονο φωτογραφικό υλικό, ώστε ο 
αναγνώστης να αντιληφθεί καλύτερα, όχι μόνο τον τρόπο και την πολιτική 
των Ιταλών, αλλά και τις θυσίες των Καλυμνίων για την Ελληνικότητα, τη 
Θρησκεία και τη Γλώσσα τους.

 

Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ
Η Ιταλική Κατοχή, που ακολούθησε την Οθωμανική, ήταν εξίσου επικίν-

δυνη και πιο μεθοδευμένη. Οι Δωδεκανήσιοι από τις πρώτες ημέρες της Ιτα-
λικής Κατοχής προσπάθησαν να εκφράσουν τη θέλησή τους για Ένωση με 
την Ελλάδα.

Στην αρχή οι Ιταλοί μοίραζαν υποσχέσεις για Αυτονομία, μα γρήγορα ο 
στρατηγός Ameglio έδειξε τις προθέσεις του. Το Συνέδριο της Πάτμου και 
τα ψηφίσματα των Νησιωτών για Ένωση με την Ελλάδα αποκάλυψαν το 
πρόσωπο του νέου κατακτητή.

Το «Αιματηρό Πάσχα» του 1919 και οι διάφορες απαγορεύσεις κράτησαν 
μέχρι τη Συνθήκη της Λωζάννης το 1923.

Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ
Η Συνθήκη της Λωζάννης ήταν το ορόσημο, με το οποίο άρχισε το νέο 

ιταλικό καθεστώς στα νησιά και σήμανε το τέλος των προνομίων. Επί Οθω-
μανοκρατίας η Εκκλησία είχε εξαιρετικά προνόμια. Οι αρμοδιότητές της 
ήταν εκπαιδευτικές, διοικητικές και δικαστικές. Στα μη προνομιούχα νησιά, 
Ρόδο και Κω, λειτουργούσαν τουρκικά Δικαστήρια, όπως και στην υπόλοιπη 
Οθωμανική Αυτοκρατορία, που δίκαζαν όλες τις υποθέσεις. Για τις υποθέ-
σεις προσωπικού θεσμού ασχολούνταν τα Πνευματικά και τα Μεικτά Εκ-
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κλησιαστικά Δικαστήρια.
Στα υπόλοιπα προνομιούχα νησιά της Δωδεκανήσου, τη Δικαστική Εξου-

σία ασκούσαν οι Δημογεροντίες, για αστικές κυρίως υποθέ σεις και μερικές 
φορές και ποινικές. Οι αποφάσεις των τοπικών αυτών Δικαστηρίων εκδίδο-
νταν στην ελληνική γλώσσα.

Όταν, από το 1871, άρχισε η κατάργηση των προνομίων, οι νησιώτες 
αντέδρασαν. Δημιουργήθηκαν επεισόδια, ιδίως στη Σύμη και την Κάλυμνο. 
Με την επέμβαση της Μεγ. Βρετανίας, η υπόθεση έμεινε εκκρεμής μέχρι το 
1912, που ήλθαν οι Ιταλοί.

Οι Ιταλοί κατά τα πρώτα χρόνια της Κατοχής δεν έθιξαν την υπάρχουσα 
αστική και εμπορική νομοθεσία, ούτε κατήργησαν τα Εκκλησιαστικά ή Μει-
κτά Δικαστήρια. Παράλληλα όμως ίδρυσαν Εφετείο και Πρωτοδικείο στη 
Ρόδο και Τριμελή Δι καστήρια από ντόπιους στην Κω, Κάλυμνο, Σύμη, Λέρο 
και Κάρπαθο. Στα υπόλοιπα νησιά ίδρυσαν Ειρηνοδικεία.

Ακολούθησαν το σύστημα αυτό μέχρι και τη συνθήκη της Λωζάννης το 
1923, οπότε και τα Δωδεκάνησα προσαρτήθηκαν στο Ιταλικό Βασίλειο ως 
«Κτήση» (Possedimento). Έτσι η Ιταλία «νομιμοποίησε» την κατοχή τους 
και τα ονόμασε «Ιταλικά Νησιά του Αιγαίου». Από εκείνη την περίοδο άρ-
χισαν και τα συστηματικά μέτρα, όχι μόνο για τον αναγκαίο εκσυγχρονισμό 
των νησιών, αλλά και για τον εξιταλισμό και τον εκφασισμό.

Στο νέο πλέον νομοθετικό πλαίσιο όλα θα άλλαζαν. Ο «εκσυγχρονισμός» 
απαιτούσε ένα κοσμικό κράτος, όπου η Εκκλησία θα ασχολούνταν μόνο και 
αυστηρά με τα θρησκευτικά της καθήκοντα. Το προνομιακό καθεστώς έπα-
ψε να ισχύει. Η Εκπαίδευση, η Θρησκεία και η Δικαστική οργάνωση άλλα-
ξαν εντελώς. Η Εκκλησία απογυμνώθηκε από τα εκπαιδευτικά και δικαστικά 
καθήκοντα. Το 1936 ο Mario Lago απαγόρευσε ιερές τελετές, λιτανείες, πε-
ριφορές εικόνων, επιταφίους κτλ1. Ίσχυσε επίσης η απαγόρευση χειροτονίας 
νέων ιερέων και γίνονταν διώξεις με το παραμικρό παράπτωμα.

Από το 1924, και τελικά το 1931, έγινε πλήρης δικαστική «αναδιοργά-
νωση» της Δωδεκανήσου και έτσι ολοκληρώθηκε η κατάργηση τελείως του 
προνομιακού καθεστώτος.

Με το υπ’ αρ. 14 Κυβερνητικό Διάταγμα, της 18ης/1/1930, καταργήθηκαν 
τα Μεικτά Δικαστήρια της Ορθόδοξης Κοινότητας και οι υποθέσεις που εκ-
δικάζονταν σ’ αυτά, υπάχθηκαν στα Τακτικά Δικαστήρια που δίκαζαν βάσει 
του Βυζαντινορωμαϊκού Δικαίου.

Τέλος με το υπ’ αρ. 324 Κυβερνητικό Διάταγμα του 1938 καταργήθηκαν 
και τα Εκκλησιαστικά Δικαστήρια και οι υποθέσεις τους υπάχθηκαν κι αυτές 

1 Υπουργείο Ανοικοδομήσεως, Δωδεκάνησος. Τετράτομος μελέτη του Υπουργείου Ανοικο-
δομήσεως και συνεργατών του υπό την διεύθυνσιν του Κ.Α. Δοξιάδη. Α. Γενική Περιγραφή, 
Αθήναι 1947, σσ. 284-285.
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στα Τακτικά Δικαστήρια2.
Το ίδιο έγινε και στην Εκπαίδευση. Με το Σχολικό Κανονισμό του 1926 

ο Κυβερνήτης Mario Lago διαχώρισε τα Σχολεία, σε κρατικά και κοινοτικά 
(ιδιωτικά). Η Ορθόδοξη Εκκλησία έχασε την εποπτεία των Κοινοτικών Σχο-
λείων3. Τα ελληνικά Σχολεία πλέον ήταν ιδιωτικά (Scuole private) χωρίς κα-
μιά οικονομική επιχορήγηση, έναντι των κρατικών ιταλικών (Scuole regie). 
Όσα Σχολεία δεν μπορούσαν να επιβιώσουν οικονομικά, έγιναν επιχορηγού-
μενα (Scuole sussidiate) από την ιταλική Κυβέρνηση και υπάγονταν στον 
έλεγχο του Κυβερνητικού Εκπροσώπου. Η ιταλική γλώσσα έγινε κύρια και 
υποχρεωτική. Συγχρόνως δημιουργήθηκαν ιταλικά Κυβερνητικά Σχολεία, 
όλων των βαθμίδων και Διδασκαλείο. Οι Δωδεκανήσιοι έβλεπαν όλον αυτό 
τον καιρό τον πλήρη εξιταλισμό της ζωής τους, με κάποια θετικά στοιχεία, 
κυρίως στις κατασκευές οικοδομών και στην οργάνωση των πόλεων. Από το 
1923 πια, ο εξιταλισμός που προωθούσε ο Mario Lago, προχώρησε σε όλες 
τις εκφάνσεις της ζωής τους. Η ελληνική καταγωγή όμως και η Ορθοδοξία 
παρέμεναν η πραγματική τους ταυτότητα κι αυτά δεν τα αντάλλασσαν με τα 
όποια θετικά της κατοχής. Τα γεγονότα του Αυτοκεφάλου, που κράτησαν 
από τον Οκτώβριο του 1934 και μέχρι τις 7 Απριλίου 1937, αποτέλεσαν τη 
θρυαλλίδα της εξέγερσης. Το Αυτοκέφαλο υπήρξε το Βατερλό του Mario 
Lago, αφού δεν τα κατάφερε. Στο Ιστορικό Αρχείο του Ιταλικού Υπουργεί-
ου Εξωτερικών (A.S.M.A.E.) υπάρχουν καταγεγραμμένες όλες οι επιδιώξεις 
του στο θρησκευτικό ζήτημα.

Στη Κάλυμνο ξεκίνησαν και εξελίχθησαν τα τραγικά γεγονότα με το θά-
νατο του Μανώλη Καζώνη, τους βασανισμούς και τις διώξεις. Εδώ ο Φασι-
σμός, στις 5-7 Απριλίου 1935, έδειξε φανερά το απάνθρωπο πρόσωπό του.

Η παρέμβαση και ο έλεγχος σε όλες τις πλευρές της ζωής των ανθρώπων, 
χαρακτηριστικά του Φασισμού, εφαρμόσθηκαν και στα Δωδεκάνησα. Ο de 
Vecchi προχώρησε ακόμη παρακάτω· μετά την εξιταλισμό του Mario Lago 
εφάρμοσε και τον εκφασισμό στα Δωδεκάνησα.

Οι διάδοχοι του de Vecchi, ο στρατηγός Ettore Βastico (7/12/1940-
15/7/1941) και ο ναύαρχος Inigo Campioni (24/7/1941-18/9/1943), που δι-
οίκησαν την περίοδο του Πολέμου, δεν άλλαξαν τίποτα· άλλωστε δεν είχε 
και τίποτε ν’ αλλάξουν. Εφάρμοσαν απλώς τους νόμους του φασιστικού 

2  Υπουργείο Ανοικοδομήσεως, ό.π., σ. 247.
3  Οι Ιταλοί εντυπωσιάστηκαν από το πλήθος των ελληνικών σχολείων στα Δωδεκάνησα. 
Στο Archivio Storico Diplomatico del Ministero degli Affari Esteri (A.S.D.M.A.E.), Dode-
caneso, Affari Commerciali, Egeo, pc. 15-54, 1924-1926, αναφέρεται: «Η οργάνωση των 
ορθοδόξων Σχολείων έχει μια εντυπωσιακή διασπορά. Δεν υπάρχει κανένα απομονωμένο 
χωριό στα βουνά ή στα παράλια, που δε διαθέτει ένα σχολείο. Τα χωριά, που συχνά αποτε-
λούνται από ένα σύνολο με φτωχόσπιτα, διαθέτουν πάντα μια Εκκλησία και ένα Σχολείο, 
των οποίων τα κτήρια τείνουν προς τη μνημειακότητα».
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κράτους. Μόνο μετά το τέλος του Πολέμου και την Ενσωμάτωση των νη-
σιών στην Ελλάδα ξεκίνησε μια νέα εποχή που έχει κι αυτή τα θετικά και τα 
αρνητικά της, αλλά τα νησιά είναι ελεύθερα με ελεύθερους κατοίκους που 
μπορούν να συνυπάρξουν και να αποφασίσουν αυτοί για τη θρησκεία και το 
σεβασμό των δικαιωμάτων τους.

Το παρόν βιβλίο αποτελείται από πέντε μέρη και το Παράρτημα. Περιγρά-
φονται τα γεγονότα που προηγηθήκαν της εξέγερσης, ο Πετροπόλεμος και 
ο θάνατος του Μανώλη Καζώνη, καθώς και οι διώξεις των πατριωτών που 
ακολούθησαν. Μέσα από το Αρχείο του Πετροπολέμου4 επέλεξα όλα εκείνα 
τα στοιχεία που δείχνουν πώς είδαν οι Ιταλοί τον Πετροπόλεμο. Καταγρά-
φονται επίσης το δράμα των φυλακισμένων και όλες γενικά οι ενέργειες της 
Διοίκησης με το Γενικό Εισαγγελέα Savarese.

Χρησιμοποίησα αρκετά βοηθήματα και εργασίες ιστορικών κι ερευνητών. 
Επιλέγω μερικές από τις πηγές: Το βιβλίο του Ιππ. Φραγκόπουλου Ιστορία 
της Καλύμνου. Το βιβλίο του Ζ. Τσιρπανλή, Ιταλοκρατία στα Δωδεκάνησα 
(1912-1943). Αλλοτρίωση του ανθρώπου και του περιβάλλοντος, όπως επίσης 
την εργασία του ιδίου, «Στην Κάλυμνο του 1935. Συλλήψεις, εκπατρισμοί, 
προδοσίες». Τις δημοσιεύσεις της Θεμελίνας Καπελλά για τον Πετροπόλεμο 
στα Καλυμνιακά Χρονικά, Στ΄ (1986) και στο βιβλίο της Ιστορικές Μνήμες 
Καλύμνου. Τη μαρτυρία του καθηγητή Μιχαήλ Σκαρδάση στο Ημερολόγιον 
1935, που περιγράφει τις συνθήκες κράτησης και τις ταλαιπωρίες των συλ-
ληφθέντων αγωνιστών. Την εργασία του Βασίλη Χατζηβασιλείου «Μια ποι-
νική απόφαση εις βάρος δώδεκα συλληφθέντων από τους Ιταλούς Καλυμνί-
ων πατριωτών τον Απρίλιο του 1935» στα Καλυμνιακά Χρονικά, Κ΄ (2014). 
Το βιβλίο του Cesare Marongiu Buonaiuti, La politica religiosa del fascismo 
nel Dodecanneso. Από την έρευνα του γυμνασιάρχη Δανιήλ Ζερβού έλαβα 
αρκετά στοιχεία για τον Τύπο της εποχής.

Στο τέλος του βιβλίου, το Παράρτημα, περιλαμβάνει βιογραφικά στοιχεία, 
έγγραφα και εφημερίδες για τα γεγονότα, όπως παρουσιάσθηκαν στον ιταλι-
κό Τύπο της Δωδεκανήσου, αλλά και σ’ αυτόν της Ελλάδας.

Η ιστορία της εξέγερσης της Καλύμνου αποτελεί την κορύφωση της αντί-
δρασης των Νησιωτών στο Αυτοκέφαλο. Πρόκειται για ένα σημαντικό κε-
φάλαιο της Ιταλοκρατίας στο Μεσοπόλεμο, που καταρρίπτει το μύθο της 
«ήπιας» Ιταλικής Κατοχής.

4  Πρόκειται για το Αρχείο που παρέδωσα στο Δήμο Καλυμνίων (στο εξής: Αρχείο Πετρο-
πολέμου). Το ιστορικό έχει ως εξής: Στις εκδηλώσεις που έγιναν για τα 80 χρόνια από τον 
Πετροπόλεμο στο Αναγνωστήριο «Αι Μούσαι» (17-19/Απριλίου/2015), παρουσίασα ένα 
μικρό τμήμα του ιστορικού υλικού, που αφορά τα γεγονότα του Πετροπολέμου. Εκδήλωσα 
την πρόθεσή μου να παραχωρήσω το αρχείο αυτό στο Δήμο Καλυμνίων. Το αρχείο έγινε 
αποδεκτό και κρίθηκε σημαντικής ιστορικής σημασίας για τον τόπο. Στις 17/8/2015 το υλι-
κό αυτό το παρέδωσα στο σύνολό του στον Δήμο Καλυμνίων.
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Α. ΜΕΡΟΣ
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Χάρτης της Καλύμνου. Από: Touring Club Italiano, Rodi e le Minori Isole Italiane 
dell’Egeo con 5 carte geografiche, 4 piante di Città e 25 piante di edifici e stemmi, Milano 1930.

ΧΑΡΤΕΣ ΚΑΛΥΜΝΟΥ
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Χάρτης της Καλύμνου, Από: Ταρσούλη Α., Δωδεκάνησα, τόμ. Β΄, Αθήνα 1948.
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Χάρτης της Πόθιας, της πρωτεύουσας του νησιού. Αγγλικός χάρτης της περιόδου 1935-1940 
με την ένδειξη confidential (=εμπιστευτικός).
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Φωτογραφία της Πόθιας, της πρωτεύουσας του νησιού, με επεξηγήσεις. Αγγλική πανοραμική φωτογραφία της 
περιόδου 1935-1940 με την ένδειξη confidential (=εμπιστευτική). Κάτω η ίδια φωτογραφία επιχρωματισμένη.
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ΤΑ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ ΥΠΟ ΙΤΑΛΟΚΡΑΤΙΑ
Στο πλαίσιο του Ιταλοτουρκικού Πολέμου (1911) οι Ιταλοί κατέλαβαν τα 

Δωδεκάνησα το 1912, ως στρατηγική κίνηση αντιπερισπασμού για να απει-
λήσουν την Τουρκία. Σκοπός της «προσωρινής» κατάληψης ήταν η πίεση 
της Τουρκίας κοντά στην πρωτεύουσά της την Κωνσταντινούπολη, καθώς 
και η παρεμπόδιση της μεταφοράς ανδρών και εφοδίων προς τη Λιβύη.

Οι Ιταλοί, λόγω της προηγούμενης αποτυχίας να προσεταιρισθούν τους 
Άραβες στη Λιβύη, άλλαξαν τακτική και έτσι στα Δωδεκάνησα έδειξαν άλλο 
πρόσωπο. Από την αρχή της εμφάνισής τους προσπάθησαν να καλοπιάσουν 
τους ορθόδοξους χριστιανούς, αφού λόγοι στρατιωτικής ασφάλειας επέβαλ-
λαν την προσέγγιση και τον καθησυχασμό του τοπικού πληθυσμού.

Με την Ιταλοτουρκική Συνθήκη Ειρήνης του Οuchy στις 18/10/1912, η 
Ιταλία παρέμενε και κατείχε τα νησιά. Μετά τη Συνθήκη του Ouchy ακο-
λούθησαν κι άλλες συνθήκες και συμφωνίες· τον Απρίλιο του 1915 η μυ-
στική Συνθήκη του Λονδίνου, στις 29 Ιουλίου του 1919 το Σύμφωνο Βε-
νιζέλου-Tittoni, στις 10 Αυγούστου 1920 η Συνθήκη Ειρήνης των Σεβρών 
και το 1923 η Συνθήκη Ειρήνης της Λωζάννης, που ουσιαστικά ήταν η ανα-
θεώρηση της Συνθήκης Ειρήνης των Σεβρών, με την οποία επήλθε η πλή-
ρης ιταλική κυριαρχία. Τα Δωδεκάνησα αναγνωρίσθηκαν ως ιταλική Κτήση 
(Possedimento), με την παραχώρηση στην Ιταλία όλων των δικαιωμάτων και 
των τίτλων της Τουρκίας επί των Δωδεκανήσων και όλων των εξαρτημένων 
νησίδων.

Ο γεωστρατηγικός ρόλος των νησιών ήταν σημαντικός, διότι αποτελού-
σαν προωθημένη ναυτική βάση στην ανατολική Μεσόγειο (ευαίσθητο χώρο, 
λόγω και της σύγκλισης τριών Ηπείρων), όπου διέθεταν βάσεις και οι άλλες 
Μεγάλες Δυνάμεις.



19

Δημοσίευμα της ιταλικής εφημερίδας Il Messaggero di Rodi /Ο Αγγελιαφόρος της Ρόδου στις 26/7/1923, 
σχετικό με την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης.
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ΟΙ ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ
α) Η πρώτη περίοδος 1912-1923. Όταν οι Ιταλοί κατέλαβαν τα νησιά 

διακήρυξαν ότι ήλθαν ως φίλοι και ότι θα σέβονταν το προνομιακό καθε-
στώς. Έτσι στην αρχή τα σχέδια αλλαγής του προνομιακού καθεστώτος της 
Δωδεκανήσου, που ίσχυε επί Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ήταν αφανή και 
ασυστηματοποίητα. Μέχρι το 1923, η ιταλική πολιτική χαρακτηριζόταν από 
αστάθεια, επιφυλακτικότητα και μεταπτώσεις. Αυτό οφειλόταν στη ρευστό-
τητα και εναλλαγή των διεθνών σχέσεων και πολιτικών κατευθύνσεων, λόγω 
των Βαλκανικών Πολέμων, του Α΄ Παγκόσμιου Πολέμου και της Ρωσικής 
Επανάστασης, που συγκλόνισαν την Ιταλία και, επίσης, της Ελληνικής Εκ-
στρατείας και Καταστροφής στη Μικρά Ασία.

β) Η περίοδος 1923-1943. Από τη Συνθήκη της Λωζάννης και μετά, η Ιτα-
λία πλέον, νομιμοποίησε την κατοχή της και δεν είχε λόγο να κρατά τα προ-
σχήματα. Άρχισε την πολιτική τού εξιταλισμού και της δίωξης της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας και της Ελληνικής Παιδείας. Κυβερνήτης της Δωδεκανήσου 
κατά τα έτη 1922-1936 ήταν ο γερουσιαστής Mario Lago.

Τα διατάγματα του Ιταλού Κυβερνήτη των Νησιών ήταν νόμοι, που δεν 
απαιτούσαν επικύρωση από τη Ρώμη. Ονομάστηκαν «Κτήση των Ιταλι-
κών Νησιών του Αιγαίου» (Possedimento delle Isole Italiane dell’Egeo) 
και υπάγονταν στο Υπουργείο Εξωτερικών, με ένα ειδικό καθεστώς. Υπήρ-
χε ειδική νομοθετική αυτονομία και τελωνειακός διαχωρισμός, τόσο από τη 
Μητρόπολη, όσο και από τις άλλες αποικίες. Ο Κυβερνήτης (Διοικητής) είχε 
τον τίτλο του Governatore και διέθετε μεγάλη εξουσία. Ήταν στην ουσία 
ένας διοικητής-δικτάτορας, ενός μικροσκοπικού κράτους, που εξέδιδε δια-
τάγματα, έλεγχε την τοπική οικονομία και επέβαλλε φόρους· πάντα όμως 
εξαρτιόταν από τη Ρώμη.

Από το 1923 στα Δωδεκάνησα ξεκίνησαν οι μεγάλες αλλαγές σε όλα τα 
πεδία· στο Νομοθετικό, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την Εκπαίδευση, την 
Εκκλησία. Αναγκαία για τη διοίκηση της Κτήσης ήταν και τα νέα διοικη-
τικά-οικονομικά μέτρα, η οργανωμένη διαχείριση του χώρου και η διαμόρ-
φωση των πόλεων5.

Η εικοσαετία 1923-1943 ήταν η πιο επικίνδυνη περίοδος της Ιταλοκρατί-
ας, που συνέπεσε με την περίοδο του Φασισμού (1922). Η ιταλική διοικητι-
κή μηχανή ήταν γρήγορη και αποτελεσματική, η φιλοσοφία όμως παρέμενε 
απόλυτα φασιστική.

Οι Ιταλοί διέλυσαν θεμελιώδη σχήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά 
εκεί που έδειξαν το μεγαλύτερο ζήλο ήταν η κατάργηση της Ελληνικής Παι-
δείας και ο «έλεγχος» της ορθόδοξης Εκκλησίας. Αφαιρέθηκε από τις Σχολι-
κές Εφορείες κάθε δικαιοδοσία και σταμάτησε η ελληνική Εκπαίδευση. Δι-

5 Κογιόπουλος Κ., Η Κως μέχρι το μεγάλο σεισμό του 1933, Κως 2022.
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ορίστηκε Ιταλός επόπτης και έγινε υποχρεωτική η διδασκαλία της ιταλικής 
γλώσσας στα σχολεία.

Με το D.G. 140 της 28ης/9/1929 οι Έλληνες επιστήμονες, πτυχιούχοι ελ-
ληνικών Πανεπιστημίων, υποχρεώθηκαν να φοιτήσουν στο ιταλικό Πανεπι-
στήμιο της Πίζας και να λάβουν τίτλο σπουδών, ώστε να τους επιτραπεί να 
πάρουν άδεια άσκησης επαγγέλματος.

Ο στρατηγός Ameglio στην Κάλυμνο
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Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΝΟΜΙΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΙΤΑΛΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Από την αρχή της ιταλικής κατάληψης οι Δωδεκανήσιοι αντέδρασαν, 

εκφράζοντας την επιθυμία τους τόσο με το Συνέδριο της Πάτμου στις 16-
18/6/1912, όσο και με το ενωτικό ψήφισμα της Δημογεροντίας της Ρόδου 
στις 22/12/1912.

Το 1919 μετά το τέλος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και με την ευκαιρία 
του Συνεδρίου της Ειρήνης6, οι νησιώτες αντέδρασαν στις προθέσεις των 
Ιταλών να κρατήσουν τα Δωδεκάνησα. Δημιουργήθηκε η «ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙ-
ΤΡΟΠΗ», που σε συνεργασία με τον Μητροπολίτη Ρόδου, Απόστολο Τρύ-
φωνος, οργάνωσαν κινητοποιήσεις για δημοψήφισμα και με διαδηλώσεις, 
προσπάθησαν να δείξουν στη διεθνή Κοινότητα πως επιθυμία των νησιωτών 
ήταν η ένωση με την Ελλάδα.

Ανήμερα Πάσχα του 1919, και συγκεκριμένα στη Δεύτερη Ανάσταση, 
πραγματοποιήθηκαν συλλαλητήρια σε όλα τα νησιά της Δωδεκανήσου, στα 
οποία οι Ιταλοί απάντησαν με απαγορεύσεις και βία. Στο Παραδείσι της Ρό-
δου η διαδήλωση καταπνίγηκε στο αίμα με τις δολοφονίες του ιερέα Παπα-
λουκά και της Ανθούλας Μανωλά-Ζερβού. Στον Αρχάγγελο τραυματίστηκαν 
100 περίπου χωρικοί, εκ των οποίων βαριά ο Νικόλαος Α. Γεωργάς. Μετά τη 
διάλυση του πλήθους φυλακίσθηκαν δύο ιερείς, οι δύο δάσκαλοι του χωριού 
και ο Κοινοτάρχης. Στ’ Αφάντου φυλακίσθηκε ο Παπά-Εμμανουήλ και στη 
Σορωνή, συνέλαβαν επίσης, τους Μιχαήλ Αλμυρό και Σταύρο Παπαεμμα-
νουήλ. Παρόμοια γεγονότα έλαβαν χώρα και σε πολλές άλλες Κοινότητες 
της Ρόδου και της υπόλοιπης Δωδεκανήσου. Ακολούθησαν αθρόες συλλή-
ψεις και φυλακίσεις, και μετά τις δίκες που ακολούθησαν, αρκετοί καταδικά-
σθηκαν και φυλακίσθηκαν. Τα γεγονότα αυτά έμειναν γνωστά στην ιστορία 
ως «Το Αιματηρό Πάσχα του 1919».

Η κίνηση των Δωδεκανησίων και το συλλαλητήριο του 1919 έδωσαν στον 
τότε πρωθυπουργό της Ελλάδας Ελ. Βενιζέλο τα επιχειρήματα εκείνα, ώστε 
να καταγγείλει τη μυστική συμφωνία Ιταλίας-Αντάντ και με τη συνθήκη Βε-
νιζέλου-Tittoni (1919) να αναγνωρίσει η Ιταλία την κυριαρχία της Ελλάδας 
επί της Δωδεκανήσου, πλην της Ρόδου, που θα έμενε πέντε χρόνια υπό την 
κυριαρχία της Ιταλίας7.

Στις 26 Σεπτεμβρίου 1921 συνελήφθηκε ο Μητροπολίτης Ρόδου από τους 
Ιταλούς. Τον εξόρισαν στην Πάτμο και από εκεί, στις 18 Νοεμβρίου 1921, 

6  Η Σύνοδος Ειρήνης του Παρισιού ή Συνδιάσκεψη Ειρήνης των Παρισίων του 1919  ήταν 
πολυεθνής σύνοδος, η οποία οργανώθηκε από τις νικήτριες συμμαχικές δυνάμεις μετά το 
τέλος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, προκειμένου να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις για τις 
νέες Συνθήκες Ειρήνης. Επίσημα ξεκίνησαν οι εργασίες της στις 18 Ιανουαρίου 1919 (ν. 
ημ.) και ολοκληρώθηκε στις 12 Μαΐου του ίδιου έτους.
7  Μπακίρης Ε.Δ., Ρόδος. Εθνικό ζήτημα 1912-1945, Ρόδος 1989, σ. 28.
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έφυγε για την Κωνσταντινούπολη8. Η αφορμή δόθηκε, επειδή ο ίδιος δεν 
παρευρέθηκε στην υποδοχή του διαδόχου του ιταλικού Θρόνου που επισκέ-
φθηκε εκείνες τις ημέρες τη Ρόδο. Επανήλθε στη Ρόδο στις 9 Οκτωβρίου 
1924, μετά από συνεννόηση9 με τον Κυβερνήτη Mario Lago.

8 Απόστολος Τρύφωνος, Μητρ. Ρόδου, Απομνημονεύματα, ήτοι Χρονογραφική Ιστορία της 
Εκκλησιαστικής Επαρχίας Ρόδου επί Ιταλο-Γερμανοκρατίας (4 Μαΐου 1912-8 Μαΐου 1945), 
τ. Α΄, Εν Αθήναις 1947, σ. 84-91.
9  Παπαϊωάννου Ε.Δ., Ρόδος και Νεώτερα Κείμενα. 8. Η Εκκλησία της Δωδεκανήσου κατά 
την Ιταλοκρατία. Το Αυτοκέφαλο, Ρόδος 1997.

Ρόδος 1921. Ο Ιταλός διάδοχος, πρίγκιπας Umberto (αριστερά), επισκέπτεται για πρώτη φορά τη Ρόδο. 
Τον υποδέχεται ο Διοικητής, πληρεξούσιος υπουργός, κόμης Alessandro de Bosdari (δεξιά) με τη μεγάλη στολή. 
Ο Πρίγκιπας φοράει τη στολή της Στρατιωτικής Σχολής της Ρώμης, όπου φοίτησε από το 1918 μέχρι και το1921. 

Η μη συμμετοχή του μητροπολίτη Αποστόλου Τρύφωνος στην υποδοχή ήταν η αφορμή για την εξορία του.
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Πάνω: Οι Ιταλοί καταλαμβάνουν την Κάλυμνο. Ναυτικά αγήματα απ’ το θωρακισμένο καταδρομικό “Pisa” (αδερ-
φό πλοίο του «Αβέρωφ»), αποβιβάζονται στο Λιμάνι της Καλύμνου.
Κάτω: Αναμνηστική φωτογραφία της δεκαετίας του ’30 με μαθητές που αποφοίτησαν απ’ το Νικηφόρειο Γυμνάσιο 
και τους καθηγητές τους (από: Ζερβός Σ.Γ., Εικονογραφημένη Η Δωδεκάνησος και η Δη Συντακτική των Ελλήνων 
Εθνοσυνέλευσις, τ. Α΄, Εν Αθήναις 1930).
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B. ΜΕΡΟΣ
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Η πρώτη σύγκρουση της ιταλικής Διοίκησης με το λαό της Καλύμνου έγινε για το θέμα της Απογραφής του 1922. 
Οι Καλύμνιοι θεώρησαν αυτή την ενέργεια ως μια προσπάθεια παρέμβασης στο προνομιακό καθεστώς, 

που αποσκοπούσε στην επιβολή φόρων και στρατιωτικών υποχρεώσεων. 
Χειρόγραφη προκήρυξη του 1922, σχετική με τα γεγονότα.

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ
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Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΥΜΝΙΩΝ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥ 
1926. ΤΟ ΣΠΟΓΓΑΛΙΕΥΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ.

Την 1η/1/1926 εκδόθηκε ο νέος Σχολικός Κανονισμός. Συγχρόνως η δη-
μιουργία Επιτροπής για το Σπογγαλιευτικό Ζήτημα ανέτρεπε θεμελιώδεις 
βάσεις του προνομιακού καθεστώτος της Καλύμνου10. 

[…] ο λαός της Καλύμνου συνήλθε σε γενική συνέλευση, στις 21 του Φλεβά-
ρη 1926, και εξέλεξε τριακονταμελή επιτροπήν την οποίαν εξουσιοδότησε να 
συσκεφθή με τη Δημαρχία πάνω στην πορείαν που έπρεπε ν’ ακολουθηθή όσον 
αφορά το σπογγαλιευτικό. Η επιτροπή, στη συνεδρίασή της τής 22/2/1926, 
αποφάσισε να σταλούν αντιπρόσωποι στη Ρόδο ο πρώτος Δήμαρχος Μιχ. Κα-
λαβρός και ο δημοτικός σύμβουλος Δρόσος Κωλέττης-Ταυλάριος, να λάβουν 
μέρος στην εκεί σύσκεψη για το σπογγαλιευτικό «υπό τον απαράβατον όρον», 
έλεγεν η απόφαση, «αν δι’ ειδικών διατάξεων αναγνωρισθούν τα προνόμια 
της Δημαρχίας», δηλ. η σύνταξη συμβολαίου σπογγαλιέων, η εκδίκαση σπογ-
γαλιευτικιών διαφορών κ.τ.λ. από τη Δημαρχία. Τις αποφάσεις αυτές ακολου-
θώντας οι αντιπρόσωποι της Καλύμνου μεταβήκαν στη Ρόδο κι εκεί, παρά 
τις αντίξοες περιστάσεις, κατόρθωσαν να κάμουν σεβαστές τις απόψεις του 
νησιού.

Αλλ’ ενώ στο σπογγαλιευτικό ζήτημα η Κάλυμνος κατόρθωσε να εισακου-
σθούν οι απόψεις της, το ζήτημα του «Κυβερνητικού Κανονισμού των Σχο-
λών» είχε μιαν άλλη εξέλιξη. Καθώς η αντίσταση των Καλυμνίων δυναμωνό-
ταν, από το ζήτημα αυτό προέρχεται η παύση της Δημαρχίας από την Ιταλική 
διοίκηση, ο διορισμός Ιταλού Podestà, η εξορία του δημάρχου Μιχ. Καλαβρού, 
του δημοτικού συμβούλου Δ.Κ. Ταυλάριου, του γυμνασιάρχη του Νικηφορείου 
Γυμνασίου Γιάν. Κλ. Ζερβού, του αντιπροέδρου της Εφορείας Σχολών Καλύ-
μνου Θ. Κωλέττη και η φυλάκιση του εφόρου σχολών Μιχ. Αλαχούζου. Και 
από το ζήτημα αυτό αρχίζει η μαύρη περίοδος της Ιταλοκρατίας, περίοδο που 
θα διαρκέσει 16 ολόκληρα χρόνια. […]

10  Φραγκόπουλος Ι. Κ., Ιστορία της Καλύμνου, Αθήνα 1995β, σσ. 178-179.
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Το υπ’ αρ. 188 Κυβερνητικό Διάταγμα της 14ης/10/1926 του Mario Lago, 
που καταργούσε τη δημοτική Αρχή Καλύμνου και όριζε ως δημαρχιακό Επίτροπο, τον Ιταλό Umberto Patierno.
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Τα ιταλικά διατάγματα 189, 190, 191, 192 του Οκτωβρίου/1926, με την υπογραφή του Mario Lago, 
με τα οποία εξορίζονταν για λόγους «δημόσιας τάξης» ο γιατρός Μιχαήλ Καλαβρός, 

ο ζωγράφος Μιχαήλ Αλαχούζος, ο δικηγόρος Δρόσος Ταυλάριος και ο γιατρός Θεόφιλος Κωλέττης.
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ΤΟ ΑΥΤΟΚΕΦΑΛΟ
Από την αρχή της ιταλικής κατάληψης οι Ιταλοί αναζητούσαν τρόπους να 

χειραγωγήσουν την Εκκλησία, πιστεύοντας ότι έτσι θα έλεγχαν και τον ορ-
θόδοξο πληθυσμό της Δωδεκανήσου. Ήδη από το 1913, στο υπόμνημα που 
συνέταξε ο στρατηγός Ameglio11, σχετικά με την οικονομική και πολιτική 
οργάνωση της Ρόδου, μιλούσε σαφώς για Αυτοκεφαλία της Δωδεκανησια-
κής Εκκλησίας. 

Ο διοικητής Δωδεκανήσου, Alessandro de Bosdari (πρώην Ιταλός πρέσβης 
στην Αθήνα), το 1922 στην έκθεσή του προς τον Mussolini επανέλαβε την 
πρόταση της Αυτοκεφαλίας, δηλαδή της ανεξαρτητοποίησης των τεσσάρων 
Μητροπόλεων και Μοναστηριών της Δωδεκανήσου από το Πατριαρχείο της 
Κωνσταντινούπολης12. 

Οι δύο πυλώνες της ελληνικής ταυτότητας στα Δωδεκάνησα ήταν η Εκ-
κλησία και η ελληνική Παιδεία. Η παρέμβαση των Ιταλών στα εκκλησια-
στικά θέματα άρχισε σταδιακά, ξεκινώντας το 192413, μετά τη συνθήκη της 

11  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία στα Δωδεκάνησα (1912-1943). Αλλοτρίωση του ανθρώπου 
και του περιβάλλοντος, Ρόδος 1998, σ. 166.
12  Marongiu Buonaiuti C., La politica religiosa del Fascismo nel Dodecanneso, Napoli 
1979.
13  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία, ό.π., σσ. 167-168. Ήδη από τον Αύγουστο του 1924 
είχε συνταχθεί ένα σχέδιο καταστατικού, το «Καταστατικό της Ορθόδοξης Εκκλησίας των 
νησιών του Αιγαίου». Αποτελούνταν από 19 άρθρα και ο μητροπολίτης Απόστολος το «είχε 

Αριστερά, ο στρατηγός Ameglio, πρώτος Διοικητής της Δωδεκανήσου (5/5/1912-14/10/1913).
Δεξιά, ο Διοικητής (17/8/1921-18/2/1923), πληρεξούσιος υπουργός, 

κόμης Alessandro de Bosdari, υπήρξε πρώην Ιταλός πρέσβης στην Ελλάδα.
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Λωζάννης. Κατάργησαν αρχικά τα Μεικτά Εκκλησιαστικά Δικαστήρια και 
τις συμβολαιογραφικές πράξεις της Εκκλησίας και στη συνέχεια άρχισαν τις 
παρεμβάσεις στην Εκπαίδευση. Αντιθέτως οι Ιταλοί βοήθησαν με κάθε μέσο 
την καθολική Εκκλησία. Ιδρύθηκε στη Ρόδο Μητρόπολη των Καθολικών, 
κτίστηκαν καθολικοί ναοί, σε Ρόδο, Κω, Λέρο και πλήθος Καθολικών Ταγ-
μάτων ανέλαβαν την Υγεία, την Εκπαίδευση και την Πρόνοια στα νησιά14.

Η δημιουργία Αυτοκέφαλης Εκκλησίας Δωδεκανήσου έγινε ο πρώτος 
στόχος της Ιταλικής Διοίκησης15. Διακαής επιθυμία του Mario Lago ήταν 
δεχθεί σχεδόν εξ ολοκλήρου».
14  Κογιόπουλος Κ., H Ιστορία της Υγείας στα Δωδεκάνησα το πρώτο μισό του 20ού αιώνα, 
Ρόδος 2005, σ. 50. […]Μετά την ιταλική κατάληψη των νησιών η καθολική Εκκλησία ανα-
βάθμισε το ρόλο της, συντάχτηκε με τον ιταλικό ιμπεριαλισμό, αποδέχτηκε το φασισμό και 
σιώπησε στην προσπάθεια εξόντωσης της ορθόδοξης Εκκλησίας από τους Lago και DeVecchi. 
[…]Τις δεκαετίες 1920-1930, ενώ η ορθόδοξη Εκκλησία διχαζόταν από το Αυτοκέφαλο και 
από την πίεση των Ιταλών, η καθολική Εκκλησία επέκτεινε τη δράση της με τη βοήθεια της 
Ιταλικής Διοίκησης. Διάφορα καθολικά θρησκευτικά τάγματα ανέλαβαν τη διεύθυνση των νο-
σοκομείων, των δημοτικών σχολείων και των γυμνασίων της Ρόδου, Κω και Λέρου. Το 1922 
αντικαταστάθηκαν ακόμα και οι καθολικοί Γάλλοι Freres στη Ρόδο. Ο Mario Lago, με το 
περίφημο κυβερνητικό διάταγμα D.G. 1 της 1ης/1/1926 (1ο τεύχος του B.U. της 1ης/1/1926) 
σχετικά με τη δημιουργία του Οργανισμού της Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Σχολικός 
Κανονισμός), επέβαλε στην ορθόδοξη Εκκλησία να μην έχει πλέον λόγο στα σχολεία.[…] 
Για την κατασκευή κτηρίων και υποδομών η Ιταλική Διοίκηση συνεργαζόταν με την Εθνική 
Ένωση Ιταλών Ιεραποστόλων-Α.Ν.Μ.Ι. […]Τα σχέδια της Α.Ν.Μ.Ι. ήταν μεγαλεπήβολα. Δι-
έθεταν τεράστια κεφάλαια και είχαν δικά τους ανεξάρτητα γραφεία προγραμμάτων στη Ρόδο 
για το σχεδιασμό σχολείων, νοσοκομείων, ευαγών ιδρυμάτων και εκκλησιών. […]Στα Δωδε-
κάνησα εγκαταστάθηκαν πλήθος καθολικών θρησκευτικών ταγμάτων: Οι καθολικές μοναχές 
της κοινότητας των Φραγκισκανών Αδελφών της Αιγύπτου (Comunità delle Suore France-
scane Missionarie d’Egitto) ανέλαβαν νοσοκόμες στο νοσοκομείο της Ρόδου, ενώ στην Κω 
και τη Λέρο ανέλαβε η κοινότητα των Αδελφών Ζηλωτριών της Ιεράς Καρδιάς (Comunità 
delle Suore Zelatrici del Sacro Cuore). Η οργάνωση των Αδελφών της Θείας Πρόνοιας του 
Don Orione (Congregazione dei Fratelli della Divina Provvidenza) μαζί με τη θρησκευτική 
κοινότητα των Φραγκισκανών Αδελφών της Gemona (Comunità religiosa delle Suore Fran-
cescane di Gemona) βοηθούσαν στο ορφανοτροφείο της Ακαντιάς, “Ospizio dei Cavalieri”. 
Επίσης η κοινότητα των Φραγκισκανών Αδελφών της Gemona οργάνωσε το βρεφοκομείο 
“Vittorio Emanuele ΙΙΙ”. […]
15 Παπαϊωάννου Ε.Δ., ό.π., σ. 11. […]Μέχρι τον Θ΄ αιώνα, η Χριστιανική Εκκλησία ήταν 
ενωμένη. Τότε παρουσιάστηκε το πρώτο σχίσμα μεταξύ της Ανατολικής και της Δυτικής Εκκλη-
σίας, με αφορμή την ανάδειξη στον πατριαρχικό θρόνο Κωνσταντινουπόλεως, του Φωτίου, το 
857, το οποίο ολοκληρώθηκε το 1054. Προσπάθειες για την επανένωση, προ παντός για την 
αντιμετώπιση του μωαμεθανικού κινδύνου επέβησαν άκαρπες. Άλλο όμως είναι το σχίσμα, 
το οποίο προκαλεί δογματική διαφορά και άλλο το αυτοκέφαλο το οποίο είναι διοικητικής 
φύσεως. Οι αυτοκέφαλες εκκλησίες διατηρούν το ίδιο δόγμα, αλλά ανεξαρτοποιούνται από 
την Μητέρα-Εκκλησία, ως προς τη διοίκηση. […] –Αυτοκεφαλία είναι το καθεστώς μιας ιε-
ραρχικής Εκκλησίας, της οποίας ο Αρχιεπίσκοπος δεν υποβάλει αναφορά σε κάποιον άλλον 
προκαθήμενο Επίσκοπο. Όταν ο Πατριάρχης αποδεσμεύει μια εκκλησιαστική Επαρχία από 
την εξουσία του, τότε χορηγεί Αυτοκεφαλία, δηλαδή η αποσπασθείσα Εκκλησία ηγείται του 
εαυτού της σε ό,τι αφορά τη διοίκηση και τις αποφάσεις της δικής της Συνόδου, ενώ Αυτο-
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η δημιουργία αυτόνομης Δωδεκανησιακής θρησκευτικής Αρχής, δηλαδή το 
Αυτoκέφαλο της Ορθόδοξης Δω-
δεκανησιακής Εκκλησίας απ’ το 
Πατριαρχείο. Με ήπιο τρόπο στην 
αρχή, που στη συνέχεια κλιμακώ-
θηκε, προσπάθησε να αποκόψει 
τη Δωδεκανησιακή Εκκλησία από 
το Πατριαρχείο. Ως μοχλό πίεσης 
χρησιμοποίησε τη διατήρηση των 
προνομίων, όσων δηλαδή είχαν 
μείνει.

Όπως γράφει ο Εμμ. Μπακί-
ρης16: […] Η Ιταλική Διοίκηση δεν 
είχε καμιά πρόθεση να σεβαστεί τα 
προνόμια και σε περίπτωση που 
το Πατριαρχείο παραχωρούσε το 
Αυτοκέφαλο. Αυτό φάνηκε από τις 

ενέργειες του Μάριο Λάγκο.
Ο Λάγκο μελέτησε την κατάσταση και διαπίστωσε ότι για να μπορέσει η 

Ιταλία να αλλοιώσει το εθνικό φρόνημα των Δωδεκανησίων έπρεπε την επο-
πτεία των σχολείων να αναλάβει η Διοίκηση και να αποξενωθεί η Ορθόδοξη 
Εκκλησία. Με το πνεύμα αυτό υπέβαλε υπόμνημα στον ίδιο το Μουσολίνι. (Το 
έγγραφο αυτό έφερε στη δημοσιότητα ο πρώτος Γεν. Διοικητής Δωδεκανήσου 
μετά την απελευθέρωση, κ. Νικ. Μαυρής).

Η Ιταλική Διοίκηση το 1926, πριν ακόμη ολοκληρωθούν οι συζητήσεις για 
το Αυτοκέφαλο και καταλήξουν σε συμπεράσματα, με το οποίο η ίδια είχε συν-
δέσει τη διατήρηση των προνομίων, δημοσίευσε Δ/γμα με το οποίο κατάργησε 
την Κ.Ε.Ε. (Κεντρική Εκπαιδευτική Επιτροπή) και τη Δημογεροντία και στη 
θέση τους δημιούργησε το «Κοινοτικόν Συμβούλιον της Ορθοδόξου Κοινότη-
τος», του οποίου Πρόεδρος ήταν ένα από τα μέλη του. Ο Μητροπολίτης και οι 
εκκλησιαστικές Επιτροπές δεν έχουν πια καμιά ανάμιξη στα εκπαιδευτικά θέ-
ματα. Ο διορισμός του διδακτικού προσωπικού θα γίνονταν από το Κ.Σ. στην 
πόλη της Ρόδου, τα Δ.Σ. στα χωριά και η έγκριση από την Κυβέρνηση. Η μόνη 
παραχώρηση στον Μητροπολίτη ήταν να εγκρίνει το διορισμό του καθηγητή 
των Θρησκευτικών του Γυμνασίου.
νομία σημαίνει ότι μπορεί μόνο να νομοθετεί για τον εαυτό της.
16 Μπακίρης Ε.Δ., Εσωτερική Ιεραποστολή της Εκκλησίας Ρόδου στα χρόνια της 
Ιταλοκρατίας, Δωδεκανησιακά Χρονικά, τ. Ζ΄, Αθήνα 1979, σ. 52. Ο Εμμανουήλ Μπακίρης 
ήταν θεολόγος, κατηχητής, ιεροκήρυκας και αργότερα γυμνασιάρχης και έδρασε την εποχή 
εκείνη.

Ο κυβερνήτης Mario Lago με τη μεγάλη στολή
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Με τε ίδιο σύστημα εισάγονταν η διδασκαλία της Ιταλικής γλώσσας στα ιδι-
ωτικά σχολεία (Ελληνικά, Μουσουλμανικά). […]

Οι παράγοντες που ενεπλάκησαν στην προσπάθεια του Αυτοκεφάλου, 
εκτός του Mario Lago και του Πατριαρχείου Κωνσταντινούπολης, ήταν: 

α) Τα σχετικά Υπουργεία και οι Διπλωματικές Αρχές των δύο εμπλεκόμε-
νων κρατών, Ελλάδας και Ιταλίας.

β) Ο Κλήρος, ο ανώτερος17, που υποστήριξε τα σχέδια του M. Lago και ο 
κατώτερος που στάθηκε αντίθετος σ’ αυτά.

γ) Οι πιστοί και οι Δωδεκανήσιοι της Διασποράς, ιδίως Αιγύπτου και Αθή-
νας.

Στην εξέλιξη του Ζητήματος δημιουργήθηκαν δύο πόλοι: α) αυτοί που 
ήταν υπέρ, δηλαδή οι Ιταλοί, οι ορθόδοξοι Αρχιερείς και οι ολίγοι που τους 
ακολουθούσαν και β) στην άλλη πλευρά αυτοί που ήταν ενάντιοι, δηλαδή 
όλοι οι άλλοι. 

Οι συζητήσεις έγιναν σε τρεις φάσεις18:
Α) 1924-1927. Το 1924 ο M. Lago ζήτησε από τον Απόστολο Ρόδου19, 

αμέσως μετά την επιστροφή του από την εξορία, να κηρυχθεί η Δωδεκανησι-
ακή Εκκλησία Αυτοκέφαλη, καθότι μετά τη συνθήκη της Λωζάννης τα Δω-
δεκάνησα διοικητικά ανήκαν πια στο ιταλικό κράτος και όχι στο Τουρκικό, 
όπου ανήκε το Πατριαρχείο. Η άποψη των Ορθοδόξων Μητροπολιτών ήταν 
ότι Αυτοκέφαλες μπορούσαν να γίνουν οι Εκκλησίες που απελευθερώνο-
νταν και ανήκαν σε ορθόδοξο κράτος, όχι σε αλλόδοξο.

Οι πιέσεις των Ιταλών και το διακύβευμα των προνομίων οδήγησε τους 
Μητροπολίτες να μεταβούν στην Κωνσταντινούπολη για απευθείας συ-
ζητήσεις με το Πατριαρχείο. Κατά τις συζητήσεις συνεχώς επικρεμόταν ο 

17  Όταν άρχισαν οι διαπραγματεύσεις για το Αυτοκέφαλο στη Δωδεκάνησο υπήρχαν τέσσε-
ρεις Μητροπολιτικές έδρες: α) Η Μητρόπολη Ρόδου (Μητροπολίτης Απόστολος Τρύφωνος, 
1913-1946), β) Η Μητρόπολη Καρπάθου-Κάσου (Μητροπολίτης Γερμανός Μονοδιάδης ή 
Μονούδης, 1912-1940), γ) Η Μητρόπολη Λέρου-Καλύμνου (Μητροπολίτης Απόστολος 
Καβακόπουλος, 1912-1947) και δ) Η Μητρόπολη Κω (Μητροπολίτης Αγαθάγγελος Αρχύ-
τας, 1908-1924 και στη συνέχεια ανέλαβε ο Αρχιμανδρίτης Φιλήμων Φωτόπουλος).
18  Τσαλαχούρης Κ., Το Αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Δωδεκανήσου (1924-1929), Αθήνα 
1992, σσ. 9-30.
19  Καπελλά Θ., Ο αγώνας των γυναικών στο 1935 και ο Πετροπόλεμος, Καλυμνιακά Χρονι-
κά, τ. Στ΄ Αθήνα 1986, σ. 87. […]Απευθύνεται πρώτα στον Ιεράρχη της Καρπάθου Γερμανό, 
του υποβάλλει την ιδέα του Αυτοκεφάλου και τον ξεγελά με τη δελεαστική υπόσχεση γεμάτη 
υποκρισία, πως θα διατηρήσει τα Προνόμια του Οικουμενικού Πατριαρχείου και θα σεβαστεί 
την Ορθοδοξία. Ο μητροπολίτης Καρπάθου γράφει στον Μητροπολίτη Ρόδου Απόστολο, που 
βρισκόταν στην Κωνσταντινούπολη για να συνεννοηθεί με το Πατριαρχείο. Σε λίγο ο Απόστο-
λος κατεβαίνει στη Ρόδο, πιέζεται από τον Lago και συγκαλείται η πρώτη σύσκεψη εκεί, με 
θέμα το Αυτοκέφαλο, από τους τρεις μητροπολίτες Ρόδου, Καρπάθου και Καλύμνου, Λέρου 
Απόστολο, καθώς και από τους Επιτρόπους Φιλήμονα Κω και Ιερεμία Πάτμου.[...]
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πέλεκυς της στέρησης των δικαιωμάτων της Δωδεκανησιακής Εκκλησίας. 
Με το διάταγμα του 1926 για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση, ο M. Lago 
πραγματοποίησε τις απειλές του. Κατάργησε τη θρησκευτική Αρχή από τη 
διοίκηση των Σχολείων, απαίτησε να διορίζονται δάσκαλοι μόνον οι έχοντες 
ιταλική υπηκοότητα και όρισε τη διδακτέα ύλη. Το Πατριαρχείο προσπάθη-
σε να διασώσει ό,τι μπορούσε να διασωθεί από τα προνόμια.

Β) 1928 -1930. Τον Οκτώβριο του 1929 επαναλήφθηκαν οι διαπραγματεύ-
σεις και μετά από συζητήσεις, ολοκληρώθηκε το Πρωτόκολλο για το Αυτο-
κέφαλο με την έκδοση του Συνοδικού Τόμου της Ορθόδοξης Αρχιεπισκοπής 
Δωδεκανήσου, που αποτελούνταν από 8 άρθρα και που ήταν ήδη έτοιμα, 
όπως ζήτησε ο αντιπρόσωπος της ιταλικής Κυβέρνησης, Pietro Mancuso. Ο 
Πατριάρχης Φώτιος Β΄, με διπλωματικό ελιγμό, αλλά με σαφή σκοπό, δή-
λωσε ότι ήταν πρόθυμος να υπογράψει, εφόσον ήταν σύμφωνος και ο Δωδε-
κανησιακός λαός. Μόνο, δηλαδή, αν το ορθόδοξο ποίμνιο με δημοψήφισμα 
εξέφραζε τη θέλησή του σχετικά με το Αυτοκέφαλο, ώστε να είναι έγκυρη 
η απόφαση. Αυτό βέβαια ήταν ανήκουστο για τους Ιταλούς φασίστες, που 
το θεώρησαν υπαναχώρηση. Ανακάλεσαν τον αντιπρόσωπό τους, διέκοψαν 
κάθε συζήτηση με το Πατριαρχείο και απαγόρευσαν κάθε ανάμειξη του Πα-
τριαρχείου στα Δωδεκάνησα.

Η αντίληψη του Αποστόλου Τρύφωνος ήταν πως η αποδοχή του Αυτοκε-

Ο Mario Lago με το μητροπολίτη Απόστολο Τρύφωνος στην υποδοχή του Διαδόχου 
του Θρόνου της Ιταλίας Uberto στη Ρόδο
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φάλου έγινε για να προστατευθούν τα δικαιώματα της Εκκλησίας. Ο ισχυρι-
σμός πάντως του Αποστόλου, ότι μετά την αποτυχία του 1929 ακολούθησε 
η κατάλυση του προνομιακού καθεστώτος, δεν ευσταθεί. Άλλωστε ο ίδιος 
ο Μητροπολίτης γνώριζε το διάταγμα του 1925 περί ιθαγένειας, το Σχολικό 
Κανονισμό του 1926, καθώς και τις διατάξεις περί Πνευματικών Δικαστηρί-
ων (του 1928). Όλα αυτά είχαν ήδη αρχίσει την αδυσώπητη φθορά του προ-
νομιακού οικοδομήματος20. Οι Μητροπολίτες ίσως να είχαν ακόμη ελπίδες 
ότι με το Αυτοκέφαλο θα διέσωζαν τα προνόμια και πως οι Ιταλοί τουλάχι-
στον θα απέδιδαν στην Εκκλησία την Εκπαίδευση των Ορθοδόξων.

Γ) 1930-1937. Η απεργία των Μητροπολιτών και η πραξικοπηματική ανα-
κήρυξη του Αυτοκεφάλου. Από το 1930 μέχρι το 1933 υπάρχει μία στασι-
μότητα. Το 1934 ο Mario Lago επανήλθε, σε συνεργασία με τους Μητροπο-
λίτες, σε μια προσπάθεια να πιέσουν το Πατριαρχείο και να το φέρουν προ 
τετελεσμένου. Τον Ιούνιο του 1934, με άλλοθι την προστασία των προνομί-
ων (όσων είχαν απομείνει) και με αφορμή την απαγόρευση από την ιταλική 
Κυβέρνηση της άμεσης αλληλογραφίας με το Πατριαρχείο, οι Μητροπολί-
τες υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους και αποσύρθηκαν στον Πανορμίτη της 
Σύμης. Υπέβαλαν δε και υπόμνημα στο Πατριαρχείο, ζητώντας την άμεση 
αναγνώριση του Αυτοκεφάλου, ώστε να προστατευτούν τάχα τα δικαιώματα 
της Εκκλησίας. Το Πατριαρχείο απέρριψε το αίτημά τους.

Συγχρόνως, ο Mario Lago, προσπάθησε να εξασφαλίσει τις υπογραφές 
των Δωδεκανησίων, υπέρ των Μητροπολιτών, για να επιστρέψουν στις θέ-
20  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία, ό.π., σ. 173.

Ο Mario Lago με το μητροπολίτη Απόστολο Τρύφωνος στα εγκαίνια του Ραδιοφωνικού Σταθμού στη Ρόδο
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σεις τους. Αυτό θα σήμαινε ότι ο λαός ενέκρινε το Αυτοκέφαλο και πρα-
κτικά θα ήταν το δημοψήφισμα που είχε ζητήσει ο πατριάρχης Φώτιος. Οι 
Φασίστες απέφευγαν ό,τι είχε σχέση με δημοψηφίσματα και εκλογές στην 
Ιταλία, πόσω δε μάλλον στις αποικίες τους. Έτσι η προσπάθεια συγκέντρω-
σης υπογραφών απέτυχε παταγωδώς. Βλέποντας το αδιέξοδο ο Lago, επέ-
τρεψε ξανά την αλληλογραφία των Μητροπολιτών, οι οποίοι δήλωσαν τάχα 
ικανοποιημένοι, απέσυραν τις παραιτήσεις τους και επέστρεψαν στις Έδρες 
τους. Όπως ανέφερε ο Απόστολος Τρύφωνος επέστρεψαν νικητές, διότι προ-
σπάθησαν να προστατεύσουν την Εκκλησία και το ποίμνιο από τα μέτρα 
εξιταλισμού. Τα γεγονότα αυτά δημιούργησαν μεγάλο χάσμα μεταξύ των 
Αρχιερέων και του Ποιμνίου με τα τραγικά συμβάντα στην Κάλυμνο.

Μετά απ’ αυτές τις κινήσεις, οι προσπάθειες πάγωσαν. Ο διάδοχος του 
Mario Lago, Cessare Maria De Vecchi, δεν ενδιαφέρθηκε για το Αυτοκέφα-
λο. Ο προκάτοχός του άλλωστε είχε καταργήσει όλα τα προνόμια και είχε 
απογυμνώσει την Εκκλησία. Ο De Vecchi δεν χρειαζόταν πια το Αυτοκέφα-
λο για να ελέγξει την Εκκλησία. Προχώρησε ακόμα παραπάνω και εφάρμο-
σε σκληρή πολιτική εξιταλισμού και φασιστοποίησης των νησιών.

Μια τελευταία προσπάθεια μπορεί να θεωρηθεί η στάση του Μητροπολί-
τη Καρπάθου το 1938. Όπως γράφει ο θεολόγος Εμμανουήλ Μπακίρης21: Το 
1938 ήλθαν στη Ρόδο ο Καρπάθου, ο Καλύμνου και ο ηγούμενος της Πάτμου 
Θεόφιλος. Θεώρησα καθήκον μου να τους κάμω μια εθιμοτυπική επίσκεψη. 
Θέμα της συνομιλίας το Αυτοκέφαλο. Γι’ αυτό άλλως τε είχαν έλθει στη Ρόδο. 
Ο Καρπάθου αποτεινόμενος στον Καλύμνου είπε: «Ποστολάκη θα σε δείρω. 
21  Μπακίρης Ε.Δ., Ρόδος. Εθνικό ζήτημα, ό.π., σ. 54-55.

Η Ιερά Μονή Αγίου Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Πανορμίτου
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Το Αυτοκέφαλο πρέπει να το κάμουμε, θέλουν 
δε θέλουν η Ελλάς και το Πατριαρχείο, διότι 
συμφέρει …». Ο Καλύμνου απάντησε: «είτε 
εξ όσων έπαθα έμαθα, είτε αυτής της γνώμης 
ήμουν πάντοτε οφείλομε να υπακούσωμεν εις 
το Πατριαρχείο, έστω και αν σφάλλει, διότι εί-
ναι θεσμός αιώνων». Ο Καρπάθου πίστευε ότι 
με το Αυτοκέφαλο θα διασώζαμε τα προνόμια 
και οι Ιταλοί θα απέδιδαν στην Εκκλησία την 
εκπαίδευση των Ορθοδόξων. Δε γνωρίζω που 
στήριζε τη φρούδη αυτή ελπίδα, αφού οι Ιτα-
λοί είχαν αποκλείσει κατά τις συνομιλίες το εκ-
παιδευτικό και σ’ αυτό τον ίδιο δεν έδωσαν την 
άδεια να διορίσει ως Κατηχητή και Ιεροκήρυκα 

στην επαρχία του το συνάδελφο Αντώνη Μαστρογιάννη. Ίσως η ιταλική Διοί-
κηση τον παραπλανούσε. Δεν τον ενδιέφερε αν τον καθαιρούσαν. Θα έλθουν 
άλλοι, μου είπε, σε μια συνομιλία μας στην Κάρπαθο.

Ενημέρωσα το Μητροπολίτη και το ελληνικό προξενείο. Ο Ρόδου μου είπε: 
«Θέλω και εγώ να γίνω Αρχηγός Αυτοκεφάλου Εκκλησίας, αλλά με την έγκρι-
ση του Πατριαρχείου. Στο Διοικητή έχω θέσει το ζήτημα: «Εξοχώτατε, θέλετε 
το Αυτοκέφαλο· το θέλω και εγώ. Το Πατριαρχείο θα μας καθαιρέσει, η Ελ-
λάδα θα μας αποδοκιμάσει και το ποίμνιό μας θα μας αποκαλέσει προδότες, 
σεις τί θα κάμετε;» «Δε θα θυσιάσω την ησυχία του λαού μου για σας» ήταν 
η απάντηση του Ντε Βέκκι. «Γιατί λοιπόν επιμένει ο Άγιος αδελφός; Θέλει να 
γίνει Αρχιεπίσκοπος;» Για τον Ρόδου, όπως κατάλαβα, το θέμα είχε κλείσει22.

22  Απόστολος Τρύφωνος, Μητρ. Ρόδου, ό.π., σ. 178. Τα σχόλια, που κάνει ο Απόστολος 
Τρύφωνος για τη συμπεριφορά των Καλυμνίων στη Ρόδο, την περίοδο της μεγάλης πείνας, 
είναι εμπαθή και δεν συνάδουν για Αρχιερέα. Ήταν ένας λαός που βρισκόταν κάτω απ’ 
αυτές τις τρομερές πολεμικές συνθήκες και προσπαθούσε να επιζήσει. Στην υποσημείωση 
(64) αναφέρει: Πόσον ολεθρίως όμως επέδρασαν όλα ταύτα επί του ευσεβούς Καλυμνιακού 
Λαού απεδείχθη κατά τον Πόλεμον, όταν μέγας όγκος Καλυμνίων συνεσωρεύθη εν Ρόδω προς 
διαφυγήν τού εκ πείνης θανάτου. Όπου δόλος, ψεύδος, απάτη, όπου κλοπή, όπου ανηθικότης, 
όπου ασέβεια, προς τε τα θεία και τα ανθρώπινα, εις το βάθος υπήρχε Καλύμνιος ή Καλυμνία. 
Τούτο διεπίστωσαν μεν και αι Αστυνομικαί και Δικαστικαί Αρχαί, διεπίστωσα δε και εγώ εν τω 
κύκλω της δικαιοδοσίας μου. Βεβαίως κατά μέγα μέρος τούτο οφείλεται εις το ότι εις Ρόδον 
συνέρρευσεν ο χύδην όχλος της Καλύμνου και ότι είχε και κακόν σύμβουλον την πείναν. Αι 
συνθήκαι όμως ήσαν αι αυταί και διά τους Ροδίους και διά τους άλλους Νησιώτας. Είναι όμως 
κοινή πεποίθησις των Αρχών και του Λαού ότι η διαγωγή των Καλυμνίων υπήρξεν εξαιρετικώς 
επιλήψιμος. Η πεποίθησις δε αύτη συμπίπτει ακριβώς με την ψυχολογικήν παρατήρησιν ότι η 
Θρησκευτική αύτη παρεκτροπή και η επί τόσα έτη απομάκρυνσις του Λαού από της Θρησκείας 
ήμβλυνε το Θρησκητευτικόν και ηθικόν αισθητήριον αυτού, το οποίον ακριβώς αποτελεί τον 
μόνον χαλινόν διά τον χύδην όχλον, ίνα μη είπωμεν το υπό των απλουστέρων λεγόμενον ότι 
«τους εβάρυνεν η Δεσποτική Κατάρα».

Ο Κυβερνήτης Cesare Maria De Vecchi
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Το 1939 το προξενείο είχε πληροφορίες ότι ο Καρπάθου θα ανακήρυσσε 
το Αυτοκέφαλο πραξικοπηματικά. Μου ανέθεσε την αποστολή να πάω στην 
Κάρπαθο, να διερευνήσω τις προθέσεις του Καρπάθου και αν διαπιστώσω την 
πρόθεση και απόφαση του Καρπάθου για την ανακήρυξη του Αυτοκεφάλου να 
τηλεγραφήσω στο κ. Γ. Χαρίτο ότι το διαζύγιο θα εκδοθεί.

Επίσκεψη του Mario Lago στην Κάλυμνο για επιθεώρηση των έργων

Il Messaggero di Rodi /Ο Αγγελιαφόρος της Ρόδου, της 10ης/11/1932
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Γ. ΜΕΡΟΣ
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ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΗΣ ΚΑΛΥΜΝΟΥ. ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1934-ΜΑΪΟΣ 1937
Ο Πετροπόλεμος υπήρξε από τα κορυφαία γεγονότα εθνοθρησκευτικής 

αντίστασης κατά την περίοδο της Ιταλοκρατίας. Η εξέγερση του Καλυμνι-
ακού λαού ενάντια στα σχέδια του Αυτοκεφάλου οδήγησε σε βίαιη κατα-
στολή από τους Ιταλούς και στο τραγικό γεγονός της δολοφονίας του Μ. 
Καζώνη. Ακολούθησαν διώξεις και βασανισμοί πολιτών, που αποκάλυψαν 
το πραγματικό πρόσωπο του Φασισμού στα Δωδεκάνησα.

Ο ΟΡΚΟΣ ΤΩΝ ΚΛΗΡΙΚΩΝ. Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΞΕΓΕΡΣΗΣ. 
Οι κινήσεις που γίνονταν όλο αυτό το διάστημα για το Αυτοκέφαλο, κρυ-

φές και φανερές, κούρασαν το ποίμνιο. Ο μητροπολίτης Καλύμνου Απόστο-
λος συνέπραξε στα σχέδια των Ιταλών με τους υπόλοιπους μητροπολίτες 
της Δωδεκανήσου. Λαός και ο Κλήρος όμως αποκήρυξαν τον Μητροπολίτη 
Απόστολο και υποσχέθηκαν να αγωνιστούν μέχρι θανάτου για τη διαφύλαξη 
της Ορθοδοξίας θεωρώντας ανώτατη κεφαλή το Πατριαρχείο. Στην Κάλυ-
μνο δημιουργήθηκε η «Εθνική Ένωση Καλύμνου23»· μαζί οι ιερείς και οι 
νησιώτες αντέδρασαν. Η πίστη για δυναμική αντίσταση στην Κάλυμνο έγινε 
επιτακτική. Στις 19 Οκτωβρίου του 1934, συγκεντρώθηκαν οι ιερείς με επι-
κεφαλής τον αρχιμανδρίτη Άνθιμο Ζωγράφο στο Ναό της Υπαπαντής (Κου-
βούσαινα), όπου έδωσαν όρκο να αγωνιστούν μέχρι τέλους και συνέταξαν 
έγγραφο με αυστηρούς και δεσμευτικούς όρους.

Εκεί αποφασίστηκε να κλείσουν τις εκκλησίες, σε περίπτωση σύλληψης 
έστω κι ενός ιερέα και να απέχουν από οποιαδήποτε ιεροτελεστία, ενώ ανέ-
λαβαν την ευθύνη της ενημέρωσης και τον ξεσηκωμό του ορθόδοξου λαού. 
Ο ιερός κλήρος ανέλαβε μπροστάρης στον αγώνα.

[…] «Ένορκον συμφωνητικόν έγγραφον του Ιερού Κλήρου Καλύμνου24.
Σήμερον την 19ην Οκτωβρίου του 1934 έτους και περί ώραν 10 π.μ. συνελ-

θόντες άπαντες οι κανονικοί ιερείς Καλύμνου εν τω Ιερώ Ναώ της Παναγίας 
Κουβούση συνεφωνήσαμεν εν όρκω και εν συνειδήσει χριστιανική και φόβω 
Θεού επί της Αγίας Τραπέζης διά τα εξής:

Κατόπιν της στάσεως του Μητροπολίτου ημών Αποστόλου εν συνεργασία 
μετά των Μητροπολιτών Ρόδου Αποστόλου και Καρπάθου Γερμανού διά το 
αυτοκέφαλον κατόπιν της παραιτήσεώς των προς τα Σεπτά Πατριαρχεία, την 
οποίαν παραίτησίν του επληροφορήθημεν δι’ επιστολής του προς τον Αρχιερα-
τικόν Επίτροπον Καλύμνου, ελλείψει εμπιστοσύνης μας του λοιπού προς αυτόν 
κατόπιν του κινδύνου ον διατρέχει η Εκκλησία ημών εν Δωδεκανήσω εκ του 
αυτοκεφάλου, θεωρούμεν καθήκον ημών ιερόν όπως από σήμερον:
23 Φραγκόπουλος Ι.Κ., ό.π., σσ. 198-199. Η «Εθνική Ένωση Καλύμνου» ήταν μια πατριω-
τική, αντιστασιακή οργάνωση, η οποία κρατούσε τακτική επαφή με την ελληνική Κυβέρνη-
ση και με το Προξενείο της Ρόδου.
24  Φραγκόπουλος Ι.Κ., ό.π., σσ. 195-196.
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1) αποκηρύξωμεν αυτόν και μνημονεύομεν το Πατριαρχικόν Όνομα,
2) θα είμεθα έτοιμοι και εν αναμονή και εν ανάγκη θα υποστώμεν τα πάντα 

μέχρι και του Σταυρικού θανάτου έως ότου ευρεθή παρά των Σεπτών Πατρι-
αρχείων η ορθή λύσις προς το συμφέρον της Ορθοδόξου ημών Εκκλησίας,

3) τη Βοηθεία του θεού θα διεξάγωμεν τον αγώνα ημών ηνωμένοι εσαεί, 
εάν δε τις εξ ημών ήθελεν αποσκιρτήσει έστω η μερίς αυτού μετά του Ιούδα,

4) εις ην περίπτωσιν ήθελέ τις των ιερέων συλληφθή υπό των αρχών υπο-
χρεούμεθα αμέσως, άνευ αναβολής, να κλείσωμεν τας Εκκλησίας ως ευρισκό-
μενοι εν διωγμώ,

5) ουδεμία ιεροτελεστία θα γίνεται πλην βαπτίσεως τυχούσης ανάγκης και 
κατ’ απόλυτον μυστικισμόν, όλα τ’ άλλα μυστήρια θα απαγορεύωνται.

Συνετάγη και υπεγράφη εν Καλύμνω τη 19 Οκτωβρίου 1934.
Οικ. Μιχ. Θωμάς, 

Ιω. Ζωγράφος
Μ. Τσουγκράνης 
Θ. Τσαγκάρης

Μ. Λαμπαδάριος 
Σωφρ. Κορφιάς

Θ. Κινδύνης 
Ποσ. Ζαΐρης

Ιορδ. Χ»λεξίου
Μελ. Χ»Δρόσος

Νικ. Τσάπος
Χρυσόστ. Χ»Θέμελης

Ν. Τσίγκρας
Κ. Π»Μιχαήλ

Ηλ. Καθοπούλης
Ιω. Κουφός

Μιχ. Καβάσιλας

Από αριστερά, καθήμενοι: Ιερομ. Κυπριανός Φλαβιανός, Ιωάννης Πατέλλης, Ιορδάνης Αλεξιάδης, 
Αρχιμ. Ιωάννης (Άνθιμος) Ζωγράφος, Μιχαήλ Θωμάς, Ιωάννης Κουφός, 

Ιερομ. Σάββας Κατεργός (Άγιος Σάββας) και Μελέτιος Χατζηδρόσος.
Από αριστερά, όρθιοι: Ιωάννης Ζωγράφος, Μιχαήλ Καβάσιλας, Ηλίας Καθοπούλης, Θεό δωρος Κινδύνης, 

Νικήτας Τσάππος, Γεώργιος Κακιάς, Γεώργιος Πιλάτος, Κωνσταντίνος Παπαμιχαήλ, Ιερομ. 
Χριστόφορος Χατζηθέμελης, Νικόλαος Δράκος, Ποσειδών Ζαΐρης, Μιχαήλ Λαμπαδάριος και Μιχαήλ Τσάππος.



42

Ο αρχιμανδρίτης Άνθιμος Ζωγράφος Ζωγραφικός πίνακας του «Όρκου των Ιερέων»

Μαρμάρινη πλάκα στο Ναό της Υπαπαντής 
(Κουβούσαινα), στη μνήμη του 

«Όρκου των Ιερέων».

Λεπτομέρεια απ’ το ζωγραφικό πίνακα



43

Πάνω: Το εσωτερικό του Ναού της Υπαπαντής 
(Κουβούσαινα) 

Κάτω: Ο Άγιος Σάββας 
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Η αντίδραση του κόσμου υπήρξε άμεση και δυναμική αγνοώντας ακόμα 
και την επιστολή του Πατριαρχείου, που συνιστούσε ηρεμία και αυτοσυ-
γκράτηση25. Στις 17 Ιανουαρίου οι ιερείς δεν αναγνώριζαν πια ως Μητροπο-
λίτη τον Απόστολο. Ο ίδιος εγκάλεσε τους ιερείς, οι οποίοι τον αγνόησαν. 
Τελικά το Νοέμβριο του 1934 αναγκάστηκε να καταφύγει στη Λέρο, αφή-
νοντας πίσω του ως αρχιερατικό επίσκοπο Καλύμνου, τον μοναχό Επιφάνιο 
Καλογιάννη, της μονής του Θεολόγου της Πάτμου. Η δυσφορία του λαού 
στο πρόσωπό του εκδηλώθηκε παντοιοτρόπως. Ακραίο γεγονός ήταν η το-
ποθέτηση βόμβας κοντά στο σπίτι του. Ακολούθησαν συλλήψεις που δημι-
ούργησαν ακόμα μεγαλύτερη αντίδραση.

ΤΟ ΕΠΕΙΣOΔΙΟ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΠΑ ΤΣΟΥΓΚΡΑΝΗ
Οι Ιταλοί έδειξαν το αυστηρό τους πρόσωπο. Στις 19 Ιανουαρίου 1935 

προσπάθησαν να συλλάβουν τον Παπά Τσουγκράνη την ώρα που λειτουρ-
γούσε. Οι γυναίκες όμως κατόρθωσαν να αποσπάσουν τον ιερέα από τα 
χέρια των καραμπινιέρων, ο οποίος, μετά από μια περιπετειώδη διαφυγή, 
έφθασε στην Ψέριμο, μετά στη Σμύρνη και από εκεί στον Πειραιά26.

Αυτή ήταν η σπίθα της εξέγερσης. Την ίδια μέρα η «Εθνική Ένωση Κα-
λύμνου» πήρε την απόφαση να κλείσουν οι ιερείς τις εκκλησίες. Η Εκκλη-
σία Καλύμνου κηρύχθηκε σε διωγμό. Οι ιεροτελεστίες θα γίνονταν μόνο σε 
σπίτια.

25  Το Πατριαρχείο, μόλις πληροφορήθηκε την κατάσταση, έστειλε επιστολή ζητώντας να 
επικρατήσει γαλήνη και να μη στρέφεται ο λαός εναντίον του Αποστόλου. Η επιστολή αυτή 
θεωρήθηκε πλαστή και δεν προκάλεσε καμία μεταβολή στη στάση των Καλυμνίων.
26  Τα γεγονότα περιγράφει η Θεμελίνα Καπελλά στα Καλυμνιακά Χρονικά, τ. Στ΄, σσ. 87-
102.

Ο παπά Μιχαήλ Τσουγκράνης Πρόπλασμα της προτομής του παπά Μιχαήλ Τσουγκράνη, 
που βρίσκεται στο Αναγνωστήριο «Αι Μούσαι». Η προτομή, 

που φιλοτέχνησε η Ειρήνη Κοκκίνου, κοσμεί 
τον αύλειο χώρο της Παναγιάς Κεχαριτωμένης.
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Εφημερίδα Ακρόπολις, αρ. φ. 2186 της 1ης/3/1935
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1
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Πανοραμική φωτογραφία. Το Μαράσι του Αγίου Νικολάου και τμήμα του Λιμανιού με το μόλο. Διακρίνονται: 
1) Η Εκκλησία του Αγίου Νικολάου, 2) Η Άσπα, 3) Το σημείο, όπου σκοτώθηκε ο Μανώλης Καζώνης και 4) Η 

Παναγιά του Γλυκιού.

2

3

4
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Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ, Ο ΠΕΤΡΟΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ Η ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΜΑΝΩ-
ΛΗ ΚΑΖΩΝΗ. 5-7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1935.

Οι Ιταλοί φασίστες, μπροστά σ’ όλα αυτά, έθεσαν σε εφαρμογή την προ-
σφιλή τους μέθοδο, της βίας και της τρομοκρατίας. Εκτός ελαχίστων, ο Κα-
λυμνιακός λαός δεν φοβήθηκε και η αντίδραση υπήρξε πάνδημη και σθενα-
ρή. Τα γεγονότα εκτυλίχθηκαν σε δύο τοποθεσίες:

Α) Ξεκίνησαν απ’ το Μητροπολιτικό ναό του Χριστού, όταν την Παρα-
σκευή των «Χαιρετισμών», στις 5 Απριλίου 1935, οι λίγοι συνεργάτες των 
Ιταλών και του μητροπολίτη Αποστόλου λειτούργησαν την εκκλησία του 
Χριστού. Αυτό θεωρήθηκε απ’ τους πιστούς ως ιεροσυλία. Δεν ανέχθηκαν 
την πράξη αυτή και ξεκίνησαν απ’ όλο το νησί, με τις γυναίκες μπροστά, να 
φθάσουν στην εκκλησία του Χριστού, κρατώντας ξύλα για να εμποδίσουν 
όποιον βέβηλο τολμούσε να μπει στο Ναό. Εκεί βρέθηκαν μπροστά στους 
παρατεταγμένους καραμπινιέρους, που προστάτευαν όσους πήγαιναν στην 
εκκλησία. Αυτούς που κτυπούσαν τις καμπάνες καλώντας τον κόσμο να προ-
σέλθει, ο λαός τούς ονόμασε «καμπανέλους» (ισοδύναμο του προδότη)27. 

27  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Στην Κάλυμνο του 1935. Συλλήψεις, εκπατρισμοί, προδοσίες, Ελλη-
νικά, 38 (1987) σσ. 132-134.

Ο Ιερός Μητροπολιτικός Ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χριστού
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Το βράδυ της 5ης Απριλίου η «Εθνική Ένωση 
Καλύμνου» πρότεινε την αποχή των παιδιών 
από τα σχολεία. Τότε ο Γιώργης Μάγκος έγρα-
ψε και κυκλοφόρησε τις προκηρύξεις.

Προτομή του Γεωργίου Μάγκου

ΟΙ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ
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Ο μητροπολίτης Απόστολος Καβακόπουλος 
στην Κω, στις 24/3/1939, για τα εγκαίνια 

του νέου Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου 
Νικολάου.
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Την επομένη ημέρα, το Σάββατο 6/4, την ώρα του Εσπερινού ξαναχτύ-
πησαν οι καμπάνες της Εκκλησίας του Χριστού και επαναλήφθηκαν τα 
ίδια γεγονότα με πολύ περισσότερες γυναίκες αυτή τη φορά, που είχαν και 
τα παιδιά τους μαζί, ενώ η κατάσταση συνεχώς επιδεινωνόταν. Κανείς δεν 
υποχωρούσε και όλα έδειχναν ότι τα πράγματα θα οδηγούνταν σε βίαια σύ-
γκρουση.

Στις 7 Απριλίου από το πρωί αστυνομικοί και στρατιώτες περιπολούσαν 
στην Πόθια. Κατέφθασαν και στρατιωτικές δυνάμεις από την Κω για να ενι-
σχύσουν την ήδη υπάρχουσα δύναμη. Μια νέα προσπάθεια των «καμπανέ-
λων» να τελέσουν λειτουργία, έδωσε το έναυσμα για εξέγερση. Οι καλόγριες, 
με επικεφαλής την ηγουμένη Μαγδαληνή, κι άλλες γυναίκες, ξυλοκοπήθη-
καν από τους φασίστες28.

Β) Ο λαός αντιστεκόμενος, αποσύρθηκε στο Μαράσι του Αγίου Νικολά-
ου, πίσω από την Άσπα και ο Πετροπόλεμος συνεχίσθηκε. Εκεί συνέβη η 
δολοφονία του Μανώλη Καζώνη από ιταλική σφαίρα.

Η Κάλυμνος κηρύχθηκε σε κατά-
σταση «δημοσίου κινδύνου»29 και τις 
πρώτες πρωινές ώρες της 8ης Απριλίου 
1935 συνελήφθη πλήθος Καλυμνίων, 
που οδηγήθηκαν κρατούμενοι στην 
Κω. Εκεί παραπέμφθηκαν σε δίκη, η 
οποία διήρκεσε από 12 Απριλίου έως 
και 4 Ιουνίου30 και καταδικάσθηκαν 
σε διάφορες ποινές.

Οι πιστοί συνέχισαν την αποχή από 
τις εκκλησίες, ενώ γάμοι και βαπτίσεις 
γίνονταν στα σπίτια.

Τελικά η ομαλότητα στην Εκκλησία 
και τους πιστούς επήλθε στις 2 Μαΐ-
ου 1937, όταν ο πατριάρχης Βενιαμίν 
απέσπασε την Κάλυμνο από τη Μη-
τρόπολη Λέρου και την προσάρτησε 

στη Μητρόπολη Κω, όπου χρέη πατριαρχικού Εξάρχου είχε αναλάβει ο αρ-
χιμανδρίτης Φιλήμωνας (Vicario Arcivescovile). Έτσι ο Απόστολος έπαψε 
να είναι Μητροπολίτης Καλύμνου.

28  Οι Ιταλοί στρατιώτες και οι φασίστες, με μια απαράδεκτη αντίδραση, παρουσιάσθηκαν 
με αδαμιαία περιβολή μπροστά σε γυναίκες και μοναχές.
29  Φραγκόπουλος Ι.Κ., ό.π., σ. 204.
30  Χατζηβασιλείου Β.Σ., Μια ποινική απόφαση εις βάρος δώδεκα συλληφθέντων από τους 
Ιταλούς Καλυμνίων πατριωτών τον Απρίλιο του 1935, Καλυμνιακά Χρονικά, τ. Κ΄, Κάλυ-
μνος 2014, σσ. 199-242.

Η ηγουμένη Μαγδαληνή, της Ιεράς Μονής Ευαγγελί-
στριας Άργους, που πρωτοστάτησε στην εξέγερση.



54

Με αποφάσεις του κυβερνήτη Inigo Campioni, που δημοσιεύθηκαν στα 
Κυβερνητικά Διατάγματα D.G. 448 της 24ης/12/1941 και D.G. 493 της 
21ης/12/1942, αναγνωρίσθηκαν ως νόμιμες οι βαφτίσεις, οι γάμοι και τα τέ-
κνα που προέκυψαν από τους γάμους της περιόδου 1934-1937.

Τα υπ’ αρ. 448/24-12-1941 και 493/21-12-1942 
Διατάγματα του Κυβερνήτη-Ναυάρχου I. Campioni, 

με τα οποία αναγνωρίσθηκαν τα θρησκευτικά μυστήρια 
που είχαν τελεσθεί κατά τα έτη 1934-1937, 

όσο οι Εκκλησίες παρέμειναν κλειστές.
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Ο Μανώλης Καζώνης
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Εφημερίδα Ο Τύπος, αρ. φ. 149 της 16ης/5/1935
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Εφημερίδα Ο Τύπος, αρ. φ. 149 της 16ης/5/1935
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Εφημερίδα Δωδεκάνησος, της 28ης/4/1935
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Δ. ΜΕΡΟΣ
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Ι) ΟΙ ΙΤΑΛΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΜΑΝΩΛΗ 
ΚΑΖΩΝΗ

Οι μαρτυρίες και τα ντοκουμέντα που ακολουθούν, προέρχονται από το 
Ιταλικό Αρχείο του Πετροπολέμου, το οποίο παρέδωσα στο Δήμο Καλυμνί-
ων31 το 2015. Για το παρόν βιβλίο επέλεξα το τμήμα που αφορά το ανακρι-
τικό υλικό της ιταλικής Αστυνομίας, μεταφρασμένο στα ελληνικά. Αποτε-
λείται από τις αυθεντικές προκηρύξεις, τα τηλεγραφήματα που αντάλλαξαν 
ο Γενικός Εισαγγελέας Savarese με τον πραίτορα Intonti, τη νεκροψία και 
την περιγραφή του τόπου, όπου διαδραματίσθηκαν τα γεγονότα, καθώς και 
καταθέσεις των επικεφαλής των Ιταλικών Δυνάμεων Καταστολής και αυτο-
πτών μαρτύρων.

Πρόκειται για την ιταλική καταγραφή του Πετροπολέμου, αλλά και την 
ιταλική εκδοχή των γεγονότων32. Αποτελεί πρωτογενές, αδημοσίευτο υλι-
κό33, κυρίως χειρόγραφο. Επέλεξα να παρουσιασθούν με τη σειρά: Α) τα τη-
λεγραφήματα, Β) η ιατροδικαστική έκθεση του γιατρού Θεόφιλου Κωλέττη 
και η αυτοψία των χώρων και Γ) οι διάφορες μαρτυρίες.

31  Στις εκδηλώσεις που έγιναν για τα 80 χρόνια από τον Πετροπόλεμο στο Αναγνωστήριο 
«Αι Μούσαι» (17-19/Απριλίου/2015) παρουσίασα ένα μικρό τμήμα του ιστορικού υλικού 
που αφορά τα γεγονότα του Πετροπολέμου. Στις 17/8/2015 το υλικό αυτό το παρέδωσα 
στο σύνολό του στον Δήμο Καλυμνίων. Το Αρχείο έγινε αποδεκτό και κρίθηκε σημαντικής 
ιστορικής σημασίας για τον τόπο.
32  Η πρώτη δημοσίευσή μου έγινε στα Δωδεκανησιακά Χρονικά (τ. ΚΘ΄, Ρόδος 2021) με 
τίτλο Η δολοφονία του Μανώλη Καζώνη και τα γεγονότα του Πετροπολέμου, όπως τα είδαν 
οι Ιταλοί, σσ. 955-991.
33  Η φιλόλογος-συγγραφέας Ζαΐρη Μ. στα Δωδεκανησιακά Χρονικά, τ. ΚΗ΄, Ρόδος 2018, 
σσ. 658-673, δημοσίευσε την εργασία «Νέα στοιχεία από τα γεγονότα του 1935 στην Κά-
λυμνο. Πετροπόλεμος-Θάνατος του Καζώνη», όπου παραθέτει δύο δακτυλογραφημένα 
έγγραφα στα ελληνικά, σε καθαρεύουσα, επίσημη γλώσσα της εποχής. Αυτά είναι: το 
τηλεγράφημα (Β) του εισαγγελέα Savarese προς τον πραίτορα Intonti και η νεκροψία που 
πραγματοποίησε ο γιατρός Θ. Κωλέττης. Η ίδια εργασία υπάρχει και στα Καλυμνιακά 
Χρονικά, τ. ΚΒ΄, 2019, σσ. 185-202.

Το ιταλικό Διοικητήριο
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Α) ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ
Α. Υπερεπείγον τηλεγράφημα αποσταλέν από Κάλυμνο στις 7/4/1935 προς 
τη Βασιλική Εισαγγελία Ρόδου.
Βασιλικό Εισαγγελέα-Ρόδος
Αναγνωρίσθηκε ο διαδηλωτής που σκοτώθηκε. Πρόκειται για τον Καζώνη 
Εμμανουήλ, 24 ετών, από την Κάλυμνο.
Αιτία θανάτου σφαίρα από πυροβόλο όπλο στην αριστερή υποκογχική χώρα, 
πύλη εξόδου (της σφαίρας) στο ινιακό οστό.
Εξουσιοδότηση για απομάκρυνση και ταφή.
Πραίτορας Intonti

Το τηλεγράφημα Α
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Β. Επείγον τηλεγράφημα που στάλθηκε από Ρόδο στις 7/4/1935 και ώρα 
14:40 προς τον Πραίτορα Καλύμνου.
Σε εξουσιοδοτώ να ερευνήσεις και να εξακριβώσεις ποιοί είναι οι υπεύθυνοι 
των ταραχών, έχοντας υπόψη ότι δεν μπορείς να ερευνήσεις για ανθρωπο-
κτονία χωρίς την εντολή μου. Στοπ.
Επέβλεψε λοιπόν τις ανακρίσεις για να εντοπισθούν οι υπεύθυνοι των δια-
δηλώσεων, οι οποίες δημιούργησαν την ανάγκη χρήσης όπλων από τις δυνά-
μεις τάξης, χωρίς εξαίρεση κανενός ακόμη και ιερέων. Στοπ.
Διατάξατε ταφή πτώματος μετά συνοπτική ιατρική πραγματογνωμοσύνη, 
εφόσον είναι δυνατόν.
Εισαγγελέας Savarese
Αποστέλλεται αντίγραφο

Γ. Εντολή ερευνών Κάλυμνος 7 Απριλίου1935
Διοίκηση Βασιλικών Καραμπινιέρων Καλύμνου
Μετά από εξουσιοδότηση του αξιότιμου κυρίου Βασιλικού Εισαγγελέα πα-
ρακαλώ τη συγκεκριμένη διοίκηση να προχωρήσει κατεπειγόντως (με τη 
μεγαλύτερη προσοχή και επιμέλεια) στις έρευνες για την ταυτοποίηση των 
συμμετεχόντων στις διαδηλώσεις, που έλαβαν χώρα το πρωί σήμερα, την 
Παρασκευή και το Σάββατο.
Οι έρευνες θα πρέπει να γίνουν με ιδιαίτερο σκοπό να αναγνωρισθεί η ευ-
θύνη των ηθικών αυτουργών των ταραχών, που κατέστησαν αναγκαία τη 
χρήση των όπλων από τις Δυνάμεις Ασφαλείας, σε οποιαδήποτε μονάδα κι 
αν αυτές ανήκουν.
Ευχαριστώ
Ο Πραίτορας Intonti

Δ. Εντολή ερευνών Κάλυμνος 9 Απριλίου 1935 
Διοίκηση Βασιλικών Καραμπινιέρων Καλύμνου 
(για τυχόν παραβίαση του άρθρου 340 της Ιταλικής Ποινικής Δικονομίας 
περί διακοπής ή παρακώλησης εργασιών σε γραφείο ή δημόσια υπηρεσία ή 
υπηρεσία δημόσιας ωφελείας-βλέπε σ. 77 παρόντος βιβλίου).
Σε συνέχεια του σημειώματός μου από 7 τρέχοντος, εφιστώ επίσης την προ-
σοχή της Διοίκησής σας στη διακοπή ή, τουλάχιστον, την αναστάτωση της 
Δημόσιας Υπηρεσίας του Ληξιαρχείου της Καλύμνου, που προκλήθηκε από 
τα γνωστά γεγονότα. Εφόσον συντρέχει το αδίκημα που αναφέρεται στο άρ-
θρο 340 του Ποινικού Κώδικα, παρακαλούμε να κατευθύνετε τις έρευνες και 
για τη διαπίστωση αυτού του αδικήματος, προσδιορίζοντας ιδίως τις ατομι-
κές ευθύνες των ηγετών, των υποστηρικτών και των διοργανωτών. 
Ευχαριστώ
Ο Πραίτορας Intonti
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Το τηλεγράφημα Β
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Το τηλεγράφημα Γ
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Το τηλεγράφημα Δ
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Β) ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΙΑΤΡΟΥ ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΩΛΕΤΤΗ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΖΩΝΗ
Πρακτικό, περιγραφής, ταυτοποίησης πτώματος και αυτοψία (άρθρα 16, 17, 
18) (βάσει του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας της 28ης Μαΐου 1931, αρ. 602) 
το έτος χίλια εννιακόσια 35 - XIII στις 7 Απριλίου στις 10:45΄ στην Κάλυ-
μνο, περιοχή Αγίου Νικολάου.
Εμείς, ο Δρ. Gaetano Intonti, Πραίτορας, επικουρούμενος από το γραμματέα 
(υπογραφή)

Ενημερωθήκαμε προφορικά από την Αρχή της Δημόσιας Ασφάλειας ότι 
σε αυτή την περιοχή βρίσκεται πτώμα ατόμου, του οποίου ο θάνατος θεω-
ρείται ότι είναι εγκληματική πράξη. Πήγαμε συνοδεία της Αστυνομίας σε 
ένα ύψωμα με θέα προς τη θάλασσα και τον κεντρικό δρόμο, που από την 
πλατεία Χαραλάμπους οδηγεί στη γειτονιά του Αγίου Νικολάου. Εκεί ήταν 
παρών ο ιατρός Θεόφιλος Κωλέττης34 του Νεοκλέους, που ορίστηκε εμπει-
ρογνώμονας σύμφωνα με το άρθρο 314 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

Βάσει της προαναφερθείσας νομοθεσίας και σύμφωνα με το άρθρο 142 
του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας αναγνώσαμε τον ακόλουθο όρκο: «Έχο-
ντας επίγνωση της ευθύνης που παίρνετε με τον όρκο ενώπιον του Θεού και 
ανθρώπων, ορκίζεστε να διεξάγετε ορθά και πιστά την έρευνα που σας έχει 
ανατεθεί, χωρίς άλλο σκοπό από το να γίνει γνωστή η αλήθεια και να κρα-
τήσετε μυστικό (εχεμύθεια) το σύνολο των ενεργειών που πρέπει να κάνετε, 
και ό,τι άλλο θα γίνει με την παρουσία σας». 

Βάσει αυτών παρόντων ημών, όρθιος και ασκεπής ορκίζεται επαναλαμβά-
νοντας τη λέξη: «Ορκίζομαι».

Ρωτήθηκε για τα προσωπικά του στοιχεία και απάντησε ως εξής:
Είμαι: Ο Κωλέττης Θεόφιλος του Νεοκλέους, 56 ετών, από Κάλυμνο, κοι-

34  Πατέλλης Γ., Η Υγεία στην Κάλυμνο από τα μέσα του 19ου αιώνα μέχρι την Απελευθέρωση, 
Κάλυμνος 2016, σσ. 238-239. Στο βιογραφικό του ιατρού Κωλέττη αναφέρονται τα εξής: 
Κωλέττης Θεόφιλος του Νεοκλή: (1878-1953). Γεννήθηκε στην Κάλυμνο και σπούδασε ια-
τρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Παρέμεινε στην Κάλυμνο εκτός των περιόδων εξορίας 
του, ασκώντας Γενική Ιατρική, όπως όλοι οι γιατροί τότε. Διορίστηκε κατά περιόδους ως 
δημοτικός ιατρός, κατά την τελευταία δεκαετία της Οθωμανικής κυριαρχίας, καθώς και κατά 
τη διάρκεια της ιταλικής κατοχής. Τερμάτισε την ιατρική σταδιοδρομία του πάλι ως δημοτικός 
ιατρός στο Βαθύ, μετά την απελευθέρωση. Από το πρώτο διάστημα της ιταλικής κατοχής, όταν 
έγινε γνωστός ο θάνατος του βασιλιά Γεωργίου του Α΄ το 1913, τελείται στο Χριστό επίσημο 
μνημόσυνο του θανόντος βασιλέως και υψώνονται μεσίστιες οι ελληνικές σημαίες. Οι Ιταλοί 
απαγορεύουν τις εκδηλώσεις, δημιουργούνται επεισόδια και συλλαμβάνονται ως πρωταίτιοι 
οι γιατροί Μιχαήλ Καλαβρός και Θεόφιλος Κωλέττης, οι οποίοι εξορίζονται. Ο Θεόφιλος 
Κωλέττης μετανάστευσε για λίγο στην Αμερική, αλλά επιστρέφει σε λίγο στην αγαπημένη του 
Κάλυμνο. Το 1926 εξορίζεται ξανά από τους Ιταλούς, πάλι με τον πρώτο Δήμαρχο Μιχαήλ 
Καλαβρό, για την πατριωτική του δράση. Συνέχισε να αγωνίζεται για την ελευθερία της 
πατρίδας του και είχε την τύχη να την αντικρίσει ελεύθερη στα τελευταία χρόνια της ζωής του.
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νοτικός ιατρός.
Κατά πρώτο παρατηρούμε ότι, στις πλευρές 

του στηθαίου και στο κέντρο αυτών, βρίσκεται 
ο νεκρός σε ύπτια θέση, με τα πόδια ελαφρώς 
ανοικτά και στραμμένα στο στηθαίο. Στα δεξιά 
του ένας σωρός από πέτρες, σε απόσταση χεριού.

Δεύτερον σημειώνουμε ότι ο προαναφερθείς 
νεκρός φέρει ενδύματα, όπως: σακάκι με μπλε 
ρίγες, υφασμάτινο γκρι παντελόνι, μάλλινη μπλε 
φανέλα, μπότες βοσκού, καρό γαλανό πουκάμι-
σο και λευκό λινό εσώρουχο. Πάνω του βρήκαμε 
τα ακόλουθα αντικείμενα, ήτοι: μια ταμπακιέρα 

που περιέχει κομμένο καπνό, ένα κουτί σπίρτα και ένα κουτί με χαρτί για 
τσιγάρα.

Βάσει αυτών και επιθυμώντας να προχωρήσω στην ταυτοποίηση του πτώ-
ματος με τη βοήθεια δύο ατόμων που τον γνώριζαν, όταν ήταν ζωντανός, 
αφού εμφανίστηκαν μπροστά μας, ορκίστηκαν σύμφωνα με τα άρθρα 313 
και 449 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

Εμείς, βάσει της προαναφερθείσας νομοθεσίας και σύμφωνα με το άρθρο 
142 του Κώδικα, αναγνώσαμε τον ακόλουθο όρκο: «Έχοντας επίγνωση της 
ευθύνης που παίρνετε με τον όρκο ενώπιον Θεού και ανθρώπων, ορκίζεστε 
να πείτε όλη την αλήθεια και μόνο την αλήθεια». Οι ίδιοι, παρόντων ημών, 
όρθιοι, ασκεπείς, ο ένας μετά τον άλλο είπαν: «Ορκίζομαι».

Στη συνέχεια ρωτήθηκαν για τα προσωπικά 
τους στοιχεία και απάντησαν:
1. Είμαι ο Σαρούκος Κωνσταντίνος του Σα-
κελλάριου, ηλικίας 51, από την Κάλυμνο, 
εργάτης (στον τρύγο). 2. Είμαι ο Μάγκος Δη-
μήτριος του Χριστοφόρου, ηλικίας 28, από 
την Κάλυμνο, υπάλληλος. Οπότε κλήθηκαν 
να εξετάσουν προσεκτικά το πτώμα που βρί-
σκεται εδώ και να δηλώσουν σε ποιόν ανήκε 
εν ζωή. Ο ένας μετά τον άλλο απάντησαν ως 
εξής: Το παρόν πτώμα ανήκει στον Καζώνη 
Εμμανουήλ του Μιχαήλ (Cazoni Emanuele), 

Ο γιατρός Θεόφιλος Κωλλέτης

Ο Κωνσταντίνος Σαρούκος, πεθερός 
του Μ. Καζώνη
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24 ετών, από το Χωριό της Καλύμνου. Διέμενε στην Κάλυμνο, στη συνοικία 
της Καλαμιώτισσας. Δούλευε ως γαλατάς.

Μετά την ανάγνωση και την επιβεβαίωση των καταθέσεών τους, υπέγρα-
ψαν. (υπογραφές)

Κατόπιν έγινε με τη δέουσα προσοχή η αφαίρεση των ρούχων που φορού-
σε ο νεκρός και διασφαλίσθηκε η φύλαξή τους καθώς και των αντικειμένων 
που βρέθηκαν μαζί, όπως αναφέρονται παραπάνω, αφού τοποθετήθηκαν σε 
ένα κουτί από ___(κενό) το οποίο πήρε αριθμό ___(κενό), σφραγίστηκε με 
βουλοκέρι ___(κενό) και έκλεισε με μια εγχάρακτη αυτοκόλλητη χάρτινη 
ταινία.

Με τη βοήθεια του προαναφερθέντα εμπειρογνώμονα προχωρήσαμε στην 
εξωτερική εξέταση του πτώματος, σημειώνοντας ότι πρόκειται για άτομο 
περίπου 25 ετών, ύψους περίπου 175 εκατοστών, που έχει μάτια καστανά, 
μακριά καστανά μαλλιά, μαύρα γένια, κοντό μουστάκι - φυσιολογική ανά-
πτυξη του σκελετού.

Ο νεκρός παρουσιάζει στην αριστερή υποκογχική χώρα, λίγο πάνω από το 
ζυγωματικό τόξο (δηλαδή πολύ κοντά στο αριστερό μάτι), τραύμα κυκλικού 
σχήματος με χείλη προς τα έσω διαμέτρου μισού εκατοστού. Στο πίσω μέρος 
του κρανίου, ακριβώς στην κορυφή του ινιακού οστού. Το τραύμα είναι ακα-
νόνιστου σχήματος, με κροσσωτά χείλη, διαστάσεως ενάμιση εκατοστού. 
Σημειώνουμε, επίσης, κάταγμα αριστερού βρεγματικού οστού.

Κληθείς ο εμπειρογνώμονας να αναφέρει ποια ήταν η αιτία του θανάτου 
και πριν πόσο χρόνο συνέβη αυτό, δήλωσε ότι η αιτία του θανάτου πρέπει να 
αναζητηθεί σίγουρα σε διάτρηση του κρανίου από σφαίρα πυροβόλου όπλου 
που στην πορεία της, από κάτω προς τα πάνω, έβλαψε την εγκεφαλική μάζα 
σε όλο το πάχος της, εγκάρσια. Ο θάνατος υπήρξε άμεσος και επήλθε περί-
που πριν μία ώρα. Δεν παρουσιάζει καθόλου νεκρική ακαμψία. 

Κατόπιν τούτου, εμείς, ο πραίτορας, επιτρέπουμε την απομάκρυνση και 
ταφή του πτώματος. 

Το παρόν πρακτικό διαβάστηκε, βεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
Υπογραφές: Ιατρός Θεόφιλος Ν. Κωλέττης
                     O. Anfuso, G. Intonti
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ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ
Ο πραίτορας Gaetano Intonti, μαζί με τον γραμματέα του Δικαστηρίου, 

επισκέφθηκαν το μέρος που σκοτώθηκε ο Μ. Καζώνης και περιγράφουν την 
περιοχή που βρίσκεται σε έναν υπερυψωμένο δρόμο 30 περίπου μέτρα πάνω 
από το επίπεδο της Πλατείας Χαραλάμπους. 

Περιγράφουν πως είδαν το νεκρό. Αναφέρουν ότι ο χώρος ήταν γεμάτος 
από πέτρες, μερικές στο μέγεθος ανθρώπινου κεφαλιού. Επίσης αισθάνθη-
καν τη μυρωδιά μπαρουτιού από την έκρηξη δυναμίτιδας.

Κατάθεση. Περιγραφή της τοποθεσίας
Κάλυμνος 7 Απριλίου 1935 (XIII) (7/4/35)

Εμείς, ο πραίτορας Dott. Gaetano Intonti, επικουρούμενος από τον υπογε-
γραμμένο γραμματέα:

Καταθέτουμε ότι κατά τη διαδρομή που οδηγεί από την Πλατεία Χαραλά-
μπους στον τόπο όπου βρέθηκε το πτώμα, δηλαδή στο ύψωμα (Άσπα) που 
βρίσκεται 30 περίπου μέτρα πάνω από την Πλατεία, διαπιστώσαμε, ακο-
λουθώντας το μονοπάτι, όπως αναφέραμε στην προηγούμενη κατάθεση, τα 
εξής: Το σημείο στο οποίο βρίσκεται το πτώμα είναι υπερυψωμένο κάθετα, 
30 περίπου μέτρα. Ο δρόμος που διατρέχει κατά μήκος το λιμάνι, από την 
πλατεία οδηγεί στο ύψωμα. Μεταξύ του υψώματος και του δρόμου υπάρχει 

Αναμνηστική μαρμάρινη πλάκα, εντοιχισμένη στο σημείο που σκοτώθηκε ο Μ. Καζώνης
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μια σειρά από σπίτια, που διακόπτεται από στενά δρομάκια που συνεχώς 
γίνονται στενότερα. Στην περιοχή αυτών των σπιτιών βρίσκεται μια μικρή 
εκκλησία χαμηλού ύψους (Παναγιά του Γλυκιού), η οποία δεν προσφέρει 
καταφύγιο και επιτρέπει την ελεύθερη θέα στον κεντρικό δρόμο από αυ-
τούς που βρίσκονται στο στηθαίο του υψώματος. Το έδαφος, ιδιαίτερα στα 
σημεία με περισσότερη ελεύθερη θέα, είναι κυριολεκτικά καλυμμένο από 
πέτρες, πολλές από τις οποίες είναι ικανού μεγέθους και βάρους, όσο ένα 
ανθρώπινο κεφάλι. 

Διασχίζοντας το προαναφερθέν τμήμα της οδού, θα πρέπει να στρίβετε 
προς τα δεξιά και να ανεβείτε μια σκάλα που χωρίζεται στα δύο. Στα μισά 
του δρόμου εξακολουθεί να υπάρχει η μυρωδιά των καμένων εκρηκτικών 
υλών. Όταν φτάσετε στο σημείο, όπου το ύψωμα ανέρχεται πάνω από το 
δρόμο που είναι κατά μήκος της θάλασσας, μπορείτε να δείτε κάτω από το 
στηθαίο, που διατρέχει κατά μήκος του δρόμου, σωρούς από πέτρες σε ακα-
νόνιστη απόσταση μεταξύ τους.

Στο κέντρο του στηθαίου, στο σημείο που το διαπερνά μία πέτρινη κα-
μινάδα και ακριβώς στα δεξιά γι’ αυτόν που κοιτάζει προς τη μεριά της θά-
λασσας, βρίσκεται το πτώμα όπως προανέφερα στην κατάθεση. Κάτω από 
το στηθαίο υπάρχει ένα μαντήλι εμποτισμένο στο αίμα. Στα δεξιά του πτώ-
ματος, ένας σωρός από πέτρες. Πίσω του βρίσκεται ένα σπίτι υπό κατα-
σκευή. Τα δωμάτια του σπιτιού είναι μερικώς κλειστά από πέτρες για την 
κατασκευή υπερυψωμένου τοιχίου. Οι πέτρες των τελευταίων δύο δωματίων 
είναι εν μέρει διασκορπισμένες στο δρόμο. Από μια πρόχειρη εξέταση, βλέ-
ποντας από το επίπεδο του δρόμου δεν παρατηρούνται σημάδια από πέτρες 
στους τοίχους τού υπό κατασκευή σπιτιού.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε 
G. Intonti
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ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ
Α) Κατάθεση του υπολοχαγού πεζικού, Letizia Tullio, Διοικητή αποσπάσμα-
τος του 9ου Συντάγματος, που στάλθηκε από την Κω
Κατάθεση: Με συνοπτικές διαδικασίες.
Κάλυμνος 7 Απριλίου 1935

Παρουσία ημών, δικηγόρου Gaetano Intonti, Πραίτορα, επικουρούμενου 
από τον υπογεγραμμένο γραμματέα, εμφανίστηκε ο Letizia Tullio, του πάλαι 
ποτέ Salvatore, ετών 33, καταγόμενος από το San Giuseppe Vesuviano, υπο-
λοχαγός του 9ου Συντάγματος Πεζικού της Κω.

Ερωτηθείς αναφέρει: Επικεφαλής 40 ανδρών σε αστυνομική αποστολή, 
έφθασα στην Κάλυμνο περίπου στις 8.30 π.μ. Κατά τη διάρκεια της απόβα-
σής μας το πλήθος μάς αποδοκίμαζε με κραυγές και σφυρίγματα. Αμέσως, 
με 30 άνδρες, ανέλαβα να φέρω εις πέρας τη διαταγή, να απεγκλωβίσω μια 
περίπολο καραμπινιέρων και στρατιωτών που καθηλώθηκαν στο δρόμο πλάι 
στο Λιμάνι, όπου είχαν σταλεί για να προστατεύσουν το σπίτι πολιτών, που 
δέχονταν επίθεση από διαδηλωτές, και η οποία δεν μπόρεσε να πετύχει το 
σκοπό της, διότι σταμάτησε από τον έντονο λιθοβολισμό από μεγάλο αριθμό 
διαδηλωτών, που ήταν συγκεντρωμένοι σ’ ένα ύψωμα που βρίσκεται πάνω 
από το δρόμο.

Φτάνοντας με τη διμοιρία σε σημείο που δεν είχε ταραχές προερχόμενες 
από τα κτήρια στα δεξιά, η ρίψη των λίθων έγινε τόσο έντονη ώστε να κατα-
στήσει αδύνατο να προχωρήσουμε περαιτέρω χωρίς να απειληθεί η ζωή μας.

Η περίπολος κινήθηκε ακόμη πιο μπροστά πίσω από ένα κτήριο, και αρκε-
τές φορές, συνεχίζοντας το δρόμο προς ένα άλλο ακάλυπτο σημείο, έπεσαν 
ακόμα πιο πολλές πέτρες σημαντικού μεγέθους και ήταν πέτρες οικοδομής.

Αναγκάστηκα να διατάξω τους άνδρες της διμοιρίας να περάσουν την 
πρώτη ακάλυπτη ζώνη γρήγορα σε πολύ μικρές ομάδες. Πρώτα πέρασε ο 
Ενωμοτάρχης των Καραμπινιέρων Penna, με μερικούς στρατιώτες και μετά 
εγώ με άλλους στρατιώτες. Συνειδητοποίησα, ωστόσο, ότι ακόμα και σε μι-
κρές ομάδες, λόγω του πυκνού λιθοβολισμού, ο κίνδυνος να τραυματιστού-
με ήταν άμεσος και σοβαρός.

Βρέθηκα λοιπόν, με ένα τμήμα της διμοιρίας που μετακινήθηκε προς τα 
εμπρός, ακριβώς στον τόπο όπου η περίπολος μπλοκαρίστηκε, ενώ το άλλο 
τμήμα τής διμοιρίας είχε ακινητοποιηθεί στην άκρη της πρώτης επικίνδυνης 
ζώνης. Δεν μπορούσα να προχωρήσω με την ομάδα που προωθήθηκε, χωρίς 
να εκθέσω τους άντρες μου σε κίνδυνο. Εντωμεταξύ παρατήρησα, μαζί με 
τον ενωμοτάρχη Penna, ότι μερικοί πολίτες, κρυμμένοι στις δημόσιες τουα-
λέτες που βρίσκονται στην προκυμαία του Λιμανιού, πληροφορούσαν τους 
διαδηλωτές στο ύψωμα, ώστε να εντείνουν το λιθοβολισμό, όταν οι άνδρες 
προσπαθούσαν να κινηθούν προς τα εμπρός.
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Σχέδιο της Αθηνάς Ταρσούλη. 
Διακρίνονται: 1) Η προκυμαία, 2) Η Παναγιά του Γλυκιού 

και 3) Το σημείο, όπου στεκόταν ο Μανώλης Καζώνης.

1

2

3
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Ο ενωμοτάρχης Penna με 4 στρατιώτες πήγε στις τουαλέτες για να τους 
συλλάβει. Εντωμεταξύ διέταξα τον επιλοχία Marcello να πάει με πέντε στρα-
τιώτες σε μια πλατεία που ήταν εκτός βεληνεκούς ρίψης των λίθων και να ρί-
ξει μερικές βολές στον αέρα για να τρομάξει και να διασπάσει τους διαδηλω-
τές, ώστε να μπορέσει να περάσει ολόκληρη η διμοιρία. Πραγματοποιήθηκε 
η πρώτη ομοβροντία χωρίς οι διαδηλωτές να απομακρυνθούν, όταν ένιωσα 
μια ισχυρή έκρηξη που υπέθεσα ότι ήταν βόμβα δυναμίτη.

Έδωσα την εντολή να επαναληφθεί η ομοβροντία στον αέρα. Μ’ αυτή τη 
δεύτερη ομοβροντία, οι διαδηλωτές διασκορπίστηκαν ανεβαίνοντας προς το 
λόφο.

Με τη διμοιρία κινούμενη προς τα εμπρός, χωρισμένη σε δύο ομάδες, 
έφτασα στο ύψωμα που ήταν οχυρωμένοι οι διαδηλωτές. Κατά μήκος της 
πορείας διαπίστωσα, μαζί με τους άλλους στρατιώτες, τη χαρακτηριστική 
μυρωδιά από την καύση εκρηκτικών.

Στη βάση του τοιχίου που βρίσκεται στο ύψωμα από την πλευρά του γκρε-
μού, υπήρχαν μικροί σωροί από πέτρες που προφανώς συγκεντρώθηκαν από 
τους διαδηλωτές για να τις χρησιμοποιήσουν.

Παρατήρησα επίσης την παρουσία κάποιων τενεκέδων βενζίνης γεμάτων 
με πέτρες, ενώ άλλοι ήταν ακόμα γεμάτοι και άλλοι αναποδογυρισμένοι.

Σχεδόν στο κέντρο του υψώματος, στα αριστερά μιας, εν μέρει τσιμε-
ντένιας, καπνοδόχου, κειτόταν ένας άνδρας με το πρόσωπό του να κοιτάει 
προς τα πάνω. Είχε μια πληγή κάτω από το αριστερό του μάτι. Αντιλήφθηκα 
ότι ήταν ήδη νεκρός. Ενημέρωσα τον υπενωμοτάρχη των Καραμπινιέρων 
Messina για το τί συνέβη και μου επέτρεψε να επιστρέψω, αλλά διέταξε 
πρώτα την καταγραφή του σημείου που βρέθηκε η σορός.
Ερωτηθείς απάντησε: Οι διαδηλωτές εγκατέλειψαν το σπίτι, στο οποίο είχαν 
επιτεθεί, σύμφωνα με τα προαναφερθέντα γεγονότα.
Ερωτηθείς απάντησε: Το ύψωμα βρίσκεται πάνω από το Λιμάνι, με μια δια-
φορά ύψους περίπου 30 μέτρων.
Ερωτηθείς απάντησε: Δεν παρατήρησα σημάδια της προαναφερθείσας έκρη-
ξης, είτε στο δρόμο είτε σε άλλα μέρη.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε
Υπολοχαγός Tullio Letizia
G. Intonti
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Πάνω η Άσπα (ύψωμα) του Αγίου Νικολάου και κάτω η Παναγιά του Γλυκιού
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Πάνω το ύψωμα της Άσπας. Κάτω η σκάλα που οδηγεί από τον Άγιο Νικόλαο στο ύψωμα της Άσπας.
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Εφημερίδα Νέος Κόσμος, 
αρ. φ. 686 της 18ης/5/1935
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Β) Κατάθεση του ενωμοτάρχη, Penna Enrico, Διοικητή του αποσπάσματος 
Καραμπινιέρων Καλύμνου
Πρακτικό κατάθεσης με ερωτήσεις. Έτος: 8 Απριλίου1935 στην Κάλυμνο

Παρουσία ημών, του Dott. Gaetano Intonti, Πραίτορα, επικουρούμε-
νου από τον υπογεγραμμένο γραμματέα, εμφανίστηκε ο Penna Enrico του 
Domenico, ετών 42, από το Cappelani, Ενωμοτάρχης, Διοικητής του απο-
σπάσματος Καραμπινιέρων Καλύμνου.

Μετά από τη γνωστή υπόθεση του Αυτοκεφάλου της Ορθοδόξου Δωδεκα-
νησιακής Εκκλησίας προέκυψε μια εσωτερική διαμάχη στον Κλήρο της Κα-
λύμνου, η οποία ηρέμησε με την αναχώρηση του Μητροπολίτη Αποστόλου 
από την Κάλυμνο. Από τότε το ζήτημα ολοένα και γινόταν πιο έντονο από 
ορισμένους πολιτικάντηδες που μαζί με τους παπάδες που ήταν αντίθετοι 
(στο Αυτοκέφαλο), ξεκίνησαν μια προπαγανδιστική εκστρατεία μεταξύ του 
πληθυσμού, στον οποίο διέδιδαν ότι σκοπός ήταν ο εκκαθολικισμός.

Οι υποστηρικτές και οι φίλοι του Μητροπολίτη εκλαμβάνονταν ως εχθροί 
της θρησκείας. Έτσι κατέστη αδύνατο να λειτουργήσει το γραφείο του Λη-
ξιαρχείου που είχε ανατεθεί στη Μητρόπολη, ακόμη και όταν ήρθε στην 
Κάλυμνο από τη Λέρο ο μοναχός Ε.Κ., που στάλθηκε από τον Μητροπολίτη 
Απόστολο. Οι εκκλησίες έκλεισαν και δηλώθηκαν σε διωγμό. Τα πρώτα επει-
σόδια βίας έγιναν εναντίον του προαναφερθέντος μοναχού Κ. και εναντίον 
του ιερέα Θ.Τ. Αυτά αποτελέσαν αντικείμενο ποινικής διαδικασίας εναντίον 
του Ζ., του Σ., του Σ.Μ. και άλλων, που βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη ενώπι-
ον της Δικαστικής Αρχής σχετικά με το ρόλο των υποκινητών, των ηγετών 
και των υποστηρικτών των διαδηλώσεων. Σχετικά με τη σύλληψη αυτών η 
υπηρεσία επιφυλάσσεται του δικαιώματος να διαβιβάσει σε σύντομο χρονι-
κό διάστημα τις απαραίτητες εκθέσεις που δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί, 
επειδή όπως είναι γνωστό εξακολουθούν να βρίσκονται σε εξέλιξη οι έρευ-
νες της υπόθεσης. Αυτές τις τελευταίες ημέρες δηλαδή, ξεκινώντας από την 
περασμένη Παρασκευή το απόγευμα, ο πληθυσμός ξεσηκώθηκε από τους 
υποκινητές, οι οποίοι κρύβονται πάντα στο σκοτάδι. Βγήκαν στους δρόμους 
για να εμποδίσουν τις θρησκευτικές λειτουργίες του καθεδρικού ναού, που 
επαναλειτούργησε από τον μοναχό Κ. 

Υπήρξαν διάφορες συγκρούσεις με τις Δυνάμεις Τάξης. Κατά τις ημέρες 
Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή επιτέθηκαν στα σπίτια των Ιταλών υπη-
κόων, του κυβερνητικού υπαλλήλου Κ., του προσωπικού φίλου του Μη-
τροπολίτη Ζ.Ν., του ορθόδοξου ιερέα Θ.Τ. που υποστήριζε την πλευρά του 
Μητροπολίτη και του Έλληνα υπηκόου Θ.Τ., που ήταν ενάντια στις διαδη-
λώσεις και προσήλθε στη λειτουργία που τελούσε ο Κ. Μια ομάδα μητρο-
πολιτικών Ιταλών (έτσι ονομάζονται οι Ιταλοί εξ Ιταλίας) πετροβολήθηκαν, 
καθώς επέστρεφαν στα σπίτια τους κι αυτοί είναι οι Anfuso Onofrio, Annese 
Alfredo και Valletta.
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Κάρτ ποστάλ. Πάνω: Η Πόθια και το Λιμάνι της. 
Κάτω: Τμήμα του Λιμανιού (νοτιοανατολικό), το Δημαρχείο, ο Άγιος Νικόλαος και η Άσπα.
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Χρησιμοποιήθηκαν δυνάμεις Τάξης για να διασκορπίσουν τους αντιφρο-
νούντες, που είτε επιτέθηκαν σε σπίτια είτε προσπάθησαν να εισέλθουν στην 
Εκκλησία του Χριστού, που λειτουργούσε ο μοναχός Κ. για να προκαλέσουν 
βίαια επεισόδια. Είχαν ήδη επιτεθεί με πέτρες αρκετές φορές, εξοργισμένοι.

Εξέθεσα συνοπτικά αυτά τα γεγονότα και θα συντάξω μια λεπτομερή έκ-
θεση για όλα αυτά και για τις πολυάριθμες επιθέσεις που έχουν συμβεί.

Την Κυριακή το πρωί πραγματοποιήθηκε το πιο σοβαρό επεισόδιο. Ο 
πληθυσμός, περισσότερο από ποτέ, υπό την καθοδήγηση των υποκινητών, 
εξεγέρθηκε και συνέβησαν τα ακόλουθα γεγονότα: Οι καμπάνες ορισμένων 
εκκλησιών, συμπεριλαμβανομένου του Χωριού, άρχισαν να χτυπάνε για να 
προσέλθουν οι πιστοί. Οι κάτοικοι του Χωριού και της υπαίθρου συνέρρευ-
σαν παντοιοτρόπως προς την πόλη. Από διαφορετικά μέρη έγινε μια προ-
σπάθεια να επιτεθούν στην εκκλησία του Χριστού, όπου λειτουργούσε ο Κ.

Το μεγαλύτερο μέρος των αντιφρονούντων, που ανέρχονταν σε περισσό-
τερα από χίλια άτομα, άνδρες και γυναίκες, περίμεναν την κατάλληλη στιγμή 
για να βγουν στους δρόμους και να επιτεθούν στην εκκλησία, που βρίσκεται 
δίπλα στο κτήριο της Διοίκησης, όπου βρίσκεται επίσης το Ταχυδρομείο, 
η έδρα των Καραμπινιέρων, το γραφείο του Πραίτορα και η Καθολική Εκ-
κλησία. Σταμάτησαν σε ένα επίμηκες ύψωμα που έχει θέα στην πλατεία και 
το Λιμάνι, φωνάζοντας, κραυγάζοντας και γιουχαΐζοντας στους ανθρώπους, 
σπρώχνοντας την περίφραξη της πλατείας.

Ξαφνικά από τα παράθυρα του σπιτιού της οικογένειας Κ. που κοιτάνε 
την πλατεία και βρισκόταν (το σπίτι) στο ύψωμα, μετέδιδαν μηνύματα για 
βοήθεια. Συγχρόνως διακρίνονταν αρκετά άτομα που πετούσαν πέτρες στα 
παράθυρα της προαναφερθείσας οικίας. Παρατήρησα, εκτός της πλατείας 
Χαραλάμπους, την ίδια στιγμή αρκετοί άνθρωποι με ένα δοκάρι κτυπούσαν 
ένα παράθυρο.

Στο σημείο αυτό, ο υπολοχαγός Marina, ο οποίος ήταν σε υπηρεσία, διέτα-
ξε μια ομάδα Καραμπινιέρων υπό τις διαταγές του υπενωμοτάρχη Pellegrino 
να τρέξει για τη διάσωση των αμυνόμενων.

Η εν λόγω ομάδα, όταν έφτασε ακριβώς κάτω από το ύψωμα, το οποίο 
είναι υπερυψωμένο κάθετα 30 περίπου μέτρα, έγινε δεκτή με μια βροχή από 
πέτρες που την ακινητοποίησε κοντά σε ένα κτήριο.

Δεν ήταν δυνατόν να πάμε με άλλους στρατιώτες για να τους βοηθήσουμε, 
γιατί δεν υπήρχαν διαθέσιμες Δυνάμεις. Κάθε φορά που η ομάδα προσπα-
θούσε να προχωρήσει, γινόταν στόχος μιας όλο και πιο έντονης ρίψης λίθων. 
Εντωμεταξύ έφτασαν οι ενισχύσεις με το μηχανοκίνητο καΐκι Lupa, που 
έγιναν δεκτές με φωνές και γιουχαΐσματα. Από τις ενισχύσεις αποσπάστη-
κε αμέσως μια Διμοιρία Πεζικού, υπό τη διοίκηση του υπολοχαγού Letizia 
Tullio, που τους οδήγησα στο λιμάνι για να απεγκλωβίσουμε την ομάδα των 
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Καραμπινιέρων και να βοηθήσουμε την οικογένεια Κ. που συνέχιζε να δέχε-
ται επίθεση και να ζητά βοήθεια.

Όταν και η διμοιρία έφτασε στον ακάλυπτο χώρο, σταμάτησε στην αρχή 
από την έντονη ρίψη λίθων μεγάλου μεγέθους. Στη συνέχεια οι στρατιώτες 
βγήκαν από την κάλυψη του σπιτιού και αναγκάστηκαν να προχωρήσουν 
με κάποια διαλείμματα και σε μικρές ομάδες. Έτσι οι πρώτοι έφτασαν εκεί 
όπου βρισκόταν η ομάδα των Καραμπινιέρων. Μαζί μου ήταν ο υπολοχαγός 
Letizia.

Ο υπενωμοτάρχης Pellegrino και ένας καραμπινιέρος μού ανέφεραν ότι 
τη ρίψη λίθων από το ύψωμα την κατηύθυνε μια ομάδα ατόμων που ήταν 
κρυμμένοι στις δημόσιες τουαλέτες στην προκυμαία και μετέδιδαν στους 
διαδηλωτές κάθε προσπάθεια να προωθηθούν (οι Δυνάμεις Τάξης). Αμέσως, 
με 3 στρατιώτες, πήγα στην προκυμαία και προχώρησα στη σύλληψη των 5 
ατόμων που βρίσκονταν στις δημόσιες τουαλέτες.

Ενώ επέστρεφα στη διμοιρία από το σημείο της προκυμαίας που έγιναν 
οι συλλήψεις (υπάρχει εκεί ένας Αστυνομικός Σταθμός), ένιωσα μια ισχυρή 
έκρηξη που πίστευα αρχικά ότι προκλήθηκε από την ομοβροντία που διατά-
χθηκε πριν ολόκληρη η διμοιρία. Έπειτα άκουσα κάποια μεμονωμένα πυρά. 
Παρατήρησα επίσης μία μικρή ομάδα στρατιωτών που είχαν αποσπαστεί από 
τη διμοιρία στη μικρή πλατεία, μπροστά από το παλιό Δημαρχείο. Έτρεξα 
προς τη διμοιρία και τον υπολοχαγό Letizia, που μου είπε ότι αναγκάστηκε 
να διατάξει πυροβολισμούς στον αέρα, λόγω της κρίσιμης κατάστασης που 
βρέθηκε και μου τόνισε ότι οι πυροβολισμοί ήταν πάντα στον αέρα, λόγω 
της έκρηξης βόμβας που είχε ακούσει σε κοντινή απόσταση. Κατάλαβα λοι-
πόν ότι η εντύπωση που είχα για την ομοβροντία των στρατιωτών ήταν λαν-
θασμένη και ότι η έκρηξη που άκουσα ήταν αυτή της βόμβας που εξερράγη.

Το πλήθος, ακόμα και μετά τους πυροβολισμούς, δίσταζε να αποσυρθεί 
και αύξησε τη ρίψη λίθων, πριν υποχωρήσει, όταν αντιλήφθηκε ότι η διμοι-
ρία προήλαυνε. Χωρίς να ανέβω στο ύψωμα γύρισα στον υπενωμοτάρχη 
Messina για να του αναφέρω το περιστατικό. Έμαθα αργότερα ότι ένας δια-
δηλωτής είχε σκοτωθεί από πυροβολισμό. Μετά από λίγο το πλήθος απομα-
κρύνθηκε από όλους τους δρόμους.

Όταν βρέθηκα μαζί σας (με πραίτορα Intonti) στο ύψωμα, ένιωσα στον 
αέρα τη χαρακτηριστική μυρωδιά βόμβας που είχε εκραγεί. Ένιωσα την ίδια 
μυρωδιά που αντιλήφθηκα, όταν πήγα να εξετάσω την υπόθεση με την έκρη-
ξη της βόμβας, που εξερράγη τον περασμένο Ιανουάριο κάτω από το σπίτι 
του μοναχού Κ.
Διαβάστηκε, επικυρώθηκε 
και υπογράφθηκε.
υπογραφή: Enrico Penna
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Γ) Κατάθεση του λοχία, Lasagni Mario
Πρακτικό κατάθεσης με ερωτήσεις
Στις 8 Απριλίου του έτους 1935 (XIII) στην Κάλυμνο, ενώπιον μας, Dott. 
Gaetano Intonti, Πραίτορας, συνεπικουρούμενος του υπογεγραμμένου διερ-
μηνέα, εμφανίστηκε ο Lasagni Mario του Giuseppe, που γεννήθηκε στην 
Cesena (Forlì), 20 ετών, λοχίας του 9ου Συντάγματος Πεζικού της Κω.
Ερωτηθείς αναφέρει:

Το πρωί της Κυριακής 7 τρέχοντος με μια διμοιρία πεζικού υπό τις διατα-
γές του υπολοχαγού Letizia, έφτασα από την Κω με το μηχανοκίνητο καΐκι 
Lupa. Μπαίνοντας στο λιμάνι της Καλύμνου, το πλήθος που εισέβαλε στην 
πλατεία από διάφορους δρόμους κοντά στη θάλασσα μάς αποδοκίμασε με 
κραυγές και γιουχαΐσματα. Μόλις αποβιβαστήκαμε, τεθήκαμε εν μέρει υπό 
τις διαταγές του υπολοχαγού Letizia. Φθάσαμε σε ένα δρόμο (παραλιακό) 
που βρισκόταν κάτω από το ύψωμα (Άσπα Αγίου Νικολάου) που έβλεπε 
προς το συγκεκριμένο δρόμο γύρω από το μόλο. Μας καθήλωσε ένας έντο-
νος λιθοβολισμός που μας εμπόδιζε να συνεχίσουμε.

Δόθηκε εντολή να προχωρήσουμε τροχάδην σε μικρές ομάδες. Πέρασε, 
με κάποιους στρατιώτες, ο Ενωμοτάρχης των Καραμπινιέρων, στη συνέχεια 
ο επιλοχίας Marcello, μετά ο υπολοχαγός και εγώ. Κατά τη διέλευση του 
ακάλυπτου σημείου χτυπήθηκα από μια πέτρα στον ώμο μου, χωρίς ευτυ-
χώς να δημιουργηθεί τραύμα. Κάποιες πέτρες ήταν τόσο μεγάλες, όσο το 
κεφάλι ενός ανθρώπου. Φτάσαμε στην περίπολο της Αστυνομίας που είχε 
προηγουμένως εγκλωβιστεί στο λιμάνι. Ο Ενωμοτάρχης των Καραμπινιέ-
ρων με κάποιους αστυνομικούς πήγε να συλλάβει διαδηλωτές, οι οποίοι από 
τις δημόσιες τουαλέτες της αποβάθρας ειδοποιούσαν (τους πάνω), ώστε να 
ρίχνουν τις πέτρες καθώς προσπαθούσαμε να περάσουμε.

Επειδή ο λιθοβολισμός δεν σταματούσε, ο υπολοχαγός έδωσε εντολή στον 
επιλοχία Marcelllo, που επέστρεψε στην Κω το ίδιο βράδυ της Κυριακής, 
να πάει με μερικούς στρατιώτες σε μια μικρή πλατεία και να ρίξει κάποιες 
βολές στον αέρα. Ήμουν κι εγώ με τον επιλοχία. Ακολούθησε μια πρώτη 
ομοβροντία, αλλά οι πέτρες συνέχιζαν να πέφτουν βροχή. Την ίδια στιγμή 
ένιωσα μια ισχυρή έκρηξη σαν βόμβα. Επαναλήφθηκε η ομοβροντία στον 
αέρα και οι διαδηλωτές, μετά από κάποιο πρώτο δισταγμό, έφυγαν.

Η διμοιρία προχώρησε προς το δρόμο (Άσπα) που τώρα πια είχε 
εκκενωθεί. Αντιλήφθηκα μαζί με τους άλλους τη χαρακτηριστική μυρωδιά 
καύσης εκρηκτικών. Κατά μήκος του προστατευτικού τοιχίου υπήρχαν κατά 
διαστήματα σωροί από πέτρες. Παρατήρησα επίσης την παρουσία τενεκέ-
δων γεμάτων πέτρες. Πιο μπροστά, στο προστατευτικό τοιχίο, υπήρχε ένας 
άνδρας κτυπημένος στο κεφάλι. Στο έδαφος από τα δεξιά του υπήρχαν πολ-
λές πέτρες. Πίσω από τον πεσμένο άνθρωπο υπήρχε οικοδομικό υλικό. Φαί-
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νεται ότι αφαιρέθηκε από ένα παρακείμενο, ημιτελές σπίτι που κτιζόταν και 
απλώθηκε στο οδόστρωμα.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
Ο λοχίας Mario Lasagni
(υπογραφές)

Το τμήμα του μόλου, όπου βρίσκονταν οι δημόσιες τουαλέτες.
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Δ) Καταθέσεις στρατιωτών
1) Εμφανίστηκε ο Eusanio Antonio του πάλαι ποτέ Eugenio από την Innia 
(Aux. M), 21 ετών, στρατιώτης του 9ου Συντάγματος Πεζικού στην Κω.
Πρακτικό κατάθεσης με ερωτήσεις. 
Έτος χίλια εννιακόσια … ημέρα - μήνας 
Παρουσία ημών, δικηγόρου Gaetano Intonti, Πραίτορα, επικουρούμενου 
από τον υπογεγραμμένο ___
Ερωτηθείς απάντησε: Συμφωνεί με την κατάθεση-μαρτυρία Lasagni, μαρτυ-
ρία την οποία ανάγνωσε. 
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
υπογραφή: Στρατιώτης, Antonio Eusanio

2) Travierso Francesco του Nicola, ετών 21, από την Barile (Potenza), στρα-
τιώτης του 9ου Συντάγματος στην Κω.
Στην ερώτηση απάντησε: Επιβεβαιώνει την προηγούμενη μαρτυρία που δια-
βάστηκε.
Στην ερώτηση απαντά: Κτυπήθηκα, όταν πέρασα το ακάλυπτο σημείο, από 
δύο πέτρες. Το ένα (τραύμα) στην περιοχή που, όπως η Ευγένεια σας είδε, 
εξακολουθεί να φέρει τα ση-
μάδια και ένα άλλο στη δεξιά 
πλευρά που από τύχη δεν μου 
προξένησε ζημιά, διότι προ-
στατεύτηκα από ένα αντικεί-
μενο που είχα στην τσέπη.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε. 
υπογραφή: Στρατιώτης, Travierso Francesco

3) Κατάθεση με συνοπτικές διαδικασίες.
Maganti Giuseppe του Giovanni, ετών 21, από την Celenza Valfortore 
(Foggia), στρατιώτης του 9ου Συντάγματος Πεζικού στην Κω.
Στην ερώτηση απάντησε: Επιβεβαιώνει την προηγούμενη κατάθεση, την 
οποία διάβασε.
Ευτυχώς δεν χτυπήθηκα από κάποια πέτρα, παρόλο που ο κίνδυνος ήταν 
πολύ σοβαρός.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
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υπογραφή: Maganti Giuseppe

4) Κατάθεση με συνοπτικές διαδικασίες.
Παρουσιάσθηκε ο Santucci Michele του Raffaele, ετών 23, από την Foggia, 
δεκανέας του 9ου Συντάγματος στην Κω.
Στην ερώτηση απάντησε: Επιβεβαιώνει την προηγούμενη κατάθεση, την 
οποία διάβασε.
Στην ερώτηση απάντησε: Στην προσπάθεια να διασχίσω ταχύτατα τη ζώνη 
με το πατημένο χώμα, χτυπήθηκα στο κράνος από μια μεγάλη πέτρα που 
άφησε ένα πολύ ορατό σημάδι. Αν είχα πάει μόνο με το καπέλο θα είχα σί-
γουρα τραυματιστεί σοβαρά.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
υπογραφή: Santucci Michele

5) Παρουσιάσθηκε ο Pellegrino Antonio του Carmelo, ετών 32, από την Κα-
τάνια, υπομοίραρχος των Καραμπινιέρων της Κω.
Στην ερώτηση απάντησε: Το πρωί της περασμένης Κυριακής, όταν οι ταρα-
χές κορυφώθηκαν, διατάχθηκα από τον υπολοχαγό Marina με μια περίπολο 
5 ανδρών (3 καραμπινιέρους και 2 στρατιώτες) να βοηθήσουμε μία οικογέ-
νεια που δεχόταν επίθεση στο σπίτι της. Το σπίτι βρίσκεται κατά μήκος ενός 
υπερυψωμένου δρόμου με θέα την πλατεία και το δρόμο του Λιμανιού, που 
είναι και ο δρόμος πρόσβασης στον προαναφερθέντα δρόμο.
Έχοντας φθάσει στο σημείο με είδαν και με υποδέχθηκαν με πολύ έντονο 
λιθοβολισμό, που έπρεπε να τον προσπεράσω με μεγάλο κίνδυνο. Πιο πέρα 
υπήρχε ένα άλλο ακάλυπτο σημείο, όπου γινόταν όλο και πιο έντονος ο λι-
θοβολισμός, έτσι ώστε, αν προχωρούσα θα εξέθετα τους άντρες μου σε πολύ 
σοβαρό κίνδυνο.
Για περίπου μία ώρα βρισκόμουν καθηλωμένος επί τόπου, αδυνατώντας να 
προχωρήσω περαιτέρω. Παρατήρησα, μεταξύ άλλων, ότι ορισμένοι άνδρες 
που ήταν κρυμμένοι στα δημόσια λουτρά της προβλήτας, ειδοποιούσαν 
τους διαδηλωτές κάθε φορά που επιχειρούσαμε να προχωρήσουμε ένα βήμα 
μπροστά. Ακολουθούσε μια πιο πυκνή και έντονη βροχή από πέτρες.
Είδα να έρχεται το μηχανοκίνητο καΐκι Lupa με τις ενισχύσεις. Το υποδέ-
χθηκαν με κραυγές και γιουχαΐσματα. Στη συνέχεια, ήρθε προς εμένα μια 
Διμοιρία Πεζικού υπό τον υπολοχαγό Letizia.
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Από εδώ και στο εξής, συμφωνεί με τις προηγούμενες καταθέσεις.
Στην ερώτηση απάντησε: Εργάστηκα στη υπηρεσία της Δημόσιας Τάξης την 
Παρασκευή, το Σάββατο και την Κυριακή, τόσο στην πλατεία όσο και στα 
προάστια.
Έπρεπε να παρέμβω αρκετές φορές για να διαλύσω τους διαδηλωτές. Το 
Σάββατο στην προκυμαία κοντά στο Δημαρχείο, η περίπολος που διοικούσα 
δέχτηκε πέτρες από κάποια αγόρια. Δεν είχα πάρει ποτέ μέρος σε διασώσεις 
σπιτιών που δέχονται επίθεση, εκτός από χθες.
Διαβάστηκε, επιβεβαιώθηκε και υπογράφθηκε.
υπογραφή:Antonio Pellegrino

Τμήμα του Λιμανιού (νοτιοανατολικό) και το Μαράσι του Αγίου Νικολάου το 1936. 
Διακρίνονται: 1) Ο Άγιος Νικόλαος, 2) Η Παναγιά του Γλυκιού και 3) Η Άσπα και το σημείο που δολοφονήθηκε 
ο Μανώλης Καζώνης.

1

2

3
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ΙΙ) ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ
Μετά την εξέταση του νεκρού από τους Ιταλούς το σώμα παραδόθηκε 

στους οικείους του. 
Α. Τα γεγονότα περιγράφει η Θεμελίνα Καπελλά35: Μα ας γυρίσουμε στον 

πετροπόλεμο. «Εμείς, όπως βλέπεις, καθούμαστε στο Μαράσι τ’ άι Νικόλα, 
δε μετακινηθήκαμε εκείνη τη μέρα, μόνο πως από τη νύχτα κουβαλούσαμε 
πέτρες.

Είχαμε γίνει τρεις σειρές. Η πρώτη σειρά ήτο στο βουνό, στη «σαούρα» τ’ άι 
Βασίλη κι η κατρακυλούσασι τις πέτρες ως τη δεύτερη σειρά. Οι άλλες, είχαν 
τσουβάλες και τις γεμίζα, και κρατούσα πάνω δύο τρεις, και τις φέρνα ίσαμε 
τον τοίχο της Άσπας που αρχινά από τον Άγιο Νικόλα κι έρχεται. Άλλες πάλι τις 
βάζα μέσα στο Καλύμνικο φουστάνι που φορούσαν, που ‘ταν φαρδύ-φαρδύ και 
μακρύ, ή στα μεσοφούστανά τους και τις μεταφέρανε σε μας, που‘μεστε στην 
πρώτη γραμμή. Οι πιο πολλές χωριανές, γιατί είχαν κατεβεί όλες κάτω από το 
ξεφέξιμο, ήταν πάνω στο Μαράσι. Είχαν ξεστρατίσει από τη γέφυρα, που‘χε 
στρατιώτες Ιταλούς και τις κάμναν πίσω, πήραν πάνω τα βουνά, πίσω που τη 
Χρυσοχεριά που τη Χώνη, φέρναν και πέτρες ‘πό το δρόμο που‘ρχουντο.

Αρχίσαμε να πετούμε ‘πό νωρίς πέτρες στους καραμπινιέρους, που βλέπαμε 
κάτω στην πλατεία. Μα οι πολλές πέσανε, σαν είδαμε ένα γκαζολίνι ν’ αράζει 
στο τελωνείο φορτωμένο με Ιταλούς στρατιώτες και να προσπαθούν να βγουν 
έξω. Τότε, μήτε την αναπνοή μας δεν παίρναμε, μόνο δόστου πέτρες, να βγά-
λουμε τ’ άχτι μας, και να τους σπάσουμε τις κεφαλές τους.

Όταν ερχόντουσαν κοντά οι άντρες, να ρίχνουν και κείνοι όλες οι γυναίκες 
με μια φωνή φωνάζαμε: «πίσω οι άντρες» να μη σας σκοτώσουν, και μπαίνα-
με ‘μεις μπροστά. Από το σικλέτι μας, βγάλαμε τα τσεμπέρια μας, τα δέσαμε 
στη μέση, για να αισθανόμαστε πιο ελεύθερες.

Καμιά ώρα ήρτε το Καζώνι, ο βοσκός, κι ησταμάτηξε δίπλα μου. Ήβγε στη 
γύρα, πούλησε το γάλα του, άφησε λίγο πιο ‘κει τον αδειανό τενεκέ, κι άρχισε 
και κείνος, πότε με τα χέρια, πότε με τη σφεντόνα να τους ρίχνει. Πετριά και 
σημάδι, τους είχε λωλάνει, όπου ήβρισκε, στα πόδια, στο κεφάλι, στο σώμα.

Στο μεταξύ όμως, οι στρατιώτες ήβγαν έξω ‘που το γκαζολίνι, κι επειδή το 
κακό που τους ήβρε ήτο μεγάλο, είδαν κι απόδαν, κι άρχισαν να ρίχνουν κατα-
πάνω με τα τουφέκια, και πιο πολύ κατά τη μεριά του Μανόλη που τον βάλανε 
στο μάτι. Σφαίρες εκείνοι, πέτρες εμείς οι γυναίκες κι εν τω μεταξύ φωνάζαμε: 
«Μανώλη πρόσεχε, κρύφτου, εσένα σημαδεύουν». Μα το Καζώνι δεν ήκουε 
κανενός «ε τους μουζώνεις τους μακαρονάες, στον αέρα ρίχνουσι» και δόστου 
με τη σφεντόνα να ρίχνει, και πάλι να κρύβεται. Μα ώστε να πάρουμε είδηση, 
σε μια στιγμή που πήγε να σηκωθεί πάνω, για να ρίξει την πέτρα, φαίνεται πως 
35  Μαρτυρία Μαρίας Οικονόμου-Πιζάνια στη Θεμελίνα Καπελλά. – Καπελλά Θ., Ιστορικές 
Μνήμες Καλύμνου, Αθήνα 1997, σσ. 56-59.
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Πάνω: Το σπίτι του Μανώλη Καζώνη. Κάτω: Η «μεγάλη χωράφα», που έβαλαν το νεκρό για να τον κλάψουν.
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τον παραφυλάασι, μια σφαίρα βούηξε, τον ήβρε στο κεφάλι, κι έπεσε δίπλα 
μου, σχεδόν στα χέρια μου.

Τότε μόνο φοβηθήκαμε, σαν τον είδαμε ολόκληρο γίγαντα, να πέφτει μέσα 
στα αίματα.

Παράτησαν με μιας όλες οι γυναίκες τις πέτρες, και μαζεύτηκαν (στο γύρο) 
γύρω από το Καζώνι, που με κανένα τρόπο δε θέλα να πιστέψου, πως είχε 
ξεψυχήσει ήταν κιόλα πεθαμένος (νεκρός). Από κείνη τη στιγμή άρχισαν να 
τραβούν τα μαλλιά τους, να δέρνονται και να μοιρολογούν το νεκρό παλληκά-
ρι, ενώ βαρειές κατάρες ακουγόντουσαν για τους Ιταλούς καραμπινιέρους και 

για όποιον ήταν η αιτία. 
Τρέξαν αμέσως και φέραν μια σημαία 

από την εκκλησία, που‘ταν κοντά, με τον 
Άγιο Νικόλαο ζωγραφισμένο, τον τύλιξαν 
μέσα, τον έβαλαν πάνω σε μια σκάλα και 
τον πήρανε στο σπίτι του, που ‘ναι κοντά 
στην πάνω Αστυνομία. Δίπλα είχε μια με-
γάλη χωράφα. Εκεί τον ξάπλωσαν κατα-
μεσίς, και τον κλαίγανε και τον μοιρολο-
γούσαν, ο πατέρας, η μάνα, τ’ αδέλφια του 
κι ο κόσμος όλος, που πήγε κι ήρθε. Και 
μεις πήγαμε λίγο στο σπίτι να πλυθούμε, 
που‘μεστε μες στα χώματα, κι ύστερα πε-
ράσαμε ‘που το περβόλι κι ηκόψαμε αν-
θούς κ’ητραβήξαμε για το νεκρό και κά-
τσαμε ώσπου μας ηδιώξασι μαζεμένους οι 
Ιταλοί.

Κανένας δεν έμεινε, να μη πάει να 
ασπαστεί και να συντροφέψει τ’ αδικοσκο-
τωμένο παλληκάρι, κι ας ήταν απέναντι 
από την Αστυνομία το σπίτι του, όπου όλοι 

κει μέσα άφριζαν απ’ το κακό τους, και συνωμοτούσαν για τα μέτρα που θα 
λάβαιναν και μάζευαν τα ονόματα αυτών που έπρεπε να συλληφθούν το ίδιο 
βράδυ.

Όλοι ερχόντουσαν με λουλούδια στο χέρι, προπάντων οι γυναίκες, που 
‘χανε παραβγεί μαζί του στο πετροβόλημα, τώρα απόθεταν στ’ ασάλευτο κορ-
μί, άλλες τριαντάφυλλα, άλλες βιολέττες, μυσκοκαρφιές και δυόσμους. Σε λίγο 
απ’ το νεκρό μονάχα το πρόσωπο ξεχώριζε μέσα από τον λουλουδένιο σωρό. 
Αμέτρητα ήταν και τα στεφάνια που πλέξανε οι νέοι και τα βάγια που κόψανε, 
για να τον ακολουθήσουν ίσαμε τον τάφο.

Ήτανε για όλους ο πρωτομάρτυρας, που πότισε με τ’ άλικό του αίμα τη γη 

Καλυμνιά. Το σιντόνισμα (σινδόνισμα) του 
παιγγιού (παιδιού). Γυναίκα κρατάει το βρέφος 

με σεντόνι, ώστε να μπορεί εύκολα να το 
κοιμίζει (από: Ζερβός Σ.Γ., Εικονογραφημένη Η 
Δωδεκάνησος και η Δη Συντακτική των Ελλήνων 

Εθνοσυνέλευσις, τ. Α΄, Εν Αθήναις 1930).
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της πατρίδας, στ’ απριλιάτικο κείνο πρωινό. Γιατί σε τούτη την περίσταση, ο 
θάνατος ήταν που ‘στησε χορό, με τον ξανθόν Απρίλη. Κι ενώ τριγύρω μο-
σκοβολούσε η άνοιξη, κι οι πέτρες είχαν ανθίσει, ο θάνατος, στον αντίποδα 
της ζωής, σκόρπιζε την παγωμένη ανατριχίλα του μέσα απ’ τα μακρόσυρτα 
μοιρολόγια, που με ξέπλεκα μαλλιά λέγαν οι μοιρολογίστρες, και ραγίζαν τις 
καρδιές, και τρέχανε δάκρυα πικρά για κείνον, που ο καθένας τον ένοιωθε 
ολότελα δικό του: φίλο, αδερφό, σπλάχνο του. Ήτανε πολλά τα μοιρολόγια 
που του ‘πανε…

Τα μοιρολόγια του Χριστού φέτος 
δε θα τα πούμε

και συ να πάεις μάρτυρας τώρα σε 
‘ποκινούμε.

Σαν με το μάρτυ Στέφανο χάθης 
για τη θρησκεία,

που να τον κρίνει ο θεός οπούταν 
η αιτία.

Σαν ήρωας με λάβαρο στέκεσαι 
ξαπλωμένος

και με της Νίκης στέφανο είσαι 
στεφανωμένος.

Τι θλιβερά που λάλησε σήμερα τ’ 
αηδόνι

και για τη πίστη τη γλυκειά σκο-
τώθη το Καζώνι.

Ίσαμε τ’ απόγεμα κράτησε το πή-
γαινε έλα του κόσμου: Όμως σαν 
ετοιμάστηκαν να τον σηκώσουν, για 
να τον πάνε στην εκκλησία να τον ξο-
διάσουν, εμπόδισαν οι Ιταλοί, άρχι-
σαν να διώχνουν τον κόσμο από τον 

νεκρό, κι ακούστηκε η είδηση π’ ανατάραξε όλους: κηρύχτηκε στρατιωτικός 
νόμος, όλοι έπρεπε να πάνε να κλειστούν στα σπίτια τους, γιατί θα τουφέκιζαν 
επί τόπου όποιον έβρισκαν να κυκλοφορεί στο δρόμο.

Δε χωρούσε πια τίποτε άλλο να γίνει. Μαζεύτηκαν όλοι στα σπίτια τους, ρη-
μώσανε οι δρόμοι. Κι όταν πια προχώρησε η νύχτα και κόντευαν μεσάνυχτα, 
οι Ιταλοί στρατιώτες πήραν τον νεκρό αξόδιαστο και τον θάψανε κρυφά σαν 
κατάδικο στο κοιμητήρι τ’ άι Μάμμα. Μέρες και νύχτες έπειτα τον φυλάγανε 
από φόβο μη τον ξεθάψουν και τον πάρουν».

«Μεσονύχτι τον θάψανε δίχως τη φαμελιά του οι Καραμπινιέροι. Πού τα 
στέφανα, όσα του πλέξανε και τον βαριοστόλισαν με λούλουδα τ’ Απρίλη; Πού 

Νεαρές Καλυμνιές με τοπική ενδυμασία (Ζερβός Σ.Γ., 
Εικονογραφημένη Η Δωδεκάνησος και η Δη Συντακτική 
των Ελλήνων Εθνοσυνέλευσις, τ. Α΄, Εν Αθήναις 1930).
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τα βάγια στην ώρα ετοιμασμένα, οπού το ξόδι του μάζωξε σμάρια σμάρια όλο 
το λαό, γυναίκες, άντρες; Πού τα μοιρολόγια ο θρήνος για τον ήρωα και μάρ-
τυρα; «Κήρυξη Νόμου». Τα σκόρπισε τα πλήθη προς το βράδυ…».

Β. Ο Νικολής Γ. Σβύνος αναφέρει36: Με τα πυρά των πεζοναυτών σκοτώ-
θηκε ένα βοασκαρούι ο Μανώλης Καζώνης. Το ανδρωμένο παληκάρι που όρ-
μησεν για να υπερασπίση τις γυναίκες και τα παιδιά έπεσεν. Και μετά τον σκο-
τωμόν του Καζώνη, ο λαός δεν έχασε το θάρρος του, παρά εξακολουθούσε τον 
πετροπόλεμον, μέχρι που οι καραμπινιέρηδες και η διμοιρία των πεζοναυτών 
κατώρθωσαν να πάρουν τα υψώματα, οπότε ο κόσμος που είχεν συγκεντρωθή 
κατέφυγεν στα γύρω σπίτια.

Το πτώμα του νεκρού μετεφέρθη εις την οικίαν του. Θρήνος και οδυρμός 
μεγάλος γίνεται στο σπίτι του νεκρού, αλλά και εκεί ακόμα οι καραμπινιέρηδες 
κτυπούν γυναίκες και παιδιά για να φύγουν από το σπίτι του νεκρού που βρί-
σκονται σχεδόν ολόκληρος ο πληθυσμός της Καλύμνου.

Όσα λουλούδια υπήρχον στα σπίτια της Καλύμνου, όλα εσυνάχθησαν από 
νέους και νέας και τα έφεραν διά να σκεπάσουν το σώμα του αθάνατου και 
ηρωϊκού παληκαριού Καζώνη.

Η εθνική μας ομάδα δεν ετρόμαξεν ούτε καν έλαβεν υπόψιν της τας τρο-
μοκρατικάς μεθόδους τας τεθείσας εις εφαρμογήν προς εξόντωση του ηθικού 
του πληθυσμού της Καλύμνου. Η Εθνική μας ομάδα ανέλαβε να καλέση όλους 
τους ιερείς της Καλύμνου ένα προς ένα να παραβρεθούν στην κηδεία του φο-
νευθέντος «Καζώνη» από τα ιταλικά πυρά, φέροντας και τας επισήμους στο-
λάς των, προειδοποιώντας τους μάλιστα να μη λείψη κανείς αυτό εγένετο κατ’ 
εντολή του Μιχαήλ Σβύνου Γεωπόνου.

Όλως παραδόξως όμως και ενώ τα πάντα ήσαν έτοιμα διά την κηδεία. Η 
κηδεία απηγορεύθη από την ιταλικήν διοίκησιν και όχι μόνο απηγορεύθη, η 
κηδεία, αλλά έδιωξαν τους πάντας από το σπίτι του νεκρού αφήνοντας μόνο 
την οικογένειάν του εις το σπίτι, λέγοντας εις πάντα πως η κηδεία θα γίνη την 
επομένην και συγχρόνως εκηρύχθη και στρατιωτικός Νόμος.

Μετά την κήρυξιν του στρατιωτικού Νόμου, κανείς μας δεν μπόρεσεν πλέον 
να κινηθή μετά την καθορισμένην ώραν και ακόμα απαγορευότανε οι συγκε-
ντρώσεις και όχι μόνο αυτό αλλά ούτε μπορούσαν να περπατούν μαζί τρία 
άτομα. Η ιταλική διοίκησις είχεν δώση εντολή εις τους πεζοναύτας και τους 
καραμπινιέρηδες που περιπολούσαν την πόλιν να πυροβολούν αδιακρίτως 
όσους έβλεπαν ότι παρανομούσαν.

Την επομένην το πρωί 8ην Απριλίου 1935 σύσσωμος ο λαός της Καλύμνου 
ήταν έτοιμος να πάη στο σπίτι του ηρωϊκού νεκρού και να παρακολουθήση την 

36  Σβύνος Γ.Ν., Η δίκη των οκτώ και η ζωή μου στας φυλακάς της Ιταλίας από 6/7/1937 έως 
27/7/1947, δακτυλογραφημένη έκδοση 2005, σσ. 6-8.
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κηδεία και να δώση και τον τελευταίο ασπασμό στο ηρωϊκό βοσκαρούη, που 
έπεσεν για την ανεξαρτησία της εκκλησίας να μη αποσπασθή από το Πατριαρ-
χείο και να υποταγή στην εκκλησία της Ρώμης με αρχηγόν τον Πάπα.

Μεγάλη όμως έκπληξη περίμενεν όλους όσοι δεν εγνώριζαν τα διατρέξαντα 
την νύκτα της 7ης προς 8ηνΑπριλίου 1935.

Ο λαός πρώτον πληροφορήθηκε ότι οι Ιταλοί στρατιώτες πήραν την νύκτα 
διά της βίας τον νεκρόν από το σπίτι του και τον μετέφεραν στο νεκροταφείον, 
άγιος Μάμμας, και τον έθαψαν δίχως καν να παραβρεθή ιερέας ούτε και αυτοί 
ακόμα της οικογενείας του.

Έθαψαν λοιπόν το ηρωϊκό παληκάρι δίχως να ψαλή νεκρόσιμος ακολουθία.
Μετά την ταφήν του αστυνομικοί εφύλαττον τον τάφον του φονευθέντος Κα-

ζώνη από τα ιταλικά πυρά νυχθημερόν, από φόβο μήπως την νύκτα, ο νεκρός 
εκταφή και μεταφερθή εις Αθήνας. Ακριβώς όπως εφύλατταν και τον τάφον 
του Χριστού οι στρατιώτες του Ηρώδου, για την εκκλησία είχεν σταυρωθή ο 
Χριστός, για την εκκλησία είχεν σκοτωθή και ο Καζώνης.

Ο λαός της Καλύμνου, δεν είχεν πληροφορηθή μόνο την ταφή του Καζώνη, 
αλλά συγχρόνως ότι την νύκτα 7ην προς 8ηνΑπριλίου του 1935 την σύλληψιν 
σχεδόν ολοκλήρου του ιερού κλήρου, Καθηγητών, Δικηγόρων και πολλών άλ-
λων εμπόρων και λοιπών περίπου τους 70 - τους οποίους μετέφεραν εις φυ-
λακάς της Ρόδου και Κω και οι οποίοι δικάσθησαν σε πολυετή φυλάκισιν με 
την κατηγορίαν της στάσεως εναντίον των Αρχών, ο λαός όμως και έπειτα από 
όλα αυτά δεν διστάζη και δεν χάνη το θάρρος του και το ηθικό του.

Στις 11 Απριλίου 1935 κρεμά μπροστά στας πόρτας των εκκλησιών μαύρα 
υφάσματα εις ένδειξιν πένθους για τον σκοτωμένο Καζώνη και τας συλλήψεις 
που έγιναν ιερέων και λοιπών και αποφασίζη σύσσωμος ο λαός να παραμεί-
νουν κλειστές όλες οι εκκλησίες.

Καθ’ όλο δε το διάστημα που οι εκκλησίες της Καλύμνου παρέμειναν κλει-
στά δεν εγένοντο ούτε γάμοι ούτε βαπτίσια και ακόμα και οι νεκροί εθάπτοντο 
κρυφίως την νύκτα από τους δικούς των, αφού κρυφά εψάλετο και η νεκρόσι-
μος ακολουθία από τους παραμείναντας ιερείς οι γεροντώτεροι.

Η νεκρόσιμος ακολουθία εψάλετο στο σπίτι του νεκρού την νύκτα κρυφίως 
με παρισταμένους μόνο τους δικούς του οικογενειακούς συγγενείς.

Μετά από έρευνα στο νεκροταφείο του Αγίου Μάμα διαπίστωσα πως η 
ταφή έγινε σε μοναχικό τάφο, στο άκρο του νεκροταφείου και αργότερα 
τα οστά του νεκρού μεταφέρθηκαν στον οικογενειακό του τάφο. Το κρανίο 
σήμερα φυλάσσεται σε ειδική θήκη, στην εκκλησία του Μοναστηριού της 
Αγίας Αικατερίνης στην Κάλυμνο, όπου ο Μανώλης Καζώνης τιμάται ως 
μάρτυρας της πίστης και της πατρίδας.
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Πάνω: Η είσοδος του νεκροταφείου του Αγίου Μάμμα. Κάτω: Ο τόπος της πρώτης ταφής του Μανώλη Καζώνη.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ
Τα τηλεγραφήματα, η νεκροψία και οι καταθέσεις αποτελούν τμήμα του 

ανακριτικού υλικού και δείχνουν τα εξής:
Α) Πώς κινήθηκαν οι Ιταλοί μετά τη δολοφονία Καζώνη. Τουλάχιστον 

από δικονομικής άποψης λειτούργησαν σύμφωνα με το τυπικό. Η νεκροψία 
έγινε από Έλληνα γιατρό, αφού στην Κάλυμνο δεν υπήρχε Ιταλός γιατρός. 
Την αυτοψία-νεκροψία του Θ. Κωλέττη την πρόσθεσαν αυτούσια στο ανα-
κριτικό υλικό, χωρίς καμιά παρέμβαση. Δεν έγινε κάποια άλλη από Ιταλό 
κρατικό γιατρό. Ίσως η βιασύνη να ενταφιαστεί ο νεκρός και ο φόβος για 
μεγαλύτερη εξέγερση του κόσμου, δεν τους άφησε να πραγματοποιήσουν 
άλλες «παρεμβάσεις» και επέλεξαν ένα γιατρό που δεν ήταν «δικός» τους.

Β) Την παντελή αδιαφορία για τον ένοχο της δολοφονίας. Τι σημαίνει η 
φράση: «Σε εξουσιοδοτώ να ερευνήσεις και να εξακριβώσεις ποιοί είναι οι 
υπεύθυνοι των ταραχών, έχοντας υπόψη ότι δεν μπορείς να ερευνήσεις για 
ανθρωποκτονία χωρίς την εντολή μου. Στοπ.» στο τηλεγράφημα του Γενικού 
Εισαγγελέα Savarese προς τον πραίτορα Intonti;

Πιθανώς ο Εισαγγελέας να δέχθηκε πιέσεις άνωθεν για να γράψει μια 
τόσο επαίσχυντη εντολή. Είναι πραγματικά εντυπωσιακό ότι δεν έγινε καμιά 
έρευνα, ούτε αναφέρεται κάποια υπηρεσιακή αναφορά του Στρατού για να 
διευκρινιστεί το πως συνέβη αυτός ο θάνατος. Από την έκθεση αυτοψίας του 
Intonti φαίνεται ότι δεν έπεσαν άλλες σφαίρες στην περιοχή· μία σκότωσε 
τον Καζώνη. Άρα οι Ιταλοί, ή δεν έλεγχαν τους στρατιώτες τους όταν πυρο-
βολούσαν και ο διοικητής αδιαφόρησε, ή έγινε σκόπιμη ενέργεια. Όχι μόνο 
θεωρήθηκε ότι το θύμα ήταν παράπλευρη απώλεια μιας τυφλής εξέγερσης, 
που οφειλόταν σε κάποιους «πονηρούς πολιτικάντηδες», αλλά το πρώτο μέ-
λημά τους ήταν να συλλάβουν τους υποκινητές των επεισοδίων. Βεβαίως 
δεν διενεργήθηκε ποτέ έρευνα, ούτε ασκήθηκε κάποιου είδους δίωξη για τον 
ηθικό αυτουργό και το δράστη. Τουλάχιστον δεν προκύπτει κάτι τέτοιο από 
το ανακριτικό υλικό.

Γ) Μέσα από τις μαρτυρίες φαίνεται η σφοδρότητα της μάχης. Οι κατα-
θέσεις Intonti, Letizia και Penna δείχνουν ότι πραγματικά υπήρξε μεγάλος 
ξεσηκωμός του λαού. Οι ίδιοι όμως το αντιμετώπισαν αλλιώς, θεωρώντας 
ότι ήταν εσωτερικό πρόβλημα της Εκκλησίας, που κάποιοι εκμεταλλεύτη-
καν και εκείνοι απλώς επέβαλαν την τάξη. Όσο για τους απλούς στρατιώτες, 
δεν τους έγινε καμιά ερώτηση για το ποιος τυχόν πυροβόλησε και σκότωσε 
τον Καζώνη.
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Το κρανίο του Μανώλη Καζώνη σήμερα φυλάσσεται σε ειδική θήκη στο Μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης. 
Ο Καζώνης τιμάται ως μάρτυρας της πίστης και της πατρίδας.
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Ε. ΜΕΡΟΣ
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ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΕΣ
Αμέσως μετά τη δολοφονία Καζώνη, οι Ιταλοί επέβαλαν τα σκληρά τους 

μέτρα. Από τις 7 μέχρι τις 10 Απριλίου κηρύχθηκε στρατιωτικός νόμος (κα-
τάσταση δημοσίου κινδύνου) και ακολούθησαν συλλήψεις για διάφορα 
αδικήματα. Οι συλληφθέντες μεταφέρθηκαν στις φυλακές της Κω, όπου 
περιμένοντας τη δίκη τους υποβλήθηκαν σε ανακρίσεις. Η δίκη έγινε κατά 
κλιμάκια. Η πρώτη δίκη έγινε στις 12 Απριλίου στην Κω, ενώ η δεύτερη από 
τις 31 Μαΐου έως τις 4 Ιουνίου 1935.

Σύμφωνα με τον Ιππ. Φραγκόπουλο37: […] Τις πρώτες μεταμεσονύκτιες 
ώρες της 7ης του Απρίλη 1935 συλλαμβάνονται από την Ιταλικήν αστυνομίαν 
ο αρχιμανδρίτης Άνθ. Ζωγράφος, οι ιερείς Μιχ. Θωμάς, Μιχ. Καβάσιλας, Θ. 
Κινδύνης, Νικ. Δράκος, Ποσειδών Ζαΐρης και τα μέλη της εθνικής αντίστασης 
Γιώργης Μάγκος, Σακ. Μπιλλήρης, Αντ. Ψαρομπάς, Τάσος Χ»Θεοδώρου, Μα-
νώλης Καρπάθιος, Αντ. Δαν. Ζερβός, Αντ. Καλογιάννης, Νικ. Κουφός, Μιχ. 
Σκαρδάσης, Μιχ. Σβύνος, Μικές Ζωγράφος, Κων. Τομάζος, Γιώργης Ζεμπι-
λάς. Τα ξημερώματα δε της 8ης του Απρίλη άλλοι 52 Καλύμνιοι ρίπτονται και 
αυτοί στα σκοτεινά υπόγεια του κτιρίου της Ιταλικής αστυνομίας ως υπαίτιοι 
των ταραχών. […] 

Οι Καλύμνιοι που συλληφθήκαν και που καταδικαστήκαν σε διάφορες ποι-
νές, είναι σύμφωνα με τον κατάλογον του διοικητή του τμήματος ασφαλείας 
Καλύμνου Enrico Penna, της 24 του Απρίλη 1935, οι εξής: Σακ. Μπιλλήρης, 
Π»θεόδ. Κινδύνης, Π»Μιχ. Καβάσιλaς, Δρόσος Κωλέττης, Αναστ. Χατζηθε-
οδώρου, Μαν. Καρπάθιος, Αντ. Καλογιάννης, Νικ. Κουφός, Π»Νικ. Δράκος, 
Μιχ. Γερακιός, Γιώργης Μάγκος, Κων. Μαρουλάκης, Αντ. Ψαρομπάς, Μιχ. 
Σκαρδάσης, Γιώργης Σωτηρίου, Μιχ. Σβύνος, Π»Μιχ. Θωμάς, Κων. Τομάζος, 
Γρηγ. Τουλουμάρης, Π»Ποσ. Ζαΐρης, Μικές Ζωγράφος, Γιώργης Ζεμπιλλάς, 
Π»Γιάν. Ζωγράφος, Π»Άνθιμος Ζωγράφος, Αντ. Δαν. Ζερβός, Άγγ. Ξυπολυτάς, 
Ελένη Γαλανού, Άννα Φουντή, Πρόδρομος Καλλικάντζαρος, Γιώργης Κουφός, 
Κων. Κυράνης, Νομ. Τσουγκράνης, Παναγιώτης Σπύρου, Δρόσος Τσικούρης, 
Θεμελίνα Ζερβού, Καλοτίνα Κουσκούτη, Μαν. Μήλας, Στ. Φούσκης, Γιάν. 
Ζαγοριανός, Άννα Κουλιανού, Μιχ. Τριαντάφυλλος, Πέτρος Διλμπεράκης, 
Σεβαστή Μάγκου, Ελένη Σκαρούλλη, Παντελής Καθοπούλης, Μιχ. Σακ. Τρι-
κοίλης, Νικ. Τηλιακός, Γιώργης Κουσολίνης, Μαν. Καραγεωργίου, Ευδοκία 
Καραπιπέρη, Μαρία Βαπόρη, Μικές Κινδύνης, Χαράλαμπος Μαγκαφάς, Νικ. 
Βαλσαμίδης, Πέτρ. Λισγάρης, Γιάν. Μιλάτος, Μηνάς Συραγάκης, Κων. Πελε-
κάνος, Αικατερίνη Κάτρη, Αντ. Καραφυλλάκης, Μαν. Κουτούζης, Μιχ. Ζερβός, 
Γιώργης Καραγεωργίου, Γιώργης Τσουκαλάς, Νικήτας Σπλαγκούνιας, Σπύρος 
Μάρκου, Μιχ. Στάλας, Γιώργης Τηλιακός, Αλ. Σιφωνιός.

37  Φραγκόπουλος Ι.Κ., ό.π., σ. 205.
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Ο στρατηγός Γ.Θ. Φεσσόπουλος38 αναφέρει: […] Την νύκτα της 7 προς την 
8 Απριλίου 1935, συνελήφθησαν περί τους 200 πρόκριτοι και εκπαιδευτικοί, 
μεταξύ των οποίων πολλαί διδασκάλισσαι. Ούτοι αφού υπέστησαν πολλούς 
εξευτελισμούς και βασάνους φασιστικής μικροψυχίας, ενεκλείσθησαν αλυσσό-
δετοι εις τα κάθυγρα υπόγεια των μεσαιωνικών φρουρίων της Ρόδου και Κω. 
Εξ αυτών 23 κατεδικάσθησαν το δεύτερον δεκαήμερον του Απριλίου εν Κω, 
εις φυλάκισιν από έξ μηνών μέχρι δύο και ημίσεως ετών, 30 εκρατήθησαν να 
δικασθούν βραδύτερον διότι εχαρακτηρίσθησαν ως βαρύτερον πταίσαντες και 
οι λοιποί απελύθησαν. […]

Ο Β. Χατζηβασιλείου39 αναφέρει: […] Οι κατηγορίες που βάρυναν τους 
συλληφθέντες φαίνεται πως ήταν τελικά πλημμεληματικού και όχι κακουργη-
ματικού χαρακτήρα. Η πολιτική ωστόσο σκοπιμότητα, στην οποίαν απέβλε-
παν μετά φασιστικής μανίας οι Ιταλοί, είναι εμφανώς αποκαλυπτική, όπως 
διαπιστώνει κανείς από την εξιστόρηση των γεγονότων που περιλαμβάνει η 
απόφαση. Γι’ αυτό σε σύνολο 12 κατηγορουμένων οι 8 καταδικάστηκαν από 
το πρωτοβάθμιο ποινικό δικαστήριο της Κω σε ποινές φυλάκισης από 3 μήνες 
και 10 μέρες έως 11 μήνες και 10 μέρες καθώς και σε κράτηση από 1 μήνα έως 
3 μήνες. Η μεγαλύτερη ποινή επιβλήθηκε στους: Μήλα Εμμανουήλ (φυλάκιση 
11 μήνες και 10 μέρες και 3 μήνες κράτηση) και στην Κουσκούτη Καλοτίνα 
(φυλάκιση 11 μήνες και 10 μέρες και 2 μήνες κράτηση). Παρόλα αυτά οι πε-
ρισσότεροι δεν εξέτισαν την ποινή τους ως το τέλος, γιατί τον Δεκέμβριο του 
1935 τους δόθηκε αμνηστία και αποφυλακίστηκαν. Ανεστάλη επίσης η εκτέλε-
ση της ποινής για 5 έτη σε πέντε καταδικασθέντες, όπως διαβάζουμε στο δια-
τακτικό της απόφασης, ενώ ορίστηκε να αποφυλακιστούν οκτώ αν κρατούνταν 
για άλλη αιτία.[…]

38 Φεσσόπουλος Γ.Θ., Αλύτρωτος Ελληνισμός. Μέρος Πρώτον. Η Δωδεκάνησός μας, Αθήναι 
1935, σ. 33-34.
39  Χατζηβασιλείου Β.Σ., Καλυμνιακά Χρονικά, ό.π., σ. 199-226.
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Κατάλογος των πρώτων 28 (η λίστα περιλαμβάνει 29) κρατουμένων, που συνελήφθηκαν στις 8/4/1935. 
Χειρόγραφα προστέθηκαν δύο ονόματα, αυτά των Αντωνίου Ψαρομπά και Μιχαήλ Τσουγκράνη
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Εφημερίδα Ακρόπολις, αρ. φ. 2261 της 17ης/5/1935
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Εφημερίδα Ακρόπολις, αρ. φ. 2261 της 17ης/5/1935
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Εφημερίδα Νέος Κόσμος, αρ. φ. 715 της 13ης/6/1935

Ο ιερέας Ιωάννης Ζωγράφος, ένας από τους φυλακισθέντες
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ΤΟ ΔΡΑΜΑ ΤΩΝ ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ. Η ΖΩΗ ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ
Οι δύσκολες συνθήκες κράτησης των φυλακισμένων περιγράφεται από το 

γυμνασιάρχη Μιχαήλ Γ. Σκαρδάση40 στο ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 1935:
Κως, 8 Ιουνίου 1935, 8 μ.μ. Επί τέλους!… Ο Θεός μας λυπήθηκε!… Ο κο-

ντοστίβαρος δεσμοφύλακάς μας (πω, πω!… τι ανευλάβεια!… και, προ πάντων, 
τι τόλμη!…), ο χρέη Αρχιφύλακος εκτελών, ο «Σινιόρ Κάπο», ο Σινιόρ Ελίζιο 
(αλλοίμονό σου, αν δεν τον προσφωνούσες: «Σινιόρ Κάπο»!…), παίρνοντας 
στάσι και ύφος δέκα τουλάχιστον Ρωμαίων Πραιτώρων, ανοίγει τη σιδερένια 
πόρτα του κελλιού-τάφου μας, κι’ αφού με τη βραχνιασμένη και χοντρή σαν 
το κουφάρι του φωνή του μάς διέταξε, όπως σε κάθε επιθεώρησί του, να Τον 
χαιρετήσουμε «ρωμαναμέντε», μας ανεκοίνωσεν, ότι σε μια ώρα έπρεπε να 
είμαστε έτοιμοι ν’ αναχωρήσουμε για τη Ρόδο, στο… ιπποτικό Φρούριο της 
οποίας επρόκειτο να εκτίσουμε την ποινή, από δυο έως τεσσεράμισυ χρόνια, 
που το Ειδικόν Δικαστήριον Κω μάς είχεν επιβάλει διά της αποφάσεώς του 
της 4ης Ιουνίου 1935, ημέρας… Τρίτης!… Όλοι, επτά παππάδες και δεκαπέντε 
επιστήμονες και έμποροι, σκιρτούσαμε από χαρά. «Δόξα σοι ο Θεός!… Οπου-
δήποτε κι’ αν μας πάνε, έστω, όπως λένε μερικοί, και στην Ιταλία, θα είναι 
πάντως καλύτερα απ’ εδώ, από το υγρό, σαν τάφος, Βενετσιάνικο Κάστρο της 
Κω: επτά παππάδες, γέροι οι περισσότεροι και άρρωστοι, ο ένας απ’ αυτούς, 
ο Παπά-Μιχάλης Θωμάς, 78 χρονών, και δεκαπέντε επιστήμονες και έμποροι, 
πολλοί απ’ αυτούς στομαχικοί, κάποιος ηπατικός, ένας άλλος διαβητικός και 
δυο-τρεις προφυματικοί, είναι τώρα δυο μήνες, που, κριθέντες ως ηθικοί αυ-
τουργοί της τριημέρου (5, 6 και 7 Απριλίου 1935) εξεγέρσεως του Καλυμνια-
κού Λαού, φθίνουμε και σαπίζουμε, χθες ως υπόδικοι και τώρα ως κατάδικοι, 
μέσα σ’ ένα ανήλιο κελλί, που, με κάποια ευρυχωρία, δεν θα μπορούσε να 
χωρέση περισσότερους από 5-6 άνδρας ή 2-3… ίππους!… Εδώ μέσα τρώ-
με, πίνουμε, «περιπατούμε»… εκ περιτροπής, κοιμόμαστε στο τσιμεντόστρωτο 
πάτωμα της μεσαιωνικής αυτής φυλακής μας υπό τους οξυτάτους τόνους της 
συναυλίας των καλλιφθόγγων Κωακών Κωνώπων και ξυπνούμε… κάθε μισή 
ώρα, για να ευχαριστήσουμε και ευλογήσουμε το όνομα του Κυρίου, ότι μας 
διεφύλαξε και ταύτην την νύκτα, ή μάλλον την ημίσειαν ταύτην ώραν, προς 
μεγάλην και αοίδιμον δόξαν των… ευσεβών τέκνων τού Αποστόλου Πέτρου, 
τα οποία μερικοί «φανατικοί ιταλόφοβοι» κατηγορούν και συκοφαντούν ως 
βαρβάρους!… Άπαγε της βλασφημίας!…

Οσάκις άνθρωποι διακρινόμενοι διά την ευπρέπειαν των εκφράσεών των 
και την ικανότητά των να αοσμώσι τα δυσώδη και βεβορβορωμένα αναφέ-
ρονται εις το δυσώδες και βεβορβορωμένον «μέρος» του οίκου των, λίαν ευ-
πρεπώς και ευτραπέλως το αναφέρουν ως «το μέρος, όπου και οι βασιλείς 

40  Σκαρδάσης Μ.Γ., Το Ημερολόγιον 1935, Ελεύθερα Δωδεκάνησα, έτος Α΄, αρ. φ. 2, 
Ιούνιος 1945 (20-21) & αρ. φ. 3, Ιούλιος 1945 (14-15). 
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μεταβαίνουν μόνοι των», χωρίς ακολουθίαν… Αι λοιπόν!… Οι ευπρεπείς και 
πνευματώδεις αυτοί «Κύριοι» εδώ μέσα, στο μικρό μας κελλί, δεν θα είχαν την 
ευκαιρίαν να επιδείξουν το πνεύμα και την ευπρέπειάν των, διότι, απλούστατα, 
για μας, κοινούς βροτούς και ταπεινούς θεράποντας και δούλους τής Αυτού 
Αυτοκρατορικής και Βασιλικής Μεγαλειότητος, του «Βασιλέως-Αυτοκράτο-
ρος» της Ιταλίας και της Αιθιοπίας, ήτο απηγορευμένον να πηγαίνουμε στο 
«μέρος, όπου και ο «Βασιλεύς-Αυτοκράτωρ» μας επήγαινε μόνος»!… Μια βα-
ρέλλα ακάλυπτη σχεδόν, το αλησμόνητο «μπαρίλε» –σήμα κατατεθέν του ιτα-
λικού πολιτισμού, περίοπτος και κοινόχρηστος, αφαιρεί την δυνατότητα των 
ευτραπέλων και ευπρεπών εκφράσεων… Πώς άλλως τε θα επιχειρούσε κανείς 
να αοσμήση την λέξιν, όταν η ατμόσφαιρα του κατ’ ευφημισμόν «θαλάμου» 
μας είναι υπερκεκορεσμένη δυσωδιών αρρήτων, το δε θέαμα των υπεργήρων 
σεβασμίων ιερέων μας επικαθημένων του «μπαρίλε» και προσπαθούντων ν’ 
αποκρύπτουν κατά το δυνατόν από τα όμματα των πνευματικών των τέκνων, 
«α χρεών κρύπτειν», μας πλημμυρίζει από ιεράν αγανάκτησιν, που κορυφού-
ται οσάκις είναι η σειρά, «ιλ τούρνο», δύο σεβασμίων ιερέων μας να σηκώ-
σουν το βαρύτατο αυτό «μπαρίλε», να το μεταφέρουν και να το αδειάσουν εις 
τα εντός του περιβόλου των φυλακών μας υπάρχοντα και όμως, από σαδισμό 
και άγρια μανία να μας εξουθενώσουν και να ρίψουν στο βόρβορο τα όσια και 
τα ιερά μας, απαγορευμένα για μας και τους ιερείς μας αφοδευτήρια, υπό τους 
καγχασμούς των «μη βαρβάρων Ιταλών» δεσμοφυλάκων μας;…

Σεβαστοί μου και αείμνηστοι παπά-Μιχάλη Θωμά, πραότατε και ανεξίκα-
κε Αρχιμανδρίτη Άνθιμε και συ γενναίε παπά-Νικόλα Δράκο!… Σαν να σας 
βλέπω αυτή τη στιγμή κύπτοντας και εξουθενωμένους υπό το βάρος, όχι τόσο 
το υλικό, όσο το ηθικό, σαν να βλέπω αυτή τη στιγμή τους Ρωμαίους Πραιτω-
ριανούς-δεσμοφύλακάς μας ν’ αποπέμπουν με βαρβαρική σκαιότητα μερικούς 
συνεγκαθείρκτους σας, που προσεφέροντο να σας άρουν αυτόν τον βαρύτα-
τον φόρτον, και διαλογίζομαι: Στα Δωδεκάνησα οι Ιταλοί διέπραξαν, όπως θα 
ιδούμε σ’ αυτό μου το σύντομο Ημερολόγιο, πολύ χειρότερα απ’ αυτό. Αλλά 
κι’ αυτό μονάχα, αν το έβλεπε και το ζούσε κανείς, δεν θα ήτο αρκετό να τον 
κάμη να μη λέγη, ότι «οι Ιταλοί στα Δωδεκάνησα επεχείρησαν μόνον να ιτα-
λοποιήσουν τον Ελληνικό τους πληθυσμό, πράξεις όμως βαρβαρότητος δεν 
διέπραξαν»;!… Αλλ’ αν αυτά, που ανέφερα, και άλλα, που θα διεκτραγωδήσω, 
δεν είναι βαρβαρότητες, τί, τέλος πάντων, είναι «βαρβαρότης»; Μήπως η αν-
θρωποφαγία μονάχα;…

Αλλά το Ημερολόγιό μου δεν τελειώνει εδώ… Έχει συνέχειαν, μεγάλην συ-
νέχειαν, θα αποδείξη δε ότι στα μαρτυρικά μας Νησιά, την κοιτίδα του Ελλη-
νικού και, άρα, του Ευρωπαϊκού Πολιτισμού, οι Ιταλοί δεν «περιωρίσθησαν 
εις πράξεις ιταλοποιήσεως», αλλά διέπραξαν και πράξεις πραγματικής βαρβα-
ρότητος…
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«Κάστρο» της Κω, 8 Ιουνίου, ώρα 9 μ.μ.
Ακούεται ένα γερό κουδούνισμα του «καμπανίλε» της εξώπορτας των φυλα-

κών. Όλοι μαντεύουμε, πως θα είναι η κουστωδία των καραμπινιέρων, που θα 
μας «συνοδεύσουν» ως τη Ρόδο. Πράγματι. Πολλά βαρειά και ρυθμικά βήμα-
τα προχωρούν προς το κελλί μας. Ανοίγει η σιδερένια πόρτα μας, μπαίνει μέσα 
πρώτος ο Ελίζιο, σταματάει για λίγο στο κατώφλι, διατάσσει με τη πειο δυνατή 
του φωνή (έτσι για να επιδείξη στους καραμπινιέρους όλη του την «αουτορι-
τά»!…) να τον χαιρετήσουμε ρωμαναμέντε («σαλουτάτε ρωμαναμέντε»!!…), 
προχωρεί τεντωμένος και βλοσυρός, μας «επιθεωρεί», μας μετράει («ούνο, 
ντούε, τρε… ε βεντιντούε…») και αμέσως:

– Πρόντοι περ παρτέντσα;… έτοιμοι για αναχώρησι;…
– Σι, Σινιόρ Κάπο!…
Ένα μειδίαμα υπερηφανείας διανθίζει πάνω στα χοντρά χείλη τού Ελίζιο: 

τον είπαμε «Σινιόρ Κάπο»!…
Σ’ ένα νεύμα του Ελίζιο μπαίνει μέσα ολόκληρη διμοιρία ενόπλων καρα-

μπινιέρων. Χωρίς πολλές διαδικασίες μάς δένουν δυο-δυο με αλυσίδες, που 
σφίγγουνται με λύσσα και κλειδώνουνται με ένα μικρό, αλλά γερό λουκέττο. 
Έτσι δεμένοι και «συνοδευόμενοι» και ο καθένας κρατώντας υπό μάλης, με το 
ελεύθερό του χέρι, τις… αποσκευές του (ένα-δυο κουβέρτες, δικές μας, κανένα 
σεντόνι και κανένα προσόψιο) βγήκαμε έξω από τη Δαντική Κόλασι, που, κατ’ 

Το Κάστρο της Κω (Νεραντζιάς). Οι φυλακές βρίσκονταν στο βορειοανατολικό άκρο του.
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ευφημισμόν, λέγεται «Καστέλλο ντι Κόο». Ήτο μια καλοκαιριάτικη αστροφεγ-
γιά, μια γλυκειά και δροσερή Δωδεκανησιώτικη αστροφεγγιά. Στο αντίκρυσμα 
των άστρων, που επαναβλέπαμε έπειτα από τόσο καιρό, μου ήλθε αυθόρμητα 
στο στόμα ο στίχος του Δάντη, όταν βγαίνη από τη Κόλασί του: «ε φιναλμέντε 
ουσσίϊ, περ ριβεντέρ λε στέλλε», ο εστι μεθερμηνευόμενον: «και επί τέλους 
βγήκα έξω, για να ξαναϊδώ τα άστρα». Φαίνεται, ότι τον στίχον αυτόν της 
«Θείας Κωμωδίας», στον ενθουσιασμό μου για την απολύτρωσι από την Κό-
λασι του «Καστέλλο ντι Κόο», τον απήγγειλα πολύ δυνατά, γιατί ο πλάι μου 
άξεστος και βλοσυρός καραμπινιέρος τον άκουσε και, ποιος ξέρει τί βάζοντας 
στο νου του από τα «ακαταλαβίστικα αυτά ιταλικά» μου, με πλησίασε και με 
ρώτησε με πολύ άγριες διαθέσεις: 

– Κόζ’ άϊ ντέττο;… τι είπες;
– Επανέλαβα τον στίχο: «Ε φιναλμέντε ουσσίϊ, περ ριβεντέρ λε στέλλε…» 

και πρόσθεσα: Θυμήθηκα αυτόν τον ωραίο κι’ επίκαιρο στίχο του «σόμ-
μο ποέτα» (έτσι αποκαλούν οι Ιταλοί τον Δάντην, «ύψιστον ποιητήν») 
και τον απήγγειλα…

– Ντι κι’ σόμμο ποέτα!!… (ποιανού «σόμμο ποέτα»!!… Σε ποιο τα ψάλ-
λεις, δηλαδή, αυτά!!…).

– Του Δάντη σας… Σαν φιλόλογος… (Δεν πρόφθασα να συμπληρώσω 
«τας εξηγήσεις» μου…).

– Λάσσια (άφησε) λα φινολογκία (ήθελε να πη φιλολογκία!!…) ε λε αλ-
λεγκορίαι (επίστευε, ότι δεν επρόκειτο περί στίχου του ιταλού ποιητού, 
αλλά περί, τίς οίδε, ποίου «αλληγορικού συνθήματος!!…) ε καμμίνα!… 
περπάτα!… καμμίνα!… διαφορετικά!…

Αφήκα, εννοείται, τη… φινολογκία, πορευόμενος δε διελογιζόμουν πρώτα, 
ότι πολύ φθηνά (μ’ ένα γερό σπρώξιμο στη δεξιά ωμοπλάτη…) πλήρωσα τον 
ποιητικόν οίστρο και τα… λαμπουρνέζικα ιταλικά μου και έπειτα: αv ένας 
λαός, σαν τον ιταλικό, είχε το παραμικρό δικαίωμα να διεκδική δικαιώματα 
«εκπολιτιστού» πάνω στον πραγματικά πολιτισμένο ελληνικό πληθυσμό της 
Δωδεκανήσου, τη στιγμή που τα εννιά δέκατα του ιταλικού λαού έχουν τόσην 
ιδέα για τον Δάντη, τον Ραφφαέλλο και τον Μιχαλάγγελό «τους», όση και λι-
γώτερη έχω εγώ για τη… φινολογκία της Εσθονίας και της Λεττονίας!…

Ας είναι… Έτσι κουστωδούμενοι εφθάσαμεν εις το επί της προκυμαίας 
«Παλάτσο ντελ Γκοβέρνο», όπου, εκτός των άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών, 
εστεγάζετο και η Καραμπινιερία. Αυτού εσταθμεύσαμεν εν αναμονή του βαπο-
ριού, που θα μας μετέφερε στη Ρόδο. Εδώ μας περίμενε η πρώτη και… τελευ-
ταία ευχάριστη έκπληξη: Δεν θυμούμαι καλά, αν μας έβγαλαν τις χειροπέδες, 
πολύ καλά όμως θυμούμαι, ότι τόσον ο αστυνομικός Σταθμάρχης, όσο και τα 
όργανά του μας υπεδέχθησαν και μας εφέρθησαν με καλωσύνη που προσήγγιζε 
τα όρια της εγκαρδιότητος. «Accipe nunc insidias=Italorum et crimine ab 
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uno/disce omnes»:
Μας προσέφεραν «ύδωρ άριστον», μας έπαιξαν ραδιόφωνο και μας επέτρε-

ψαν, ή μάλλον μας προέτρεψαν, να τραγουδήσουμε !… «Καντάτε!… Καντά-
τε!…» Δίπλα μου ο γέρω - Παπαθωμάς με ρωτάει, τι λένε. «Να τραγουδήσου-
με, λέει, ό,τι θέλουμε…». Είναι έτοιμος να ψάλη το «Σώσον, Κύριε, τον Λαόν 
Σου...», την τελευταίαν όμως στιγμή μετανοεί και εν ιερά αγανακτήσει αναφω-
νεί: «πώς άσωμεν την ωδήν του Κυρίου επί γης αλλοτρίας;… » «Κολληθήτω 
μου τω λαρύγγι η γλώσσα!...».

Στις τρεις περίπου ώρες αυτής μας της σταθμεύσεως η «αουστέρα» καρα-
μπινιερία της Κω εδονείτο από τα τραγούδια μας. Όλοι τραγουδήσαμε με την 
καρδιά μας, όχι μόνο γιατί στα περισσότερα τραγούδια μας δίδαμε και τονίζα-
με κάποια συμβολικότητα («ήλθαν τα θαλασσοπούλια της Πατρίδος το καμά-
ρι…» κτλ. κτλ.), όχι μόνο για να δείξουμε στους Ιταλούς, ότι δεν μας έννοιαζε 
η καταδίκη μας σε τόσων ετών φυλάκισι και το ενδεχόμενο να εκτίσουμε τη 
ποινή μας όχι πεια στο μεσαιωνικό φρούριο της Ρόδου, αλλ’ ίσως, όπως διεδί-
δετο, και σε κάποια φυλακή της Ιταλίας, «τηλόθι πάτρης», αλλά -για να είμαι 
ειλικρινής- προ πάντων γιατί όλοι είχαμε τη «διαίσθησι», «την ασφαλή διαί-
σθησι», ότι η «απροσδόκητη αυτή μεταστροφή» των Ιταλών έπρεπε να βρη την 
εξήγησί της στο γεγονός, ότι η Ιταλική Κυβέρνησις, εμπερίστατος τότε από την 
παγκόσμιον αντίδρασιν εναντίον τής παρασκευαζομένης, ιταλικής εισβολής 
εις την Αιθιοπίαν και από την συνεχιζομένην αδυσώπητη παθητική αντίστασι 
του Λαού της Καλύμνου, θα εύρισκε «τρόπο» να μας αμνηστεύση, χωρίς να 
μειωθή πολύ το φασιστικό της «γόητρο»!…

Τα μεσάνυκτα ακριβώς, δεμένοι βέβαια πάντοτε δυο-δυο και με τις «απο-
σκευές» υπό μάλης, ωδηγηθήκαμε στην αποβάθρα, για να επιβιβασθούμε του 
εν τω μεταξύ καταπλεύσαντος «Φιούμε», ενός «σκυλλοπνίχτη», που εκτελούσε 
την ακτοπλοΐα Δωδεκανήσου. Να «επιβιβασθούμε»!… Τρόπος του λέγειν, αντί 
να «φορτωθούμε», να μας «φορτώσουν» δηλαδή σαν το ευτελέστερο φορτίο: 
Μας κατέβασαν κάτω στο βαθύ και στενό και σκοτεινό σαν Κόλασι αμπάρι 
του βαποριού γεμάτο από κιβώτια και βαρέλια διαφόρων υγρών και στερεών 
εμπορευμάτων, η απόπνοια των οποίων μας έπνιγε. Μόλις μας κατέβασαν 
χωρίς φαγητό (είχαμε τσιμπίσει κάτι στη φυλακή της Κω κατά τις 5 το απόγευ-
μα, γιατί μας έλεγαν πως τη νύκτα θα μας είχαν ελεύθερους στο βαπόρι και θα 
μπορούσαμε να φάμε στο εστιατόριο της Α΄ θέσεως!…), χωρίς νερό (Ιούνιος 
μήνας!…»), οι καραμπινιέροι συνοδοί μας ανέβηκαν στο κατάστρωμα, έβαλαν 
τις μπουκαπόρτες, μας έκλεισαν και μας αφήκαν έτσι, δεμένους, στο σκότος, 
σε μια ατμόσφαιρα ασφυκτική… Όλες οι σελίδες των «Ελ. Δωδεκανήσων» δεν 
θα ήσαν αρκετές, αν επιχειρούσα να διεκτραγωδήσω, εν πάση λεπτομερεία, 
την τραγικότητα του δεκαώρου εκείνου ταξιδιού-μαρτυρίου μας, που -όπως 
λέγει ο Δάντης στην ανάμνησι της Κολάσεώς του- «nel pensier rinnova la 
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paura»… Σ’ ένα ιδιαίτερό μου σημείωμα θα προσπαθήσω να δώσω στους 
αναγνώστας των «Ελ. Δωδεκανήσων» μια εικόνα του ταξιδιού εκείνου, που 
θ’ αποτελέση αιώνιον τίτλον… ατιμίας για τους βαρβάρους οργανωτάς του…

Μέσα σ’ αυτή την αθλιότητα, μέσα σ’ αυτή τη φρίκη του αμπαριού του «Φι-
ούμε», που θα μπορούσε να μεταβληθή σε «θάλαμο ομαδικών εκτελέσεων» 
τύπου Χίμλερ, αν το ταξίδι παρετείνετο για λίγες ακόμη ώρες, μας έμεινε τόση 
μόνο πνευματική ικανότης, όση εχρειάζετο, για να εξηγήσουμε την «απροσδό-
κητη μεταστροφή» και τις «ελπιδοφόρες» περιποιήσεις της Καραμπινιερίας της 
Κω: Ο ελληνικός τύπος και ένα μεγάλο μέρος του ξένου διεκτραγωδούσε κάθε 
μέρα τα δεινά επτά γερόντων ιερέων και 15 επιστημόνων της ελληνικωτάτης 
Καλύμνου μέσα στις μεσαιωνικές φυλακές της Κω, η δε δικαιοτάτη υπόθεσίς 
μας είχε φθάσει μέχρι της Γραμματείας της Κοινωνίας των Εθνών. Γι’ αυτό 
οι Ιταλοί, φοβούμενοι ότι στην Κω θα υπήρχαν ίσως μερικοί «παρατηρηταί», 
μας επεδαψίλευσαν όλας εκείνας τας περιποιήσεις, περιποιήσεις ενός Έθνους 
και Κράτους υπερπολιτισμένου, προκαλέσαντες καταλλήλως, με την διακρί-
νουσαν αυτούς περί τα τοιαύτα «μαεστρία» (η λέξις άλλως τε είναι ιταλική!…) 
όλην εκείνην την θορυβώδη ευθυμίαν μας, που μόνον ένας Λαός «βαθύτατα 
πολιτισμένος» θα μπορούσε ν’ ανεχθή εκ μέρους δεδηλωμένων εχθρών του, 
πολύ δε ολιγώτερο και να υποβοηθήση!… «Κακόβουλοι όθεν αι περί ιταλικών 
βαρβαροτήτων εις την Δωδεκάνησον σπερμολογίαι του ξένου αντιφασιστικού 
τύπου» θα μπορούσε βάσιμα να διακηρύξη «urbi et orbi» το αλήστου μνήμης 
«Πρακτορείον Στέφανι!!... (Agenzia Stefani) Το τί θα διεδραματίζετο μετά δυο 

Το πλοίο “Fiume”
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Τηλεγράφημα που εστάλη στις 
16/4/1935 από τον Γενικό Εισαγγελέα 
Savarese στο Διευθυντή των Φυλακών 

της Κω σχετικά με την ανάκριση 
των Ιερέων.

Έγγραφο που εστάλη στις 8/5/1935 από 
τον Γενικό Εισαγγελέα Savarese προς τη 
Διοίκηση των Καραμπινιέρων της Ρόδου, 
σχετικά με τη μεταφορά των πέντε Ιερέ-
ων από τις φυλακές της Κω στη Ρόδο.
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ώρες μέσα στο σκοτεινό αμπάρι του «Φιούμε» και εν συνεχεία στο «ιπποτικό» 
φρούριο της Ρόδου και στις φυλακές της Κατταβιάς της Ρόδου, ποιός «παρα-
τηρητής» θα μπορούσε να «παρατηρήση»;…

Και σκεπτόμουνα και συχνά και, τώρα ακόμα, σκέπτομαι: πόσο ασφαλέστε-
ρη και φωτεινότερη ήτο η διαίσθησι του γέρω-Παπαθωμά, όταν στην προτρο-
πή των Ιταλών να τραγουδήσουμε, αναφωνούσε με αγανάκτησι χιλίων προ-
διδομένων: «πώς άσωμεν την ωδήν του Κυρίου επί γης αλλοτρίας»;… «… 
Κολληθήτω μου τω λαρύγγι η γλώσσα…»!

Ότι οι Ιταλοί στα Δωδεκάνησα διέπραξαν πράξεις πραγματικής βαρβαρό-
τητος, αγρίας βαρβαρότητος (άγριους ξυλοδαρμούς, καταδίκες επί τη βάσει 
ψευδομαρτυριών, ανασκολοπισμούς, εξορύξεις οφθαλμών, κατακρημνίσεις 
αθώων Ελλήνων εις βάραθρα κλπ. κλπ.) είναι εκτός πάσης αμφιβολίας, όπως 
είναι εκτός πάσης αμφιβολίας, ότι, όσοι  δεν το παραδέχονται, απλούστατα ή 
δεν θέλουν, έχουν λόγους να μη θέλουν, να το παραδεχθούν, ή δεν έζησαν στα 
Δωδεκάνησα στα 33 χρόνια της ιταλικής σκλαβιάς, περιορισθέντες να γνωρί-
σουν την ιταλικήν εν Δωδεκανήσω πολιτείαν από τους ίδιους ή από κανένα μη 
έχοντα λόγον να είναι δυσαρεστημένος, από την μετ’ αυτών «συνεργασίαν»… 
Και μερικές αποδείξεις στο προσεχές…

Οι φυλακές της Κατταβιάς στη Ρόδο
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ΜΙΧΑΛΗΣ Γ. ΣΚΑΡΔΑΣΗΣ41

Ο Μιχάλης Γεωργίου Σκαρδάσης γεννήθηκε στις 23/9/1898, στην Κάλυ-
μνο, όπου τελείωσε το δημοτικό Σχολείο και τις πρώτες γυμνα σιακές τά-
ξεις. Συνέχισε τις σπουδές του στο πρώτο Γυμνάσιο Αρρένων Αθηνών και 
μετά την αποφοίτησή του με άριστα, γράφθηκε στη Φιλοσοφική Σχολή του 
Πανεπιστημίου της πρωτεύουσας. Έμαθε επίσης Ιταλι κά και Γαλλικά. Πριν 
προλάβει όμως να πάρει το πτυχίο του, επειδή η οικογένειά του αντιμετώπιζε 
σοβαρές οικονομικές δυσχέρειες -ο πα τέρας του είχε εφτά παιδιά και ανα-
γκάστηκε να πάει στην Αμερική- υποχρεώθηκε να εργαστεί ως Διευθυντής 
και Επόπτης σχολείων, πρώτα στη Σύμη, για δύο χρόνια, κι έπειτα στη Λέρο 
και Κω. 

Παίρνοντας το πτυχίο του μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, γύρι-
σε στην Κάλυμνο και διορίστηκε στην αρχή καθηγητής του Νικηφορείου 
Γυμνασίου Αρρένων και, μετά την παραίτηση του γυμνασιάρχη, Γεωρ γίου 
Κουντούρη, γυμνασιάρχης του γυμνασίου Θηλέων Καλύμνου μέ χρι το 1930, 
όταν η Ιταλική Κυβέρνηση κατάργησε το Γυμνάσιο τούτο και διέταξε την 
απόλυσή του.

Ο Μ.Γ. Σκαρδάσης δεν υπήρξε μονάχα λαμπρός εκπαιδευτικός, που μαζί με 
το Γιάννη Κλεάνθη Ζερβό -τον Αγωνιστή γυμνασιάρχη του Αρρένων- μόρ-
φωσε σειρά ολόκληρη Καλυμνιοπαίδων, αλλά κι ένας από τους στυλοβάτες 
της Εθνικής Αντίστασης στην Κάλυμνο εναντίον των σχεδίων της Ιταλικής 
Κυβέρνησης για αφελληνισμό της Δωδεκα νήσου και επιβολή της ιταλικής 
Εκπαίδευσης. Γι’ αυτό είχε τεθεί υπό Αστυνομική επιτήρηση -schiedato po-
litico- κι αφού επί δύο χρόνια, 1933-1934, δεν επιτράπηκε στη Δημαρχία να 
τον διορίσει. 

Κατά την έρευνα της Ιταλικής Αστυνομίας στο σπίτι του βρέθηκε επιστο-
λή του -υπόμνημα- προς το Ελληνικό Υπουργείο της Παιδείας, που ανέπτυσ-
σε τις απόψεις του για τα εκπαιδευτικά ζητήματα της Καλύμνου. Συνελή-
φθη και κλείστηκε στις φυλακές της Ρόδου, σε αυστηρή απομόνωση. Μετά 
την προσωρινή απόλυσή του γύρισε στην Κάλυμνο, όπου και πάλι, στις 7 τ’ 
Απρίλη του 1935, συνελήφθη ως ένας από τους πρωτεργάτες της Εθνικής 
Εξέγερσης του 1935, εναντίον των σχεδίων των Αρχών Κατοχής για αφελ-
ληνισμό των νησιών μας, με πρώτο βήμα το Αυτοκέφαλο της Δωδεκανησια-
κής Εκ κλησίας. Οδηγήθηκε μαζί με άλλους πατριώτες στις φυλακές της Κω, 
όπου καταδικάστηκε, στις 4/6/1935, σε φυλάκιση 4 ετών και 8 μηνών για 
παράβαση των άρθρων 81, 327, 112 παρ. 1, 61 παρ. 9 του ιταλικού Ποινικού 
41  Το παρόν βιογραφικό βασίσθηκε σ’ αυτό που περιέχεται στην έκδοση του Αναγνωστη-
ρίου Καλύμνου «Αι Μούσαι»: Σκαρδάσης Μ., Τα Καλύμνικα, Αθήνα 1979. Η επιλογή του 
Μ. Σκαρδάση είναι ενδεικτική και αφορά όλους τους κρατουμένους που πέρασαν τα ίδια. 
Αναφέρομαι στο πρόσωπό του, διότι είναι ο μόνος που δημοσίευσε τις κακουχίες που πέρα-
σαν στις φυλακές κατά τη διάρκεια της Ιταλικής Κατοχής.
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Κώδικα με το επιβαρυντικό της παρ. 2 του άρθρου 112 για υποκίνηση προς 
απόσπαση μέρους της Ιταλικής Επικράτειας.

Χαρακτηριστική είναι η απολογία του, όταν ο εισαγγελέας Εφετών, κατά 
το σημείωμα του Ιταλού Διοικητή Καλύμνου, μαρκησίου de Bisognio, ζή-
τησε τον τουφεκισμό του: «Lo dirò, perche no, sono greco e con coscienza 
greca» (θα το πω, γιατί όχι, είμαι Έλληνας με ελληνική συνείδηση). Στην 
έφεση, που οι καταδικασθέντες άσκησαν στο Εφετείο της Ρόδου, η ποινή 
του μειώθηκε σε 3 χρόνια και 8 μήνες. Η Ιταλική Κυβέρνηση, ύστερα από 
λίγο, στις 21 του Νοέμβρη 1935, χορήγησε αμνηστία. 

Μετά την αποφυλάκισή του απελάθηκε από την Κάλυμνο, με την οικογέ-
νειά του και κατέφυγε στην Αθήνα. Διορίστηκε γυμνασιάρχης στο Γυμνάσιο 
της Έδεσσας. Με την έναρξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου κατατάχτηκε 
εθελοντής στο Σύνταγμα Δωδεκανησίων, αν και ήταν πατέρας εφτά παιδιών. 
Μετά το τέλος του Πολέμου διορίστηκε γυμνασιάρχης του Α΄ Γυμνα σίου 
Θηλέων Αθηνών, που διηύθυνε ως τον πρόωρο θάνατό του, στις 15/1/1957.

Το επιστημονικό έργο του Μιχάλη Σκαρδάση ήταν πολύπλευρο και αφορά 
σε εργασίες για τους αρχαίους Έλληνες και Λατίνους ποιη τές: μεταφράσεις, 
σχόλια, κριτικές, παρατηρήσεις κτλ. Παραμένει μέχρι τώρα ανέκδοτο. 

Ο Μιχάλης Σκαρδάσης. Δεξιά, όταν υπηρετούσε στο Σύνταγμα Δωδεκανησίων.
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ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΛΛΗΨΗ, ΚΡΑΤΗΣΗ 
ΚΑΙ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ Μ. ΣΚΑΡΔΑΣΗ
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Το ένταλμα σύλληψης του Μιχαήλ Σκαρδάση
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Ρητή εντολή εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης του Μιχαήλ Σκαρδάση
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Έγγραφο που απευθύνεται προς τον Γενικό Εισαγγελέα στις 9/6/1935 και τον ενημερώνει πως 
ο Μ. Σκαρδάσης βρίσκεται στις φυλακές της Ρόδου.
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Επιστολή τής συζύγου τού Μ. Σκαρδάση, που αιτείται την προσωρινή αποφυλάκιση του συζύγου της 
για λόγους υγείας.
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Πάνω: Τηλεγράφημα του Γενικού Εισαγγελέα για προσωρινή απελευθέρωση του Μ. Σκαρδάση. 
Κάτω: Η απόφαση απελευθέρωσης στις 27/9/1935.
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H αναμνηστική πλάκα, στο σημείο που σκοτώθηκε 
ο Μανώλης Καζώνης, με τις πρόσφατες προσθήκες 

(φωτογραφία: Μιχάλης Κυράννης).

Έργο του γλύπτη Μ.Γ. Κόκκινου

Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΠΟΛΕΜΟΥ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΑΝΩΛΗ ΚΑΖΩΝΗ ΣΗΜΕΡΑ

Η μνήμη του Μανώλη Καζώνη σήμερα είναι ζωντανή, όχι μόνο στην 
Κάλυμνο, αλλά και σε όλα τα Δωδεκάνησα. Στην πατρίδα του αποτελεί το 
σύμβολο ενός αγώνα, του οποίου οι Καλύμνιοι ήταν οι πρωταγωνιστές. Στα 
δόλια σχέδια των κατακτητών περιλαμβάνονταν, όχι μόνο το Αυτοκέφαλο, 
αλλά μια σειρά μέτρων που σκοπό είχαν τον αφελληνισμό της Δωδεκανή-
σου. Ο θάνατος του Μ. Καζώνη αποκάλυψε σε όλο τον κόσμο την καταπίεση 
και την αυθαιρεσία της Ιταλίας στα νησιά, καθώς και την αντίδραση των 
κατοίκων στα μέτρα που η ιταλική προπαγάνδα απέκρυπτε.

Οι Καλύμνιοι τίμησαν το συμπατριώτη τους: Το όνομα Μ. Καζώνης έφε-
ρε o Αθλητικός Σύλλογος «Καζώνης», σήμερα Α.Σ. «Κάλυμνος-Καζώνης». 
Ο Καλύμνιος καλλιτέχνης Μιχαήλ Κόκκινος φιλοτέχνησε ανάγλυφη ορει-
χάλκινη πλάκα που αναπαριστά τον Μανώλη Καζώνη σε στάση νέου που 
πετάει πέτρα. Το έργο βρίσκεται στο Ηρώον στο Λιμάνι. Κάθε χρόνο γίνεται 
εκδήλωση στην Παναγία του Χωριού, την Κεχαριτωμένη, αφιερωμένη στον 
Πετροπόλεμο.

Τα Δωδεκάνησα, λόγω της γεωστρατηγικής τους θέσης, γνώρισαν πολ-
λούς κατακτητές και δεν έπαψαν ποτέ να αγωνίζονται για να κρατήσουν την 
ελευθερία και την ελληνικότητά τους. Οι απειλές συνεχίζονται και σήμερα 
γι’ αυτό και οι αγώνες των προγόνων μας αποτελούν για μας ιερή παρακατα-
θήκη και φάρο στη δική μας πορεία για την πρόοδο των νησιών.
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Πάνω: Το Ηρώον στο λιμάνι της Πόθιας, έργο του γλύπτη Μιχαήλ Γ. Κόκκινου. 
Κάτω: Η πρόσθια ορειχάλκινη πλάκα του Ηρώου, αφιερωμένη στη μνήμη του Πετροπολέμου, 

απεικονίζει νέο που πετάει πέτρα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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Α. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΟΙ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ ΤΟΝ ΚΑΙΡΟ ΤΟΥ ΑΥΤΟ-
ΚΕΦΑΛΟΥ

Οι Πατριάρχες την περίοδο που διαδραματίστηκαν τα γεγονότα του Αυ-
τοκεφάλου ήταν:

Α) Ο Πατριάρχης Γρηγόριος Ζ΄ (κατά κόσμον Ζερβουδάκης, 21 Σεπτεμ-
βρίου 1850-17 Νοεμβρίου 1924) υπηρέτησε στη Μητρόπολη Ρόδου από δι-
άκονος μέχρι και Πρωτοσύγκελος. Διετέλεσε Πατριάρχης Κωνσταντινουπό-
λεως από τις 6 Δεκεμβρίου 1923 έως τις 17 Νοεμβρίου 1924.

Β) Ο Πατριάρχης Κωνσταντίνος ΣΤ΄ (κατά κόσμον Αράμπογλου, 1859-
28 Νοεμβρίου 1930) ήταν Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως από τις 17 Δε-
κεμβρίου 1924 έως τις 22 Μαΐου 1925, οπότε και παραιτήθηκε. Στην ουσία 
όμως έμεινε στον Πατριαρχικό Θρόνο 43 ημέρες, μέχρι τις 30 Ιανουαρίου 
1925, οπότε και απελάθηκε από την Τουρκία.

Γ) Ο Πατριάρχης Βασίλειος Γ΄ (κατά κόσμον Βασίλειος Γεωργιάδης, 
1846-29 Σεπτεμβρίου 1929) διετέλεσε Οικουμενικός Πατριάρχης από το 
1925 έως το 1929. Ήταν αρκετά μορφωμένος και κάτοχος διδακτορικού στη 
Φιλοσοφία του Πανεπιστημίου του Μονάχου.

Δ) Ο Πατριάρχης Φώτιος Β΄ (κατά κόσμον Δημήτριος Μανιάτης, 1874-
29 Δεκεμβρίου 1935). Σπούδασε Θεολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
Φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου. Διετέλεσε Πατριάρχης Κων-
σταντινουπόλεως από τις 7 Οκτωβρίου 1929 έως τις 29 Δεκεμβρίου 1935.

Οι Πατριάρχες Κωνσταντινούπολεως· από αριστερά: Γρηγόριος Ζ΄, Κωνσταντίνος ΣΤ΄, Βασίλειος Γ΄, Φώτιος Β΄.
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Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΛΕΡΟΥ-ΚΑΛΥΜΝΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΒΑΚΟ-
ΠΟΥΛΟΣ

Ο Μητροπολίτης Λέρου-Καλύμνου Απόστο-
λος Καβακόπουλος (1912-1947)42, ήταν ανιψιός 
του Οικουμενικού Πατριάρχη Γερμανού του Ε΄ 
(πρώην Μητροπολίτη Κω) και καταγόταν από τη 
Χαλκηδόνα. Σπούδασε Θεολογία στη Θεολογική 
Σχολή της Χάλκης και υπηρέτησε ως Αρχιδιάκο-
νος της Μητροπόλεως Χαλκηδόνος.

Στις 14 Μαΐου 1912, στον Ιερό Ναό Αγίας Τρι-
άδος Χαλκηδόνος, χειροτονήθηκε τιτουλάριος 
Επίσκοπος Ολύμπου, βοηθός Επίσκοπος της Μη-
τροπόλεως Χαλκηδόνος. Τη χειροτονία τέλεσε ο 
Μητροπολίτης Χαλκηδόνος Γερμανός, συμπαρα-
στατούμενος από τους Μητροπολίτες Μυτιλήνης 

Κύριλλο και Λέρου Γερμανό.
Διετέλεσε Αρχιερατικός Προϊστάμενος της Περιφέρειας Ταταούλων της 

Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως απ’ το 1914 μέχρι το 1918. Στις 6 
Σεπτεμβρίου 1918 εξελέγη Μητροπολίτης Λέρου-Καλύμνου. Στις 4 Ιουνί-
ου 1946 παραιτήθηκε και αποσύρθηκε στην Αθήνα, όπου και εκοιμήθη στα 
μέσα Νοεμβρίου του 1947.

Ο Mario Lago σε επιστολή του στον Mussolini αναφέρει43: «Ο Σεβασμιώ-
τατος Απόστολος θα είναι, βέβαια, ο αρχηγός της Επιτροπής (στην Κωνστα-
ντινούπολη). Ο άλλος Αρχιερέας που συμμετέχει, ονόματι κι αυτός Απόστο-
λος, Μητροπολίτης Λέρου-Καλύμνου, είναι λιγότερο ευφυής και οξυδερκής, 
αναποφάσιστος και ευμετάβολος, ίσως όχι απαλλαγμένος από ζήλεια προς 
τον μεγαλύτερο συνάδελφο. Είναι ο μόνος που έφερε κάποιες αντιρρήσεις 
στις συνελεύσεις που έγιναν εδώ (στη Ρόδο)· στο τέλος όμως συμφώνησε με 
τις κοινές αποφάσεις. Ο Μητροπολίτης της Ρόδου δεν τον εμπιστεύεται· γι’ 
αυτό προτίμησε να τον πάρει μαζί του ως μέλος της Επιτροπής, να τον έχει 
από κοντά και να τον εποπτεύει, παρά να τον αφήσει στην Κάλυμνο, όπου 
θα μπορούσε πιο εύκολα, επηρεασμένος απ’ το περιβάλλον, να προκαλέσει 
καταστάσεις διφορούμενες και εχθρικές».

42..http://users.sch.gr/markmarkou/1931_1959/1947/koim/apostolos_kavakopoulos.htm 
(Ανακτήθηκε: 20/3/2021).
43  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία, ό.π., σ. 171.
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Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΡΟΔΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ Ο Α΄ (ΤΡΥΦΩΝΟΣ)
Ο Μητροπολίτης Ρόδου Απόστολος ο Α΄ (κατά 

κόσμον Απόστολος, υιός του Τρύφωνος Χατζηα-
ποστόλου)44,  διετέλεσε Μητροπολίτης Ρόδου από 
το 1913 έως το 1946 και Μητροπολίτης Αμασείας 
από το 1951 έως το 1957.

Μετά τα εγκύκλια μαθήματα στη γενέτειρά του 
και στο Σχολαρχείο Δαρδανελλίων, φοίτησε στη 
Μεγάλη του Γένους Σχολή και κατόπιν στη Θε-
ολογική Σχολή της Χάλκης, απ’ την οποία απο-
φοίτησε αριστούχος το 1901, με την εναίσιμο επί 
πτυχίω διατριβή: «Τίς η σχέσις τής περί Λόγου 
διδασκαλίας του Ευαγγελιστού Ιωάννου προς την 
του Ιουδαίου Φίλωνος;»45.

Με προτροπή του Πατριάρχου Ιωακείμ του Γ΄ εισήλθε στον Κλήρο και 
την Πατριαρχική Αυλή. Χειροτονήθηκε Διάκονος στον Πατριαρχικό Ναό 
του Αγίου Γεωργίου από τον Μητροπολίτη Ηρακλείας Γρηγόριο (6-8-1901). 
Διετέλεσε Διάκονος του Πατριαρχικού Ναού, Εισηγητής του Πατριαρχικού 
Γραφείου, Βοηθός του Α΄ Πατριαρχικού Γραφείου, Βοηθός του Αρχιγραμ-
ματέως της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, Τριτεύων των Πατριαρχικών Διακό-
νων, Υπογραμματέας (6-10-1906) και Αρχιγραμματέας της Αγίας και Ιεράς 
Συνόδου (12-5-1909). Μητροπολίτης Ρόδου εξελέγη την 11η Ιουνίου 1913 
και ενθρονίσθηκε στην έδρα του την 1η Απριλίου 1914 (Μεγάλη Τρίτη), 
εξαιτίας της επί δεκάμηνο αρνήσεως των Ιταλικών Αρχών να επιτρέψουν 
την έλευσή του στη Ρόδο.

Εργάστηκε για την προώθηση των εκκλησιαστικών, κοινοτικών και εκπαι-
δευτικών θεμάτων της Ρόδου και ήταν ένθερμος υποστηρικτής της Ένωσης 
της Δωδεκανήσου με την Ελλάδα. Το 1915 εξέδωσε το θρησκευτικό δεκα-
πενθήμερο περιοδικό «Ορθόδοξος Διδαχή», που κυκλοφόρησε για 6 χρόνια. 
Ήταν ο εμπνευστής και διοργανωτής των Συλλαλητηρίων του «Αιματηρού 
Πάσχα του 1919», όπου διακήρυξε την επιθυμία του Δωδεκανησιακού λαού 
για Ένωση με την Ελλάδα.

Στις 26 Σεπτεμβρίου 1921, οι Ιταλοί τον συνέλαβαν και τον εξόρισαν στην 
Πάτμο και από κει, στις 18 Νοεμβρίου 1921, έφυγε για την Κωνσταντινού-
πολη. Αφορμή δόθηκε, επειδή ο ίδιος δεν παρευρέθηκε στην υποδοχή του δι-
αδόχου του Ιταλικού Θρόνου, που επισκέφθηκε εκείνες τις ημέρες τη Ρόδο, 
ενώ και η ελληνική ορθόδοξη Κοινότητα ήταν η μόνη που δεν υποδέχθηκε 
με ενθουσιασμό τον Ιταλό επίσημο. Επανήλθε στη Ρόδο στις 9 Οκτωβρίου 

44  https://el.wikipedia.org/wiki/Απόστολος_Τρύφωνος 2 (Ανακτήθηκε: 15/1/2022).
45  http://www.imr.gr/page/5Ιερά Μητρόπολης Ρόδου (Ανακτήθηκε: 15/1/2022).
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1924.
Στα χρόνια που ακολούθησαν, τα Δωδεκάνησα ταλαιπωρήθηκαν από το 

λεγόμενο «Ζήτημα του Αυτοκεφάλου». Ο Απόστολος βρέθηκε στο επίκε-
ντρο της σχετικής διαμάχης και κατηγορήθηκε για συνεργασία με τις ιτα-
λικές Αρχές από μερίδα κληρικών και λαϊκών46. Στις 2 Σεπτεμβρίου 1927, 
κατά τη διάρκεια περιοδείας του στη Νότια Ρόδο, έγινε δολοφονική απόπει-
ρα εναντίον του.

Κατά την περίοδο των Κυβερνητών Mario Lago και De Vecchi καταργή-
θηκαν τα προνόμια της Ορθόδοξης Εκκλησίας και η Ελληνική Παιδεία. Ο 
Μητροπολίτης Απόστολος, οργάνωσε «κρυφά σχολεία», που λειτουργούσαν 
υπό το μανδύα των Κατηχητικών. Στις εκκλησίες, όπως και σε σπίτια, όπου 
γίνονταν κρυφά μαθήματα, δίδασκαν Ιερείς και Θεολόγοι. Στα «Σχολεία» 
αυτά χρησιμοποιούνταν ως αναγνωστικά διάφορα εκκλησιαστικά και θρη-
σκευτικά βιβλία, που μοιράζονταν στους μαθητές.

Οργάνωσε επίσης μαθητικά συσσίτια και φροντιστήρια για την επιμόρ-
φωση του Κλήρου. Κατά τη διάρκεια του Πολέμου και ιδιαίτερα κατά την 
περίοδο της Γερμανικής Κατοχής, η σχέση του με το Γερμανό Διοικητή, τα-
ξίαρχο Otto Wagener, βοήθησε με διάφορους τρόπους τους διωκόμενους. 
Απέτρεψε πολλές θανατικές εκτελέσεις και συνετέλεσε, ώστε οι Γερμανοί, 
αποχωρώντας να μην πραγματοποιήσουν την προγραμματισμένη ανατίνα-
ξη των κτηρίων της Νέας Αγοράς στην πόλη της Ρόδου. Την περίοδο της 
μεγάλης πείνας (1944-1945) απέστειλε έκκληση στον Ερυθρό Σταυρό για 
βοήθεια και αποστολή τροφίμων47.

Μετά τον Πόλεμο εναντιώθηκε στη βρετανική παρουσία, πιστεύοντας ότι 
οι Βρετανοί επιδίωκαν να επιβάλουν στα Δωδεκάνησα, ένα καθεστώς ανά-
λογο με αυτό της Κύπρου. Προσφώνησε τον πλοίαρχο και τους άνδρες τού 
αντιτορπιλικού «Κρήτη», που έφθασε πρώτο στη Ρόδο μετά τη γερμανική 
46  Παπαϊωάννου Ε.Δ., ό.π. Στο βιβλίο παρουσιάζονται ντοκουμέντα από τις επαφές του 
Μητροπολίτη Αποστόλου Τρύφωνος με το Mario Lago. –Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία, 
ό.π., σ. 169. Ο μητροπολίτης της Ρόδου Απόστολος Τρύφωνος (11.6.1913- 8.6.1946)· στα 
πρώτα χρόνια της ποιμαντορίας του (ως το 1921) υπήρξε θαρραλέος αγωνιστής κατά των 
Ιταλών για την ένωση της Δωδεκανήσου με την Ελλάδα· μετά την εξορία του (1921-1924) και 
την επάνοδό του στη Ρόδο (Οκτ. 1924) κατηγορήθηκε ότι συνέπραξε με τις ιταλικές αρχές για 
τη δημιουργία αυτοκέφαλης δωδεκανησιακής Εκκλησίας. Στα Απομνημονεύματά του (τ. 1-2, 
Αθ. 1947) ανασκευάζει τις κατηγορίες με έντονο απολογητικό ύφος. Από την άλλη μεριά, οι 
επίσημες εκθέσεις των προξένων της Ελλάδας στη Ρόδο, οι αναφορές του Mario Lago και 
άλλα ιταλικά έγγραφα πιστοποιούν την αναμφισβήτητη συνεργασία του μητροπολίτη με τους 
κατέχοντες. Οι ενέργειες του Απόστολου προκάλεσαν τότε διχοστασία στο ποίμνιό του και τις 
οργισμένες αντιδράσεις των Δωδεκανησίων της Διασποράς. Δεν γνωρίζω αν στο αρχείο -το 
όχι και τόσο προσιτό- του οικουμενικού πατριαρχείου Κων/λεως διατηρούνται έγγραφα που 
τυχόν θα έδιναν διαφορετικές διαστάσεις και ερμηνείες στις πράξεις του μητροπολίτη μετά το 
1924. Δεν μπόρεσα να προχωρήσω σε μια τέτοια έρευνα.
47  Κογιόπουλος Κ., Η Ιστορία της Υγείας, ό.π., σ. 275.
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παράδοση, στις 7 Μαΐου 1945. Στις 15 Μαΐου 1945 υποδέχθηκε τον Αντιβα-
σιλέα-Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Δαμασκηνό στη Ρόδο, κηρύσσοντας τον «αρ-
ραβώνα» των Δωδεκανήσων με την Ελλάδα. 

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο, παρόλο που δεν αποδεχόταν τις κατηγορί-
ες που του είχαν προσάψει για συνεργασία με τις ιταλικές Αρχές στο θέμα 
του Αυτοκεφάλου, τού συνέστησε, για λόγους σκοπιμότητας, να παραιτηθεί. 
Υπέβαλε παραίτηση στις 8 Ιουνίου 1946 και αποσύρθηκε στην κατοικία του 
στα Τριάντα (Ιαλυσός).

Στο Πατριαρχείο, αλλά και στην Ελληνική Κυβέρνηση υπήρχε διάχυτη η 
εντύπωση ότι είχε αδικηθεί και έτσι αργότερα, το 1951, για λόγους αποκα-
τάστασης, εξελέγη Επίσκοπος Αμασείας, ενώ του προτάθηκε επίσης θέση 
μέλους της Ιεράς Συνόδου, την οποία δεν δέχθηκε λόγω ηλικίας.

Απεβίωσε στις 29 Νοεμβρίου 1957 και τάφηκε στον τάφο των Αρχιερέων 
της Ρόδου, στο Κοιμητήριο του Αγίου Δημητρίου.

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΑΡΠΑΘΟΥ-ΚΑΣΟΥ ΓΕΡΜΑΝΟΣ
Ο Μητροπολίτης Καρπάθου-Κάσου Γερμανός (9 

Ιουνίου 1912-27 Ιανουαρίου 1940), κατά κόσμον 
Σταύρος Μαντούδης ή Μονωδιάδης ή Μονουδιάδης ή 
Μονούδης, γεννήθηκε στο χωριό Έλατα της Χίου το 
1865. Υπήρξε άριστος μαθητής στη Θεσσαλονίκη 
όπου έζησε τα μαθητικά του χρόνια. Πολυταξιδεμένος 
για την εποχή του, τελείωσε τη Θεολογική Ακαδημία 
του Κιέβου και χειροτονήθηκε στη Θεσσαλονίκη από 
το Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης48.

Στη συνέχεια τον βρίσκουμε στο Φανάρι να κατέχει 
διάφορες επιτελικές θέσεις, μέχρι να αναλάβει τη Διοί-
κηση της Μητροπόλεως Καρπάθου-Κάσου.

Στις 6 Ιουλίου 1922 εξορίστηκε στο Καστελλόριζο, όπου παρέμεινε για έξι 
μήνες. Επέστρεψε στη Μητρόπολη του και απεβίωσε το 1940.

Ο ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΗΣ ΦΙΛΗΜΩΝ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ49

Ο Αρχιμανδρίτης Φιλήμων Φωτόπουλος (κατά κόσμον Δημήτρης Ρω-
σέττου) γεννήθηκε στην πόλη της Κω στις 25 Μαΐου 1875. Τα πρώτα του 
γράμματα τα διδάχθηκε στην Κω, όπου τελείωσε το Σχολαρχείο το 1894. 
Με φροντίδα του γιατρού Στέφανου Γεωργιάδη, πήγε στα Ιεροσόλυμα, 
48  Δεσπότης Καρπάθου Γερμανός. Φωτεινά πρόσωπα στο σκοτεινό παρελθόν, γράφει ο Μα-
νώλης Δημελλάς. https://www.karpathianrevolution.gr/germanos-karpathou/ (Ανακτήθηκε: 
15/1/22).
49  Χατζηβασιλείου Β.Σ., Ο Αρχιμανδρίτης Φιλήμονας Φωτόπουλος (1875-1961). Η ζωή-το 
έργο-η εποχή του, Αθήνα 1982.
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όπου έγινε υποταχτικός του Πατριαρχικού Επι-
τρόπου Φιλαδελφείας, Δαμιανού. Υπηρέτησε 
αρχικά στη Βηθλεέμ κι αργότερα στα γραφεία 
της Οικονομικής και Κτηματικής Επιτροπής του 
Πατριαρχεί ου.

Όταν, τον Αύγουστο του 1897, ανέβηκε στον 
Πατριαρχικό Θρόνο των Ιεροσολύμων ο Δαμια-
νός, φρόντισε για τη φοίτηση του Φιλήμονα στη 
Θεολογική Σχολή του Σταυρού, απ’ την οποία 
αποφοίτησε το 1904. Χειροτονήθηκε μοναχός 

στις 4/10/1904 και έλαβε το όνομα Φιλήμων από τον Πατριάρχη Δαμιανό. 
Διορίστηκε βοηθός Βιβλιοθηκάριου του Με γάλου Αρχιδιάκονου Κλεόπα, 
έπειτα Γραμματέας της Δραγουμανίας (Διερμηνείας) και συνάμα Ιεροψάλ-
της του Κεν τρικού Μοναστηριού του Αγίου Κωνσταντίνου. Στις 19/3/1905 
χειροτονήθηκε Διάκος. Τον Ιούλιο του 1907 εστάλη στην Κωνσταντινού-
πολη, για να επιστατήσει στη Βιβλιοθήκη τού εκεί Μετοχίου του Παναγίου 
Τάφου.

Επέστρεψε και πάλι στα Ιεροσόλυμα, για να διοριστεί, το 1908, Διευθυ-
ντής του Πατριαρχικού Τυπογραφείου, θέση στην οποία έμεινε έως το 1914. 
Την ίδια περίπου χρονική περίοδο επιδόθηκε στη συγγραφή εκκλησιαστικών 
άρθρων και μελε τών, που δημοσιεύθηκαν στο Αγιοταφίτικο Περιοδικό «Νέα 
Σιών».

Τον Απρίλιο του 1914 επέστρεψε στην Κω και ανέλαβε καθήκοντα βοη-
θού του Μητροπολίτη Αγαθάγγελου Αρχύτα. Συνάμα, στις 4 Σεπτεμβρίου, 
διορίστηκε από την Ελληνορθόδοξη Κοινότητα του νησιού δάσκαλος της 
Αστικής Σχολής, για το Σχολικό Έτος 1914-1915. Το 1919 ανέλαβε να διδά-
ξει την Α΄ τάξη του Ιπποκρατείου Ημιγυμνασίου της Κω, που λειτούργησε 
για πρώτη φορά τη χρονιά εκείνη.

Τον Ιούνιο του 1915 διορίστηκε από τον Αγαθάγγελο, Ιερέας και Πρω-
τοσυγκέλλος της Μητρόπολης Κω, «ετέλει δε τα καθήκοντα του Πρωτο-
συγκέλλου εν τάξει μέχρι του 1922». Το 1918 πρωτοστάτησε στη σύνταξη 
κι εκτύπωση του νέου «Κανονισμού της Ορθοδόξου Ελληνικής Κοινότητος 
Κω», που διανεμήθηκε σ’ εκατό αντίτυπα στα μέλη του Κοι νοτικού Συνε-
δρίου και σ’ όλους τους Προεστούς. Απ’ τον Ιούλιο του 1922, ο Φιλήμονας 
άρχισε να προεδρεύει του Μητροπολιτικού Συνεδρίου, επειδή ο Μητροπολί-
της Αγαθάγγελος ήταν πια κατάκοιτος, εξαιτίας των βαθιών γηρατειών του. 
Με απόφαση δε του ιδίου του Μητροπολίτη, που γνω στοποιήθηκε αργότερα 
μ’ επιστολή προς το «Συνέδριον της Ιεράς Μητροπόλεως Κώου», διορίστη-
κε Γενικός Αρχιερατι κός Επίτροπος όλης της Επαρχίας Κω. Στο μεταξύ, με 
την υπ’ αρ. 1790 Επιστολή του Οι κουμενικού Πατριάρχη Μελέτιου του Δ΄, 
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στις 8/8/1922, ανακηρύχθηκε «Γενικός Πατριαρχικός Επίτροπος» και κατα-
τάχθηκε τ’ όνομά του ανάμεσα στους εκλέξιμους γι’ Αρχιερατεία.

Παράλληλα, όμως, με την άσκηση των καθηκόντων του Γενικού Αρχιε-
ρατικού Επιτρόπου, ο Φιλήμονας ανέλαβε, με σύνεση και θάρρος, την εκ-
προσώπηση του υπόδουλου Κωακού Λαού πάνω σε θέματα εθνικά. Έτσι δεν 
δίστασε να υ πογράψει, μαζί με το Δήμαρχο Κώων, Αντώνη Ιππ. Ιωαννίδη, 
και να στείλει στις 5/10/1922 έγγραφο υποστήριξης στους Νικ. Πλαστήρα 
και Στ. Γονατά, μόλις εκείνοι σχημάτισαν την «Επαναστατική τους Επιτρο-
πή», ύστερα απ’ την κα τάρρευση του μετώπου στη Μικρασία και τον άγριο 
διωγμό των Ελλήνων από τους Τούρκους.

Ένα χρόνο αργότερα, στις 6 Δεκεμβρίου, ο Φιλήμονας, ύστερα από από-
φαση του Μητροπολιτικού Συνε δρίου, έστειλε και πάλι στο Νικόλαο Πλα-
στήρα τηλεγραφι κά συγχαρητήρια για την ονομαστική του εορτή, κάνοντας 
και υπόμνηση για εθνική αποκατάσταση των Δωδεκανησίων. Το τηλεγράφη-
μα αυτό έγινε γνωστό στους Ιταλούς, οπότε και εξορίστηκε για τρεις μήνες 
στην Αθήνα.

Τον Οκτώβριο του 1924 συμμετείχε με τους άλλους Μητροπολίτες στις 
προσπάθειες για το Αυτοκέφαλο. Τον Απρίλιο του 1926, σε Δοξολογία για 
τη διάσωση του Mussolini από απόπειρα δολοφονίας, ο Φιλήμων μνημό-
νευσε και τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, Θ. Πάγκαλο. Οι Ιταλοί 
τιμώρησαν τον Φιλήμονα με απομάκρυνση στη Ρόδο, απ’ όπου επέστρεψε 
στις 30 Ιουνίου. Στις 24 Μαΐου 1930, με απόφαση του Πατριάρχη Φωτίου, 
ονομάσθηκε Αρχιμανδρίτης. Την 1η/4/1933 ο Mario Lago αφαίρεσε από τον 
Φιλήμονα την ιδιότητα του Γενικού Πατριαρχικού Επιτρόπου, οπότε και πα-
ρέμεινε Γενικός Επίτροπος Επαρχίας Κώου. Το 1933, με το μεγάλο Σεισμό 
της Κω, κατέβαλε κάθε προσπάθεια για να βοηθήσει τους πληγέντες.

Μετά τα γεγονότα του Πετροπολέμου και το κλείσιμο των Εκκλησιών 
στην Κάλυμνο, με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη την 1η/5/1937, προ-
σαρτήθηκε στη Μητρόπολη της Κω και η Μητρόπολη της Καλύμνου και 
ονομάσθηκε πλέον «Ιερά Μητρόπο λις Κώου και Καλύμνου». Ο Φιλήμονας 
ανέλαβε τα καθήκοντα του «Γενικού Πατριαρχικού Επι τρόπου Κώου και 
Καλύμνου». Η κατάσταση αυτή διήρκησε 10 χρόνια. Μετά τα δύσκολα χρό-
νια του Πολέμου και της Ιταλογερμανικής Κατοχής, με εκτελέσεις και τη 
μεγάλη πείνα, ο Φιλήμονας κατέβαλε κάθε προσπάθεια για να προστατεύσει 
το ποίμνιο από την πείνα και τις εκτελέσεις. Το 1944 πρωτοστάτησε στο 
άνοιγμα των ελληνικών Σχολείων.

Μετά την παραίτηση του Αποστόλου Τρύφωνος, ανέλαβε, στις 17/6/1946, 
και Πατριαρχικός Επίτροπος της Μητρόπολης Ρόδου.

Στις 2/3/1947 ανέλαβε καθήκοντα Μητροπολίτη Κω, ο Εμμανουήλ Καρ-
πάθιος. Ο Αρχιμανδρίτης Φιλήμονας παρέμεινε πάντα στις καρδιές των 
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Κώων, ως ο πνευματικός τους πατέ-
ρας. Τιμήθηκε από τον Δήμο Κω στις 
23/5/1954 για το συνολικό έργο του.

Απεβίωσε στις 21/7/1961 και τά-
φηκε στην Κω.

Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ MARIO LAGO
Ο Mario Lago50 γεννήθηκε στη Savona το 1878. 
Γονείς του ήταν ο εφέτης Eugenio Lago και η 
Enrichetta Castellacci. Ο πατέρας του ήταν συμ-
μαθητής και φίλος του πρωθυπουργού Giovanni 
Giolitti, ο οποίος βοήθησε τον Μ. Lago στην 
αρχή της καριέρας του51. Μετά την απόκτηση 
του πτυχίου του στη Νομική, ο Lago ξεκίνησε τη 
διπλωματική του καριέρα. Το 1902 εργάστηκε 
στο προξενείο της Νίκαιας. Την 1η Ιουλίου 1904 
μετατέθηκε στη Ρώμη, στο Υπουργείο Εξωτερι-
κών. Το 1906 ανέλαβε προσωρινός γραμματέας 
του Αποικιακού Συμβούλιου· μια πολύ σημαντι-

κή θέση. Μεταξύ των ετών 1914 και 1918 εργάστηκε ως διπλωματικός αντι-
πρόσωπος στην Ταγγέρη και, στη συνέχεια, το 1919 ανέλαβε Διπλωματικός 
Επίτροπος στην Πράγα.

Λίγο αργότερα έγινε η αποφασιστική στροφή στην καριέρα του, όταν διο-
ρίστηκε πληρεξούσιος Υπουργός, υπεύθυνος για τις ευρωπαϊκές και ανατο-
λικές υποθέσεις. Με αυτή του την ιδιότητα συμμετείχε με την ιταλική αντι-
προσωπεία στη Συνδιάσκεψη της Λωζάννης, το Νοέμβριο του 1922. Εκεί 
επέδειξε τις διπλωματικές του ικανότητες, που οδήγησαν μεταξύ των άλλων 
στην παραχώρηση της Δωδεκανήσου στην Ιταλία. Λόγω των ικανοτήτων και 
των προσόντων του, στις 16 Νοεμβρίου 1922 διορίστηκε Κυβερνήτης της 
Ρόδου και των νησιών του Αιγαίου52. Υπήρξε ο μακροβιότερος Κυβερνήτης 
των Νησιών. Στις 31 Οκτωβρίου, μόλις 15 ημέρες νωρίτερα, ο Mussolini 
είχε σχηματίσει την πρώτη Φασιστική Κυβέρνηση.

Στα τέλη Ιανουαρίου 1923, ο M. Lago, από τη Λωζάννη, ανακοίνωσε την 

50  Κογιόπουλος Κ., H Κως μέχρι το μεγάλο σεισμό, ό.π., σσ. 365-366.
51  Εκτός των σχέσεων του πατέρα του με τον πρωθυπουργό Giovanni Giolitti, υπήρξε 
και κουνιάδος του Federico Giolitti, γιου του πρωθυπουργού και πολυβραβευμένου χημι-
κού-μεταλλουργού
52  Τσιρπανλής Ζ.Ν., Ιταλοκρατία, ό.π., σ. 129. Ο Mario Lago, πληρεξούσιος υπουργός, είχε 
ονομασθεί την 16 Νοεμβρίου 1922 “Governatore delle Isole dell’Egeo”· από τις 6 Αυγού-
στου 1924 διορίζεται και πάλι ως “Governatore di Rodi e delle altre isole”.
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απόφασή του να δεχθεί τη θέση και να πάει στη Ρόδο. Αναχώρησε από το 
Μπρίντιζι στις 8 Φεβρουαρίου και φθάνοντας στη Ρόδο την επόμενη ημέρα, 
έδωσε τον επίσημο όρκο να αναλάβει τη διακυβέρνηση των Νησιών στο 
όνομα του βασιλιά της Ιταλίας, Vittorio Emanuele III.

Η κυβερνητική δράση του Lago στα νησιά διήρκεσε από το Φεβρουάριο 
του 1923 έως το Νοέμβριο του 1936. Η θέση του Κυβερνήτη τού παρεί-
χε σχεδόν απόλυτη εξουσία. Ο Lago γνώριζε ότι έρχεται σ’ ένα μέρος, που 
η πλειοψηφία ανήκε σε ένα άλλο έθνος. Είχε δεσμευθεί στο ακέραιο στην 
κυβερνητική εντολή του. Έτσι, σε σχετικά λίγα χρόνια, ο Κυβερνήτης προ-
ήχθη σε πρέσβη το 1927 και γερουσιαστή το 1928. Προσπάθησε ως έξυπνος 
διπλωμάτης, χωρίς βιασύνη, σιγά σιγά να προωθήσει τον αφελληνισμό και 
παράλληλα τον εξιταλισμό των νησιών και τη φασιστοποίηση.

Υπήρξε ήπιος στην επαφή με το λαό της Δωδεκανήσου. Η θητεία του στα 
Δωδεκάνησα χαρακτηρίσθηκε από την πλήρη αναδιοργάνωση της Κτήσης, 
που από μία εγκαταλειμμένη Επαρχία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, έγι-
νε ένας σύγχρονος ευρωπαϊκός τόπος. Λειτούργησε Κτηματολόγιο και δημι-
ουργήθηκαν νέοι λεπτομερείς χάρτες με τη χρήση σύγχρονων μεθόδων χαρ-
τογράφησης. Κατά τη διάρκεια της θητείας του άρχισαν τα μεγάλα δημόσια 
έργα, που δημιούργησαν τις σύγχρονες δομές και υποδομές. Η Αρχαιολογία 
και οι ανασκαφές αποκάλυψαν αρχαία και μεσαιωνικά ευρήματα, ιδίως στην 
Κω, μετά το σεισμό του 1933. Παράλληλα με τις ανασκαφές έγιναν αναστη-
λώσεις και συντηρήσεις, ενώ σε Ρόδο και Κω έγιναν τα πρώτα μουσεία.

Ο εκσυγχρονισμός όμως του M. Lago δεν σταμάτησε μόνο στα δημόσια 
έργα. Παρεμβάσεις έγιναν και στη λειτουργία των Κοινοτήτων. Ο νέος Σχο-
λικός Κανονισμός του 1926 επέβαλε στην Εκπαίδευση την ιταλική γλώσσα 
και απομάκρυνε την Εκκλησία από τα Σχολεία. Επέβαλε επίσης στους Δω-
δεκανήσιους πτυχιούχους, την υποχρεωτική φοίτηση στο Πανεπιστήμιο της 
Πίζας, ώστε να τους επιτραπεί η έγκριση άσκησης επαγγέλματος53.

Μία άλλη σοβαρή παρέμβαση έγινε στην Εκκλησία, η οποία βαθμιαία 
έχασε όλα τα προνόμια που είχε επί Οθωμανοκρατίας. Η προσπάθεια του 
Αυτοκεφάλου αποτέλεσε την ενέργεια που ξεχείλισε το ποτήρι. Η σύγκρου-
ση του Κυβερνήτη με τον ορθόδοξο λαό ήταν κάθετη. Η εξέγερση της Κα-
λύμνου είχε τραγικές συνέπειες, με ένα νεκρό και αρκετές φυλακίσεις και 
καταστολή. Ο Mario Lago με την εμμονή του ήταν ο κύριος υπεύθυνος γι’ 
αυτές τις αντιδράσεις και τα γεγονότα που ενέπλεξαν τους Μητροπολίτες 
Δωδεκανήσου, το Πατριαρχείο, την Ελλάδα και την Ιταλία και έλαβαν διε-
θνή έκταση.

Οι ακροβασίες του Mario Lago, που προσπαθούσε να ισορροπήσει με-

53 Ιωάννου Κ.-Κογιόπουλος Κ., Σελίδες από την Ιστορία της Εκπαίδευσης στην Κω την πε-
ρίοδο της Κατοχής (Οθωμανοκρατία-Ιταλοκρατία), Κως 2016.
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ταξύ της φιλελεύθερης ιδεολογίας του στο πνεύμα του Giolitti και του Φα-
σισμού, δεν απέδωσαν. Ο τρόπος διακυβέρνησης του Mario Lago δεν μπό-
ρεσε να συνεχισθεί μετά την αλλαγή που συνέβη στη φασιστική πολιτική 
γύρω στο 1935, ειδικά όσον αφορούσε τη διοίκηση των Αποικιών και των 
Υπερπόντιων Εδαφών. Έτσι άρχισε να θεωρείται πια «ξεπερασμένος» και 
το φθινόπωρο του 1936 αντικαταστάθηκε από τον καθαρόαιμο φασίστα 
τέτραρχο-“quadrumviro” Cesare Maria De Vecchi di Val Cismon, ο οποίος 
αντανακλούσε καλύτερα τη νέα πολιτική αντίληψη για το “Impero”-«Αυτο-
κρατορία», που απαιτούσε γρήγορα και ριζικά αποτελέσματα. Ο De Vecchi 
κατέκρινε τον Mario Lago και το έργο του, γιατί δεν είχε την πυγμή να επι-
ταχύνει την ιταλοποίηση των Δωδεκανησίων.

Έτσι άδοξα τελείωσε η μακρά περίοδος του Mario Lago. Μετά τα Δωδε-
κάνησα επέστρεψε στην Ιταλία και αποσύρθηκε πικραμένος στη βίλα του 
“La Vedetta” στο Κάπρι. Διατήρησε το αξίωμα του ισόβιου γερουσιαστή.

Ως γερουσιαστής ανέλαβε διάφορες θέσεις στη Γερουσία54: 1) Τακτικό 
μέλος της Επιτροπής Δίωξης του Ανώτατου Δικαστηρίου (από 29 Αυγού-
στου 1937 έως 2 Μαρτίου 1939 και από 17 Απριλίου έως 21 Δεκεμβρίου 
1939), που κρίνει εγκλήματα προδοσίας και επίθεση κατά της ασφάλειας του 
Κράτους. Κρίνει επίσης τους Υπουργούς που κατηγορούνται από τη Βου-
λή των Αντιπροσώπων. 2) Γραμματέας της Επιτροπής για τις υποθέσεις της 
Ιταλικής Αφρικής (από 17 Απριλίου 1939 έως 25 Ιανουαρίου 1941). 3) Ανα-
πληρωματικό μέλος της Επιτροπής Ανάκρισης και Έρευνας του Ανώτατου 
Δικαστηρίου (από 25 Ιανουαρίου 1940 έως 5 Αυγούστου 1943). 4) Μέλος 
της Επιτροπής των Ενόπλων Δυνάμεων (από 25 Ιανουαρίου 1941 έως 5 Αυ-
γούστου 1943).

Το 1941 ο Lago επανήλθε στη συγγραφική ασχολία του. Έγραψε το βιβλίο 
“E intanto lavoriamo”-«Εντωμεταξύ εργαζόμαστε», ένα μυθιστόρημα που 
εκδόθηκε από τον εκδοτικό οίκο Mondadori, στο οποίο περιγράφεται η ζωή 
της οικογένειας Ardizzone, που μετανάστευσε από τη Λιγουρία στη Ρόδο και 
βασίζεται στη μακρά περίοδο της διακυβέρνησής του.

Η μεταφασιστική Ιταλία τον θεώρησε συνεργάτη του φασιστικού καθε-
στώτος και του αφαίρεσε τον τίτλο του γερουσιαστή. Πέθανε στο Capri στις 
27 Απριλίου 1950.

54  https://notes9.senato.it/web/senregno.nsf/e516ad2d6c7b0644c125785d0059a8f1/c909a
3de0b9081124125646f005c9db3?OpenDocument (Ανακτήθηκε: 15/9/2021).
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Β. ΙΤΑΛΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

Δημοσίευμα της ιταλικής εφημερίδας Il Messaggero di Rodi/Ο Αγγελιαφόρος της Ρόδου, της 23ης/1/1935
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Δημοσίευμα της ιταλικής εφημερίδας Il Messaggero di Rodi/Ο Αγγελιαφόρος της Ρόδου, της 8ης/4/1935
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Γ. ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ
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Εφημερίδα Νέος Κόσμος, 
αρ. φ. 605 της 7ης/1/1935.
Αντιδράσεις και στη Ρόδο 

για τη στάση του 
μητροπολίτη Αποστόλου.
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Εφημερίδα Νέος Κόσμος, αρ. φ. 623 της 25ης/1/1935
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Αντιδράσεις και στη Λέρο. Εφημερίδα Ο Τύπος, αρ. φ. 40 της 25ης/1/1935
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Απόσπασμα εφημερίδας Νέος Κόσμος, αρ. φ. 623 της 
25ης/1/1935 (βλέπε και σσ. 136-137 παρόντος βιβλίου).

Εφημερίδα Η Βραδυνή, αρ. φ. 3588 της 26ης/1/1935 
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Εφημερίδα Η Βραδυνή, αρ. φ. 3588 της 26ης/1/1935 
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Εφημερίδα Αυγή Δωδεκανησιακή, της 1ης/2/1935
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Εφημερίδα Αυγή Δωδεκανησιακή, της 1ης/2/1935
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Αριστερά: Εφημερίδα Έθνος, αρ. φ. 7893 της 16ης/5/1935 
Δεξιά: Εφημερίδα Πρωία, αρ. φ. 10-194 της 17ης/5/1935 
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Εφημερίδα Πρωία, αρ. φ. 10-194 της 17ης/5/1935 
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Εφημερίδα Ακρόπολις, 
αρ. φ. 2266 της 22ας/5/1935
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Εφημερίδα Ακρόπολις, αρ. φ. 2266 της 22ας/5/1935
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Εφημερίδα Αθηναϊκή, αρ. φ. 31 της 16ης/6/1935
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Δ) ΕΓΓΡΑΦΑ
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Archivio Storico Diplomatico del Ministero degli Affari Esteri (A.S.D.M.A.E.), Dodecane-
so, Rapporti politici, b. 3, promemoria 1932. Υπόμνημα για μερικές εκκρεμείς υποθέσεις της 
Κτήσης των νησιών του Αιγαίου. Η Αυτοκεφαλία της Ορθοδόξου Δωδεκανησιακής Εκκλησί-
ας. Υπόμνημα του Ιταλικού Υπουργείου Εξωτερικών στις 19/5/1932.
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Πάνω: 9/4/1935. Ο πραίτορας Intonti ζητάει από τη Διοίκηση των Καραμπινιέρων Καλύ-
μνου να του αποστείλει τον κατάλογο των συλληφθέντων.

Δεξιά: Κάλυμνος 14/4/1935. Έκθεση δικαστικής καταγγελίας κατά του υπό κράτηση ορ-
θόδοξου αρχιμανδρίτη Άνθιμου Ζωγράφου, συμπεριλαμβανομένων και άλλων 30 ατόμων, 
ως υπευθύνων για τα αδικήματα που αναφέρονται στα άρθρα 112, αρ. 1 (επιβαρυντικές κα-
ταστάσεις) και 414, αρ. 1 (υποκίνηση για διάπραξη εγκλήματος) της Ποινικής Δικονομίας. 
(Ακολουθούν οι αποδέκτες).
Την έκθεση υπογράφει ο διοικητής των καραμπινιέρων της Λέρου, Arturo Marina, που βρι-
σκόταν για υπηρεσιακούς λόγους στην Κάλυμνο. Καταγράφονται τα γεγονότα της εξέγερ-
σης και οι πράξεις καθενός κατηγορουμένου.
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Η ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ 4ης ΙΟΥΝΙΟΥ 1935
Έγγραφο που υπογράφει ο Καγκελάριος/Αρχιγραμματέας του Δικαστηρί-
ου, Ferralis. Πρόκειται για τη δικαστική απόφαση του Ιταλικού Ποινικού 
Δικαστηρίου Κω, αποτέλεσμα της πενθήμερης δίκης (από 31 Μαΐου έως 4 
Ιουνίου 1935).
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